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1. fejezet

1. laboratoriumi munka

1.1. Matematikai kifejezések

[rja fel algoritmikus nyelven a megadott kifejezést megfeleld tipu-
su valtozdk segitségével ! Figyeljen oda a beépitett fiiggvények argu-
mentumainak megadéséra!

Valtozatok :

—0,4
| |z — 1] + e — 12,34
Lz = ;
lg \/|z| — cos x3

\?’/n—1-1112”—tgn—t3
= " 4 275;

arccos 0,85+ Inn

2.y

sin® 22 — cos? (z — 1)?

arctg |z + 2,6/ — ¢/In|z| ’
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(—1)F e 4+ tgka — 3

4. p= 174
g Vsinkz| + {/|cos kx| + |cos z|
k
Ctgx—i_ —/|lnz —Ink|+1,3
3 _ k+1 ]
.= :
sin” e~ * + arcsin z
c-e 25T T 4 arctg? lc — x|
6. s =log, :
(=1)=2% + /| In |z| + 1g |c| |‘
sin2my + cos? 2L 4 0,64
7. k= m :
lgfm gl + [ — g T o= Gn =7
2,572 3
. .. 3 ;O + |$—3|
8. 1 = arcsin +1|:
5.4 -
tg — + In(z +0,3)
T
. T
\/arcsm m~° + arctg 3
9. j=(-1)e™. :
T
10. | = 1 Ig|k + 2| — Vsin®z )
T e—kz 05 tx+1+7T1 +1+
r — + —In
T
3
1. t= (m—y) e+, lm g+ cosTm-y+ 0,01,

Vim+yP +17,14- ’g%(
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

e—3.5lz + V14 tg3 (z—1)
q= >
arctgz—i—ctgﬁ +z ~Inzt41Inz0
00 =1 [(z +6,1)°
( = arccos + ;

0,13 1n) ’thg 23

21,4 (2 — 0,5)% — cos ~

x

€/|lnx_1\ — |z + 1|+ |z|

P VAR x—3) - 1|

arccos w1 4+ arctg =

e=e* logya?-

Y=w-x

8 e~ —eVIe =05l 4 19 475
—1
lg|z + 1] — I3 |22 — 1| + =

o= (*Q)kgl arcct ek? ~°7 + cos” k:x3‘
N g1n|k::v—|—1|—lg|m|’

T4y T
arccos —In|—
a=n~-y+0,0l+ gl
7 VT =yl +sin?ry + 1

cos L ptgt (B-1)"2-0,03 ‘

b=(B+2)°
(B+=) 6,51+\/|B—z +1g|z — 1]
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_ _ s
arcctg 2705 | Vsin? 23 — Vecosd 12
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20. d =
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Y2 —e 401

21. f — 217756—334-0,77_}_ :
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8 z+1‘—tg2x’
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7T ) xr
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25. u = . :
. 3m -
s1n€’y+4x 7.\/In|7r—:z|—|—]g‘)
T
x 22— 14
26 _w.x—374 B tga‘i’Ctgﬁ ‘
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27. D€
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

arctg (k - ) — 0,006 - =

—4,3
p=Fk+1)"" 4+ ;
|.%" +3741+ v Sin4'y-$
Rt S 8767+_00383(m—y)+ey+a;
e=(@+) arcsin® [y — z — 1|
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¢ = (314" 7+ arctgy ¢ — Yyl
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Q '}/'4Sin5('}/x)
z? — V17224

9 = arccos _
tg3 v + sin? (2zy)
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arccos? |y + 3,2

B

3
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SN 2 . 2m
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X = a .
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2z B —23
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o 9% + 5 arcsin 2 - EER ;
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32541 &3
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sin(2,5273) + tg*(5z — 2)

cos 3z _6
_mer
52 — [Inx3 + 7|

cos a sin® Bz
x 2 - =
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' 2.6 md cos2§ — =
5lnm3+3lg? 5%
logs e~ I*! — %0
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45.

46.

47.

48.

49.

50.
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58.

59.

60.
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62.

63.

1
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208 <1 )
n°sin® | — +1gz
n

73 — 8shx + cos a8 —r
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21,06\ """
471_2m+n < ’ ) +1n’mn+nm’

64. Kk = 1 m6 — \/5 = ;
v+ — —sin" x 23mn‘—‘
x n
1
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¥
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. sin —
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p
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T
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m™T—n

s .
2 In 72 ln‘ﬁ‘ —l—arcsmT sin 73 5
70. k= (-3) T3 : ;
ne + -y ™ 1 n
——n
24
2
L o |aresin <; —0,12)
x cos 2x
71. ¢ = —/VInzx + - + ;
1+ sin T 3’
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x
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z
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2e Vcos2m — 4,05 V 4cosecm ¢
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10 Vinz=3 + |z + 1] y+a?

11



1.1. MATEMATIKAI KIFEJEZESEK

78. § — e — }xz ~ 4$| of| Y arcsinx
' tg V22 + 2z — In3z sinz  cosy logiz
2 arcth
79 ¢ =8 mr T M ogy | 3427 ’
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1 sin x 1 low. 0
“— | 4sint barcsing? | 2880 _
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8l. z = clogs 72 _ i 22 — |sin*(—2z) + - logs |3z||;
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85.

Zz =

86. v =

87.
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C =
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arcsin | ————— | +
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2
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T

2
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cos |3z + 5| e gy+ ctg
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NG,
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]
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3

mij +mn — mn? —4 arc.tg((xQ—;L 1)) 1
92 d _ ns3 + 1 3m arcsin (m n 10 :
lg v/sinz — cos 3 (=1) sinm — 2shm? | 8% zn
cosm
1Y 1
6,35 32 _—
(’ T 2>+ lnx2—2x+1‘ 5/2 + logg n3
93. k= 3 + g /i .
12,34 + 3 arccos (x3 + yg) + 2sinx svm
1 1
nsin® ¢ +1— ~ch ( +lga:>
I tgy 2 \y ,
94. A =In T3 v . YAk
x arc
&Y In? <t2+> ‘$+2COS3
Z Yy
2.3 JoonT ¢/1— cthé + log? =
95. t = Y +sinx7+f :
1 L1 5 1
oz + 3sin ) arccos | z + fIn ;
1+ In®
_ ¢+¢
Poow M gy
96, » — SN2z cos2x € —sin®2a /)
) 7 + sin 2z 14 &2 =31 ’
cos2r — ‘b + arcsin
P + 0,3sin 0,1z
arccos® | —x -
6 Tx3 2z — fn
tgr —In|—o—5—
97. U = sin 2z . B°n .
) Jdsinx n 1 5 n+& ’
sin? 2z — 2cos3 3z a3 + y? arccos £2
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logg 2¢0 + arccos 71'37[-7—:—063
9
sin 2z + — In|z||+sh(+5)
98 f — lnac + 7 .
' 2 — gin? € ‘PG ’
T coszT + £l + 2
—38
elBE+veE L n 2
72 + Chg X — COS m
99. h = COS 2 . E + |arccos T Toz. 37
tg (6° + 4) 84
172> 7 Y : z
) N+ A3 sin3xz + 5
T k
.721' + arcch —}—7\/9533 adt ’ ’ (S
sin o
100. g = - 804 —|lg 5| +1\/logs = :
sino |b] x

coszo +tg2o
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1.2. Logikai kifejezések

frja fel algoritmikus nyelven a megadott logikai kifejezéseket, és
értékelje is ki azokat ! Hatarozza meg, hogy az eredmény az IGAZ vagy
HAMIS lessz-e a megadott valtozok értékeitdl fiiggden !

Valtozatok:
. 2 <16,5vagy 0,4 < \/y <z, har =02 y=24;
2.y>5és —0,5<2< 2y, hay=—1; 2 =0;
3.a<az’<bvagyr>a+b, haa=1;y=5 v =—-2;
4. Yy<06ész=4y—1, hay=04; 2 =2;
5.3t <0vagyb <z '<c, haz=1;c=38;
6. 6,4 <\/aésb<2a<8 haa=3;b=0;
7.1< 2?2 <2vagyy <z, haz=—1; y=0;
8. cosx<1lésx+y=>=5 har=-1; y=2;
0. tgy<3vagy%>\/5, haz =2; y=1;
10 z—y<z++x <2y haz=1;y=2; 2=3;
11. zy <0ésy >4, haz=-2; y=25;
12. —0,7<k<15ész#5, haz=6; k=1,

13. tgx<x<%, hax = 2;

14. ab< a <

é, haa =4; b=0,2;
a

16
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15.
16.
17.
18.

19.

20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.
32.

va<r <25 hazr=15 a=438;
y#xés |ryl>1 hax=—-1; y=2;
z #6,bvagy zq > 2, hag=—1; z =6,5;

r<15<y<z hax=17; y = 22; z = 20;
x

|x| < 1 vagy " >3, haz =0,5; y =0,2;
Y

r—y<z+28z<|z|, hhx =y=2; z=1;
00 <y<xz++x, har=2; y=0,2;

2?2+’ <4<axy, hae=—-1; y = —5;
zyz<zx+y+z<1, haz=-1; y=-2; 2 =§;
0,51 #zyvagyr —y >0, haz =—1; y = —2;
Vr—y>ayésx >3, har =4; y=—3;

ab<a+b<%, haa=3; b=0,1;

ma<m<m—|—a, haa =0,2; m = 4;
a
|z —a| <|z| —|a| < |z|a, haa=—4; v = 1;

0,15y + = < 2y < ’m  hay=05; z =5
y

a#y<|2a|, haa=—4; y=1;
2242 > (x+y)lésae—y>4, haz=6;y=2;
2u+a<Indyvagyy+a®#1, haa=1;y = 4;
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3B3. 22— > (x+y)lész—y>4, haz=62=1;

34 VI3 —e 2 < (t+3¢)® és3c+t >3, hat =3;¢=2;

35. p—sing® > |p+9q|” vagy 3p+¢ <7, hap=6;q=2;
36. r—|—5_5<(5—|—7“)2 ésr—1+#s, har=6;s=2;

37. w2+\/§27éw+gvagyg—\/fu>cos7r, haw = 6;g9g = 2;
38. o< VX0 H2<2¢ésp-x =T, hap=2;x=3;

39. f+1>(f+h)?>3hésf—h>=4r, haf=6;h=2;
40. 2 +y V= > (W +y)" vagy v —y <3¢, hav =1Ly =T
41. > 3és —0br <y <2, haz=1; y=0;

42. r <0vagy/Jr<y<z, haz=5y="T;

43. a < Jx <bvagyx >b—a, haa=1;b=3; z = 2;

44. arcsinz < 1ésx—y =22, hax =2; y=1;

45. 1 —y < +2k<2x+1, haz=4; y=1,2; k= 3;

46. arccosr < y < g, hazx =2; y=1;

47. |x| > 1 vagy cosg >y, hax = —5; y = 2;

48. (x—y)? <4<2®>+9>% haz=4; y=3;
49. a—b<ab<a-+b, haa=2,5 b=1,3;

50. a® +ab+b? < (a—b)3<a®— 1% haz=4; y=1;

18
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51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.

67.

68.
69.

a>+Vabésa>Vb>+Vab, hab=3; a =2;

|| >z +yésy < |z|+ |y, hae =—-2,13; y =1,78;
cosx < 1vagy /z+y ' <z, har=1,38; y=23;
tgx? +1<y?’vagyy+3>5, har =2; y=25;
e*>r+yéstgr<x, har =2; y=-3;
ab+3<3aésb>b—a+2, hab=05; a=3;
Va<2? <8 hazr=35; a=D5;

8a% > 3a + b?ésb? < (a+b)?, haa=2; b=3;

03+zx<y<zxz+2, hax=-1; y=2;

3a+x<bvagyb)—a+x>8 haa=2b=3 z=—1;

v>116s0,06 <w < 3v, hav=15; w=T;
n<66s0,75 < /m < 6,75m, han=4; m=29;
© > 0,5vagy 2p > /1, hap=2; 9 =1;

siny <15ésx—y >4, harz =6; y=0;

VN =b2>625 hab=1625n=12;
0<2®<3vagyy>z, has=1;y=2;
ctgaz}z>§, hax =3;z =1,
y#2éyp >0, hap=1; y=4;

a’? +v><4<ab, haa=2; b=3;
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LOGIKAI KIFEJEZESEK

70

71.

72.

73.

74.

75.

76.

7.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

20

. 1,6 #x+yvagy zy > 3,75, hax =3; y = 5;
r<5vagyl <92 <z, haz =2; y=3;
y<2é0,1 <z<2y, haz=2; y=0;
r<42vagy0< P <z, haz=1; y=2;
y<0é —0,5<2<3y, haz=3; y=-2;
y<26 —02<2?< Y, haz=2; y=4;
r<2vagy — 0,2 <y </, haz=03; y=0,06;

x<2,5vagy0<y3<£, haz =0,3; y = 6;
Y

y<2és —02< =<y haz=2y=125
y
V2
y < 5,5 vagy —0,2<\/ﬁ”<\/5, haz =2 y—4:
Y

y>06’82<?<\/5,hax:100;y:1;

r<35vagyl0<y <z, haz=0,1; y=19;

cosx > 1,5y és O,5y% < g, hax =6; y = 3;

r<10vagy3<y?<3z+1, haw=—1; y=2;

cos >8é512<m\/§m, ham = 16; z = 2;

sin 2x

%<0,25vagy0<z<n+4, han =0; z = 0,25;
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86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

Tx+g>2éso,5<§, haz = 16; y — 36:
3

r < +nvagy1,8<n<a}, hax =2; n = 2;
7T—n
Ve g

k< g és2 < Vk, haz = 16; k = 4;
Sl
/T

I<cosxvagy —1<1<3, haz=0;1=2;

¢ <150 —dvVdés25 <c+1, had =25; ¢ = 15;

/3y — 22

<0,2 2>
4 vagy 3z + 42

>2x+3y, hax =7, y=0,4;

x

y>06s2< < V7, haz =100; y = 1;

<I%

X#Tés3< X+t <VTy, haxy=12,01; y = 1,2;
z>pvagy 6 <sinp+ 22 < cosp, hap=5; z = 3;

0,4¢
1<
0, T 5

<sin2"ést#e X har=1; ( =2

52

§<0vagyé<p?+1és0< =5 <3 hal =4; p=3;
@

q<‘ﬂ‘<15,4ésp7€2q2+1, hag=7; p=2;
P

p#0vagy 1 < VA< /A4 7t hal=5; u=1,6;

21



1.2. LOGIKAI KIFEJEZESEK

. —4.,1
t bl

99. ¢t > Vet és k2 < (;i k) hat =1,01; k = 2,13;
arcsin x

100. = < 92429 vagy 50,4 > > Va3, hax =1; 9 = 1,1;

195

22



2. fejezet

2. laboratoriumi munka

2.1. Linearis algoritmusok

Készitsen folyamatdbrét, és irjon programot a kdvetkezd kifejezés
kiszamitdsara !
Programkovetelmények :

e a viltozok értékeit kérje be a beviteli utasitdsok hasznédlatdval !

e irassa ki a képernyGre a kezdeti értékeket, a szdmitasahoz fel-
haszn4lt ideiglenes véltozok értékeit és a végeredményt is !

Valtozatok :
1 x? — 22 sin? a® — arcsin b a+b n
LY== — = z= e
Y lg |z =17 Inja+0b—1 "~ ab ’

a=35 b=—216;

23



2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

24

2. z=1In

x =log, b+

1,604 — arcctgy |’ b

y = v/cosa? +ab+0,06; a = —0,2; b="T;

e~ 25 4 gin? ¢3

3.y=—/lgz —Inz|[+ 1,31, 2 =

21g|bal
tg3 (b — Vab
Lot b Vab g6y,
1+ logya
1
4. z=c e 25V _ ¥ox g = M + 0,17,
arcctg —
o
5 ad c
sin E_Ctgi
= ; c=4.5; a=2,01;
) ln‘a‘+ln02 ; C 0, O 9 9
-1 —y
5. z= i [+e .y =2ava+b,
12,34 — 1g /|2
1
5
e+ =
m:arcctgig; a=1,75b=0,4;
a+e
—1)% e ™+ 17,4 -
6. p= T ()
3/ 2
sin” zy
b
35 +1
y:ail; a=—2,004; b= 0,8T;
3
arctg %)

2T + cosPy? | (a —b)? '



2. LABORATORIUMI MUNKA

10.

11.

12.

. r=ctg LyQ + 1,3y, x = sin* e™? + lab] ,

r—y
1

Y= b* = a= 1,77 b= —0,62;
Inja — bl +1g —
a

2
T —1 3
.gpzarccosoalg)—i-ln‘y , x=1/(k+6,1)°,

k
Z—3m
= s k=14; m = 0,42;
YT Pkt + gm0
e N ‘w )
a_arctg?’(y—l)’x_a R A ETG ’

1
= —:b=14-10°%
a’ 27 b) b)

™
B

t=1In|m —y| + cos® my, m = \/\a:+a]+17,14'lg3

y=a- Vsin?z3 +1247; 2 =34; a = —1,17;

e=e2 logya —\/Jy + 1|, z = 21,4(a — 0,5)° +COS%,

yzln’z—b‘+tg2b3; a=0,7;b=—4;
a

1
v = aurctgxi—{_2 +1g|k+z|, z = \/|m+ n|> +17,14mn,
y_

y =3 ]km—?)]—i-%; m=3:n=-22 k=080l

25



2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

5,4
13. j=log, ™™ + )% — y‘ , * = arcctg — + mn,
m

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

26

Y= \/erlan;m: —2; n = 3,87,

x¢—e T +0,12

= . ,x=e "+7 ¢ y=Ilga® — arctga,
Vlsin (y — 1)

a = 6,45;

n = arctg (sin”z + tg3y), z =Infa +2,3| —1g|8 — 3,2|,

y = sin? (o — ﬁ)3, a=15,3; = -0,012;

b=(B+2) “+¢z+01, B=e" +iglk+al,
z=1n|2% — 1| — 12,47, = = 0,003, k = 4;

a=/|r —y|+sin? 7z + 1,67, y = tg* (3 — 1)? — 0,035,

—1 1
x:ctgaT+(—2)aa;_

, a=44; 8=18T;

y=wr 3 4 e o =tg z +ctgvz, 2= Inw + lgw?,
w
w=2,77;

2 3
t= m—(mﬁ,)’ r=B1+ev+]yl, y = VIge+/|cose — 2];
T = arccos T—= +e,z= ‘Z/ + sin2y Ly = 07310g5 672,3;




2. LABORATORIUMI MUNKA

21. m:1g2|y—5,5|+sin2%, y:1n|7r—96]+lg‘z )
x
x =+/|sine? + 341},
22. g=e3 4 1Inzt, 2= {/(x+6,1)%,
x=214(a— 0,5)2 — cos ﬁ, a = 6,42;
a
1 _ 3
23. t = njm — y| + cos my’ y = (2m)~ ¢ + arctg /e,
\Im 4y + 17,14
m=2,7-1073;
. 71 1
24. v = §/|1n:c*1| Iz +1], z= arCSI(m;) Jr_wn M,
N -e
w = 34T;
v/m3 +2,5
25. i =(—1)&" # z = cos? L —29.45; y = (3m)°,
€ Yy
m = 13,44;
26. a =7 Yy + 0,01 +sinrz, y=teg!(x - 1),
z=1g|y+6,6| +0,77; v = —3,41;
27. d = +/sin® (z — 1) + cosy, z = log,, ‘E + 1‘ +tg,
e

~ = 23.41;

27



2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

28. y:arctg(sin2x+tg3y2), r=In|la-2|-1gly + 2|,
y:e_a+g, a = 4,45;

29, h=Zgn2t Y

g . xr=¢ " +y ¢+0,15, y = arccos (7’[’8)_1;

30. z=lglz+1] —1n®[2% — 1|, z = "1 4 cos? ky,

y=+/|r—el;
31 VIna+1g|b| e’ T (a +b)?

.m:tg—a,zzegoy-arctgg,y: g T
a=3,15; b= —4,3;
arct L—i-y
& Ty sin? @ — arcsin b 2a2b
32p: , L = , Y= ;
1+log, y a? + ab a+b
a=2,14; b = 3,6;
_ )3 sin(b —
Ig |z +y a+b
a=1,5; b=0;
Y4471
34-QZé#,x:congrw,y:\/|a—3|+ln(2b);
/In |22 — 42| b
a=35 b=2;

28



2. LABORATORIUMI MUNKA

35.

36.

37.

38.

39.

40.

b

f=log,y*+zy, t=a+ %, Yy = arctng“Q;
a=—2 b=1,19;
= (az 4 by)? 4 e, o= S e

Y ’ ln]a+b2|+1’y ’
a=32 b= -2

eTty 2b .a

STy TN g Ty Ty 2

a=3,25; b=2,16;

1ga—1gb
t 2 2 a:’ ’
p = arctg(z” + y*) +e ﬂ:——si PES

y = +/|sina® + cosb|; a =1,43; b =2;

1
B = \5/(:c+y)3+§, :c:arctg%, yzlﬂ‘%‘—i—e;

A=2a2¥+e* —1, 2= lg(a+e) +sinb,

tg(a? + ab)
= =07 & 2,23; a=1,38; b=0,16;

29



2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

: 26 3
sin“ 2a” — cos 2b b—e
41. Y =ze¥ + Iny®, z = s Y=14/|l——
v =oel +lnyt, @ In|a + € Y a—>b
a=15; b=-216;
; 1
. 2 g—
42. p= i + Lo, z=Inla+0;
\/siny? +3cosz  2cosy
b
y=acrtg —; a =2; b=>5;
a
V69 + e*
In y—i—tgm—i—(—'_z)‘ -1
3cosy 3 x4+ 2
43. p= = —i—< cos — );
ln‘sing’

b
x:(a+b)2;y:a+ﬁ;a:5;b:8;

€ 1
44 Y = arccos m + ln y3 _ 3’57‘ + y ]
b b—
v=ylat -Vl y=In|=|;
2a sin a

a=278 b= —1331;

1
45. v = arctg'sgj:’ —lglz +azl; x = ctg% +In|al;
a

sina

— s a=-219; b=3;
Ctg(b+a) 7a ) ) )

y:

30




2. LABORATORIUMI MUNKA

46.

47.

48.

49.

50.

51.

2 2 <2
mn® —mn -3 3sinx
t=In|——=——| — (Vx — 33—
. m2n? ( o y) + 5cosx~!
2 2 lo m?2
L= gm m=3; n=—5

mn 7T ln\n|2;

oa—T sin® a3
= —1,63; a=4,41; B = —7,33;
a /B+7r+cos(al8)2 ) 7a ) 75 b )
2, .2
h:g—i—sin(lémtyl)—l—xex—y_l—i—&
In |3
y—\/m;x—n|2+7r|;
in?(23 — 1 272 13 3
p= o) |2 18 B
sin 2 + y2 cos 5
(a+b)? [a®—b2\"> b
T = - sy =14/la+ =al;
2 8 ’y 2 )
a=2;b=T;
me® ve*
¥ 77—e$+e —i_nwegﬁ7 2,83

. sin 22 11 r+1

~ cosz2—y 1 o PE
2

a::ctgc;;a:5,75;

b—38
T = \/ + 18,275,

j = (Sil’lb - 210g4 ”YD 737 b= 37847 Y= 187037

T
; Y = arccos 5;

31



2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

In [42% + 23| sin® (1 — 85b) 3
52. k g 23 , T cosQ(al+4)’y 5a° —In|a + b|;

a=238; b=—-4,12;

m’ +8n
tg ——
2mn

arcsin <4m + 1,1)

53. x =cos®y+my, y =

m = 3,6; n = 8,5;

54. k = arcsin (m2 cosl + b? sinm) , l=¢emtg a;)—ran,

m = % (5in.0,87 + cosh); a = 24,1; b= —13,02;

- In|s —p|
55. a =sinb® 4+ coscP, b= "5 +tgp, c = ————— -
&b lg (20 +s+p)

s =—8,6; p=—9,04;
56. x =1n |sin3y — thy} .y =Vepq,

1
i (a“‘*g , ot q) L p=—403; ¢ =9
3 q p

b

1
57. r=1In , s = arccos a\tt) | ¢t = 6 sin® a + 2,3 cos® b;

a=189; b= —19,8;

32



2. LABORATORIUMI MUNKA

58.

59.

60.

2 + cos® n?

24,4

, 2 = \/tgt" + ctgnt;

v =w , w=1In

n=211;t=178;

cos® (a3 — b4) .

x = sin® 17b—i—z = arct az 2= ———~
- y y 7y* gb7 7tg3(b2—|—a_3)’

3

a =11,04; b= —5,16;

1
8

a 2 -
E=e" +1n b—glm , l =cosmb + sin? bm =08,

: 2 Qb
m = log sina” + cos” o ca=-315b=09;
tg ab

1\2
61. p=In|gn + () ,q:wrzsinr—coswr,
rv
2 2
r:arctgL—;mj; n = 8,14; v = 5,07,
(n—v)
1
62. 1 — \/sin2;v—|—0052u+8’ _ arcsm.?’
3u+b a? 4+ sinb
1
1 — cos <1610g3—x>
_ r b=d+z 1=1;
a = b+x2 tgi ) - 9 - 9
Inbd
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2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

—1)*tY.¢e2 4 15,9 1
63.z:( )\/1—1—7' , o= (a®+b73)?+ Sy Y
Sty a2+b2+cos2y
y=cos’b+2;a=2;b=0;
2
1 1
64. 1 — n‘$+4|+‘/iosw,x:i+sin7r,kz a+ba;
(—k*) —e* vk shb+In =
77
a=3;b=1;
x+1 1 1 cos3 b
65. £ =" +1 —— x=log, -, x =
¢ s_o omat tg]117r|’x “8ay X7 arcsing’
a=1;b=4;

66.

cos |27 + 1 x? kE+m
7= - +275, y= YT
sin? 2y 1—y Y 8

xzctg‘kz—k%‘;k:&m:z

67. o — ¢ +e " + \/0,36’ r—a? 42T T = arccosaz;
cos(e? — 1) Ink
2
k=503 a=c;
y ’a 7’
2
68. 5+1n‘2+a‘ V7 —3sinp 3 p? +logyr
. = ’O[: s = ’
a+ 3 3 p+r
r=12; p = 2;

34
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2. LABORATORIUMI MUNKA

69. w=ylr ! +eF x = \/log§7'+ logs(y — 2), y = Smii;
cos —
pu
z=2m; T =3,072;
77 -2z +1
0. 9 ctg I | | 2T arcth® 22
9= rT=——sin—, p= ;
\/1n$_1 ’ 2 27@ 22+7T
z=497-1072
1 1
tg?(k — 1) + ctg — cos ~
71 Mk =logsor 43 a= S
.y = ,k=log, —=m+3, a=— :
7 km — arccos o — ( 8472 sinm?3

m=4,2; (=3,6-10"%

7. 4= \/E—i—\/g’ . sin2a—|—tgab’ L |a? + b?| .
cos(x + 2) et + 2 2a

a=1;b=0;
7 _ VEy+a®  aresina®? —e¢® flam + 2b7 + ab|
YT 20T 2a T a+b ’
y v

a=3,25; b =2,25;

r+z x

T4, y = tg2—+;.z _ _hla+b) _ arctg|b+2[
\/E ’ \/671)—}—\/6277 lga—1 ’
a=3,51; b=2,51;
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2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

1 n VTz
Inz  loggz Inb+a arcsin a® + arcsin b
5 y=rH5—F—5,T= , 2= :
|22 — 22 4 22| lga+b lga+0b

a = 4,54, b = 5,55;
2

a a
_ Varcsina?z?2 4z log; b +logs 2

76. y = a
R NN atb 7
2vab+b
s = a + \/ai_{— ;a4 = 9,547 b: _07527
a+b
N
2 ab ab
77y: r \/xiy,ﬁl?:\/agﬂ . 522674»6 ’
arcsin‘\/m b a+b 3 eVab
a =651, b=5054;
a
shx + chz a 2a® a—#—g-i‘b
78. y = I A T R
Vsha + Vehaz © b 4b >
a = 2,41, b= 37127
79y:§+%ﬂ$:VW%+Va+ 7
P e2z ln2a—|—3b
. b b
L sin |a + !gﬁac‘osya ‘7 a=1,14, b = 2,26;
tg (0]
. $2+a 2
sin — rsin — @ 2vab
80. y = Z2ﬁ $2’$:g+%’2_ﬁ+ \/CT’
eVatz b e Vab Vb

a=512, b= —3,26;
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2. LABORATORIUMI MUNKA

X
ol 10%6; \/2va + 2vb |Va —b|

'y:e%—i—ezz’x: a—>b $ET 2¢e(a—b) ’
2xz

a=5,14, b = —2,65;
8 | z?sin’y cosasinb + y/cosa va+3b
=" = =

) - 7y_ iy
lgﬂC +12’5 ‘a+\/8‘+ab \/b—QCL
sin? z
a=1;b=25;
T LT COS y
83 m = . CO0LT b7 cos 2z g—_Sha+l Yy = ,5/sina+z'
' sin®cosx + 1’ 1+arcsh%7 2’
3
:1' b:—'
a ) 27
o1
lvVx + 3| - arcsmg+\/§ sina —p
84. n = , T = + - Y,
,/‘y[ cos 3a sina
8
y:Slna—f—,;r_i_ +&b2,a:1,b:2,
Z—Q(I

5
9T _ 1 a b W—BCOSBQ
85.p:ﬁy,$:g+ fsina,y:?’—cosb;
+ a §+2arcsinb
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2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

arcctgr +y . sin|7a+2|  cosa
86. p= ———=sin—, ¢ = ,
tgx+y Y cosb 2
3a + 6b — \/4a +
Y= a4 2 a4 ’a‘;azl;b:();
-1 sh(y—a®
87.p:x Inz, =e*x+1+ (y |)

y Iny + v4b — 3a2’

1
y:€2b+g+log54b; a=—1; b=3;

X  3CoST 1., sin? x
88. g=— — tgz, y = gsin“z—|logg | —— :
ey 3 2 2(a+1b)
9
T = —ﬁ\/ab— 2, a=15; b=3,25;
3vh
L
&9. f: 1x Y 1xy , L = abzb_ Siny+cosy2 %7
b Y a— larccosy — a?|
cosr sinz
(b—a)®
— ca=9b=6:
y 4 7a ) )
1 arccosa + 1 4+tgy 1
b—a 1 1 2y
90.s:ﬂ,x:(ba)2b+a+g_ ogs (b + 1?) ’
\/T.1 “ In?a+1gb + Lz
Ty a+ty
b3 2_1
y= Lia=1;b=4;
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2. LABORATORIUMI MUNKA

91.

92.

93.

94.

95.

2x n T Y ‘ 2 lgy
v = — €Tr = —
r+y x—y 2—y?’ % —b  b+2a
1/ a+bd 4
=1 — A/ ————=;a=03-107% b= 2;
Yy 0gg @ 2 ag_bgsinaﬂ a 9 3 ’
ho 1 bQJr\e\ 1
sin (v3+\/§) ch” In —l—arccosa
= v =
4 1+ logy; |cosv — 3]’ cosla+b|—2
2 b b2
g= (/WL £ a=—14: b=389;
ab—1
w?

Vu? — cos? (2b2 — 1) — arccos
t=1In cos u? u = a=
tg [3u + 5a — ||’ l—a \ 3

L I |
(a3—a+b>
b—a
=|——| 4+ cos2m; a=2,6; b= —-3,68;
2a + cosb
2 b
¢ 2 arcsin® 5o ) —1ogg3a
b 2a — 3b
§= mﬂﬁz 3 )
arctg(a +b) —1 — ————=
3a2 + 2v/b
24+2b—b3
C:logg’ @t ,W ca=0,71; b= —5,6-10"2;
alnb sina
_ 25 + 33 _ sec?® a — 3log, 9b _ 2ab |
XTmo—2A T 2sin®la—b -1 a—b|

a=—-24;b=3T;
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2.1. LINEARIS ALGORITMUSOK

2
—1
€ —In€? — 2sin? 12 3 + arcsin® a4 +chvb
96. = = |
) sin |€2 — 6¢] cosla 1 b +3
2 5b —3,1
1L = cos a + +el|, a=-49; b=1,44;
3a—0b
-1
log?b —sh ———
97 @—\/ W fPr1 % i —cosb
) - 1n2 _ ) T
1 ln ‘(A} 201‘ Ctg|a—b3|—2coseci
2b
sina + cosb
f g( a)+\/ a2+b +\/7CL 87 57 ) ’
sin s2 — cos 22 ch a2 alm—el?
98'80_—3’5: , 2= — :
logs 5 b b| eb
th | Ja— /-
a
€2 4+ 2 + h? 4 costa? + 1g b
99F:2€ ,€:1nb2—|——1;
lg(\/%—l—a)—l 1g|a—b\—g
14 2b—b?
h= \/sin3 (27 +3) — ‘+2 4= 117 b= 3,331
cosec a
b 2
P - 434
b b
100, A—e bl _Va %005 T
’ 2V/ab arcsin a3 aril ™’

40

a=2,15; b=9,11;




3. fejezet

3. laboratoriumi munka

3.1. Elagazasos algoritmusok
Esetszétvalasztas

Készitsen folyamatdbrét, és irjon programot a fiiggvényargumentumtol
fliggd értékének meghatarozasara!

Programkovetelmények :
o a kezdet értékeket adjuk meg beviteli paranccsal;
e irassuk ki a kezd§ értéket és a szamitdsok eredményeit;
e a kezd{ értékek lehetnek tetszSlegesek ;

e ha a programozasi nyelv lehetdségei megengedik, akkor készit-
siink egy feltételes, és egy aritmetikai véltozatot is a program-
hoz!

Valtozatok :
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3.1. ELAGAZASOS ALGORITMUSOK

—cos?(x —7), ha —m<x< E;

4
1y= Iz +1], ha%<x<1;

1
, hal < z.
rz—1
xy/xr—5,4, halO<x<2;
2. y = { arctg 2, ha2 < x < 8§;
lg|lz— 78], ha8<x
1.4
- er, hal <z < 3,2;
Inz
3. y=922-0,75, ha0 < z < 1;

cos®z? —sin® 22, haz <O0.

arctgx 5 ha0<z<1
x
4.y = ln‘x3, hal < x < 10;
e ", haz <0,z > 10.
e=252% 4 1, haz <0, z #—1;
5. 4= \/]lgxl—lnx], hal < x <5,5;
x—'z , haxr=—-1, 2 >550<x< 1.
T — sin” x

lg /|1 — x|, ha —7m <2 <L

20vx2 + 22, hal <z <204,
7. y=qarctg(z—2), haO0<z<1,
ert? haz < 0.

)

{e“”—i—‘xQ—l, hazxz > 1;
6. y=
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3. LABORATORIUMI MUNKA

10.

11.

12.

13.

\

_\3/67:1’.7

C
- Y= Ctg;>

ln‘c2 — x2{,

lg ‘1 —x
16
(22 —2,04)

Y

T
arccos "

Tty
e’y
—In’x,

lg \/y + z,

)

6—|$|

y= lgvl—l’Z,

y:

L

arctgx,

€ —e 7

lg xz,

sin®

271 1 271,

V ’77_1|7

2,7,

—3,14

hac>9, z < —1;

hac< 0, -1<z <1

hac >0, z <c.

1
ha 0 —;
a <x<4,

/

1
, ha—-<x<1;
a <z

haz > 1.

ha [zy| < 1, x < 0;
ha2 <z, y <0
haO <y, 0 <z <2

hal < x;
ha |z| < 1;
hax < —1.

ha |z| < 2;
hax < —2;
haz > 2.

ham < z < 8,5;
ha 8,5 < x < m;
ha 8,5 < |z|.
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14.

15. y =

16.

17.

18.

19.

44

{

0, ha x < —10;
ctgx;, ha —10 <z < 0;
Inz, ‘ hal0 <z

Va3, ha 0 < z < 10.
Ve ma hacs 1

e T4+1, haz < 1.

(sine” —2, ha |z <4

M, ha 10 > |z| > 4;

z+4
z, haz > 10;
1,5, ha z < —10.
arccosﬁ_ , hazx < —1;
e, ha |z| < 1;
mln?x, hazx > 1;
1073, ha |z| = 1.
In|z—z|, hax > 2z, |z] > 1,
ng‘j haO < |z| <1, > z
tg (x+2), haz>uz, |2|>1;
5,6 1073, hax <z, 2] < 1.
3z73, hal <z < 12,5;
13,44, haz > 12,5;
arcctg |x + 1|, ha —154 <z < 1;
1 hax < —15/4.

)



3. LABORATORIUMI MUNKA

20.

21.

22,

23.

24.

(—1)** 122, ha |z > 5;

y=1<lnz~ 1, ha0 < x < 1;
cos|r—1], hal<|z|<b5.
arcsin (—$2 + 1) , haz=0, z<3;
y =< 1g?(2z) + 4,4, ha0 < x;
—e%, ha —3 <x<0.
gsin2<x;y), hal < |z], |y| <1,
y = TR hal <y, z < 1;
e ”, ha |z] <1, |y| < 1;
0,15, hay < —1, z > 1.
sind(r —1), ha —2<z2<2;
e ha x > 6;
V= 4,413 |z, ha6 > |z| > 2;
k11(1952, hax < —6.
arctg (mx), ha0 <z <
In(z—3,18), ha2r <z
v= 1 , han < x < 2m;
x—T
, haz < 0.
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

46

y:

y:

(" +27¢ hal<az<e;
In? (x —e), hae<z<10%

$2

—, haO <2 < 1;

(&
27 ctgd 22, haz < 0;

0, ha x < 0.
vz, ha xz > 0;
2—22, haz<O0.

e, hal <z <2
z¢4+1, ha2<x <5,

, haz <1, x > 5.
sin? z, haz < —1;
V-, ha —1 <z <0;
r—lgx, hazx>1.

S haz > 0;
x

222 +In|z|, haz <O0;

0, hax = 0.

124 —e®,  ha |z| < 1;

tg(z—1), hal<uz<10;
Ll, hazr < -1, = > 10.
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

/

cos? z, hax < —1;
e~ (@+2) ha —1 <z <1
2
—14
i S
T+95
2,2
THS2 a0 <a <25
sinz
22+ Inzx, ha 2,5 < x < 4;
|z2 —9|, had4<z
6_23”, a0z <3
arccos 2, ha3 < < T,
lg|lz|+2% ha7<z
zv/r—2, ha0<xz<2.3;
sh 2, ha 2.3 <z < 5,8;
sin(x +1), hab8< x.
Inz+1Inyz, ha —1<z<1,9;
arctg 2, ha 1,9 <z < 3,6;
9 — 22, ha 3,6 <
xe”, ha 0 > x;
ctgxr + 1, ha0 <z < 2;
lg ]m3—7,8], ha2 <z
(ln(a:+2), ha —2 <2 <2
1g? |2, hax < —2;
sin? %, hax > 2.
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

48

(1

S ha0 <z < 2;
sin x

Vo +1, ha2 <z <8
tglz+1|, ha8 < uz.

ctgx? + 1, ha xz < 0;
vinz+lgx, halO<x<2;

~
sin 3x, ha?2 < x.

xarccos(xr — 1), ha —24<z<1,2
2

i ) hal,2 <z <5,7;

11—z

<
V(x+1)2+2x, hab7<ux.

e’ +lgux, hazx < —4

x2—5x+7, ha —4 < x < 3;
sin 2x

, ha3 < z.
r+1
(sinx2($+7r2), ha —7m <2 < g,
Vo +1, hag<$<2;
2
3 h32<$
x
(22\/|z +2,8], ha0<z<2;
ctg(z? + 1), ha2 <z <7;
2
5 ha7 <z
\
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

y:

rv/x —sinx,

In |22|,

% — 0,75,

{ez + |z — 2,

lg v/|x% 4+ 1],

ha0 <z < 3;
ha3d <z < §;
ha8 <z

hax < —m;

ha — 7w <z <1

x¢—e”, halz| <2

€41,
222 + gz,

1—/x,

(7rln]a:2+1\,

3z 7",

tgx
arctg —
2’

ln]:v3|, ha2 <z < m;
2,7, ham < x.
((—1)5‘”*12, ha |z| < 3;
1
In x2+§x , ha3<z<T,
e ", ha 7 < |z|.
[ 2
%3 ha0 <z < 1;
sin 23, hal <z < 2

14—¢€*, ha2<|z|

ha2 < x <5;
hab < x < 10;
hal0 < z.

<
<

hax < 1;
hal <x < 3,7;
ha3,7<xz <T.
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($_2, hax < —1;
51, y=< Va5, ha —1<z <5
3, hab5 < z.

arcsin (2_4 + 21,56) , ha —98 < z2<5;

50 p = d V2t 25, ha5 < z < 10;
1
tg <>7 ha 10<Z
z

23%x 422, ha —17<z <0

2
53. p=<Injl——|, haO<x<25
T

v, ha 25 < z.

1
arccos () , ha0<m<5;

m—5
M= /] -9, ha 9 < m < 29;
\msinm+4’3’ h329<m
arctg (1 +11'), hal<l<3;
55. s = ‘l3—sin2l, ha3 <1 < 53;
2l
S ha 53 < [.
(81— 7’ a
log7(r2_cosr), ha —5<r <5;
56. n=qrl, hab <r<8§;

V3cos3r, ha8 < 7.

50
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57.

58.

59.

60.

61.

62.

(sin5 b +tgd b,

arcsin b°°s?,

In [15,26 — 27,

tg (z — 25cos z)
1

ctgd 22’

e +12,04s,
(s2)1,
1
In|—
sin s

Y

487 + |sin® k|,
klg ‘w + kﬂ ,
arccos® (k + 4’“) ,

\

(wy/In [u + 4],

u + 31,02
u3
arctg (‘cos4 u!) ,

I

(2,5 + 22
CoS z

2%+ 2 — 1,65,

| z —sinz

\ n 3 ’

ha 0 < b < 10;
ha 10 < b < 15;

b<21—b>, ha 15 < b.
gb
\

ha — 24 < z < —20;
ha —20 < 2 < 0;

haO < z.

ha — 12 < s < 0;
ha0 < s < 4;

ha4 <s.

ha—7r<k:<g;
hag<k<2;

ha2 < k.

ha —1<u<l;
hal < u < 10;
ha 10 < w.
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63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

52

(4%\/52 =301

In|9,45 — 2z|,

arcsin 7z,

ctg

\ 12’

x — cos? z
6—z

223,

tg |z + 2,07|
ctg x2
n? <
27
e T+ 3,

™ .
— —sinx
2z ’

4,66 — log?,
0,74,

( Y6y

e-1’

In|z -1,
+1

. T
arcsin ,
61’

1
e 2% 4 logi®® —

1H‘3x2 +€—sina:|’

ha0 <z < 3;
ha3 < x < §;
ha x # 0.

ha 0
ha 2

ev’

<
<

haz > 0,z # 6;
ha x # 0.

(Vy? + 22) - 322,

0

hay > 0.

ha0 < x < 3,1;

ha0 < x;
ha |z| > 2,73.

ha 0 < x;

ha z # 0,1;
ha0 < x < 2.

ha0 < y < 6;
hax # 1;
ha —1<x<1.

T < 2;
x < T
ha0 <z < 1,72.

hal < x < 10,25;
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70.

71.

72.

73.

74.

75.

y:

7,64-107%*, haz > 0;
In(2 + ), ha0 <z <1,

V1g? 3z, hax # 0.
(\/sin? 2z + 2¢.  ha

0Lz <m;
In(z +6,41), haO<z<4;
1
2+x7 hax >0
\ 72 —

. s
siny/x +mw, ha — 3 > x;

(x+1)3, hag<x<7r;
1

, hax > 7.
x4+ 3
tg‘az+2x2‘, ha—g<az<g;
T T

ha — <z < 3;

x+2 g =t
arcsin x, haz > 3.
ch|z|, haz<x;
x ha = <z < 3;
e 2
x—i—g, hax > 3.

2
zyv/r+2,3, hal<ax<3;
arcctg x3, ha3 <z < 6;

ng]m—l], haz > 6.

53
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76.

7.

78.

79.

80.

81.

54

T+ /x, ha0,5b <z < 1;

arccos |z|, hal<x <4

1

LT ha z > 4.

efE

x\/x, hax < 1;

In |z, hal <o <4;

arcsin \é%, ha x > 4.
r++zx, hal<xz<3;
x

anrsz , ha3 <z < 10;

, ha 10 < z < 20.

\zr —1

2?2+ /x, haz<1;

Inz, hal <z <4
z , hax > 4.

x4+ 3

'%, hal <z <4

arccos |z|, haz <4;

e, hazx > 4.

x4+ Jr, haz < 3;

arccosz?, ha3 < x < g;
T hazs T

— ar > —.

\Inz’ 2
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82.

83.

84.

85.

86.

\

.

2
cos st ha0 < = < 1;
sin 3x
|z + 1], hal <z <4

x+2y/x, haz>4.

1 3

nlz+ 3| hal <z < 2;

sin4x

07%)8596

ha0 <z < 3;

T+ T 4 .
COS T

T ha 0 < 5.

2
—Xg, ha 8 < a < 16:
a

|Val +2v/a, ha3 <a<09;
cos a, ha 0 < a.

2

In % 4 sin <x3—|—7$4f_2xg), hal <z < 1;

1g% |z + 1], ha2 < <4
523 + 3./, ha?2 < z.

2 1 1
\/?)5—+sinx, ha 0 <z < 10;
T
3z ++x(zx+1)

- x2 —cosx
— 4+ Inzvz +1, ha0 < z.
T

, ha —1 <z < 3;
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87. y

88. y

89. vy

90. y

56

(x4 1)V
5 , ha2<z<<T;
1
, ha —2<z<2;
In|yz| + z +1
ctgw+1 ha§<x
tgx ’ 2 )
'—iilﬁ hal <z < 5;
\/E
' hab < x < 3;
L ha0 <
— , ha x.
cos TV/si \f
t
9T L 302 ha0 < a <3
ha3 < x < 5;
hax > 5.
T
8!
= ha2 <z <§;
coS —
0!
2 3
L8 M a0 <z <1
T T
25
Inz ha2 < 7.
\ —2
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V6IV8! — vsinzcosz, hall<ax <12
3z +lgx

sinx _ .
91. y = 2z +Inz’ ha 1<z <1

cos T
x
— 2x, haO < z.

Inw

3.2. Esetszétvalasztas

3.2 Készitsen folyamatédbrat az algoritmushoz, és irjon programot
a kovetkezd feladatokhoz.

Programkovetelmények :

e adja be és frassa ki a megadott inform4cidt(szdmitson ki 3 sza-
mot, beadva a k-t és [-t,ahol a k- az évfolyam, amelyre jar, [- a
sajét sorszdma a névsorban) !

e Minden feladatot a sajét vdltozatdban oldjon meg !

Valtozatok :
I a:l_53k, b:zl;rk, d=1k+6.5.

Ezen értékek koziil valassza ki a pozitivakat, majd frassa ki azok
megduplazott értékeit !

_ 23k, 142
- 5 ) - l Y
[rassa ki az S értékét, ha S = max(a, min(c, d))!

2. a c =1k —10.

57
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58

.= , =

k + 31 1-—3k

3. x=—, y=kl -8, z= .

k 3
Hatédrozza meg és frassa ki a képernydre az

a = max (z, ) - (min (z,y) — 1)

értéket !

[ —2k 20+ k
- . m=
2 l

Vilassza ki azokat az értékeket, amelyek abszolit értéke na-
gyobb, mint 6t és rassa is ki azokat, valamint ezen értékek négy-

zeteit is!

 p=1k—93.

Itk I—k

= h=1k—35 p=-—".

5 k
Vilassza ki azokat az értékeket, amelyek a (—1; 5) intervallu-
mon taldlhatok !

[ —2k Itk
4 k
Vilassza ki azokat az értékeket, amelyek pozitivak, ha van olyan,
és frassa is ki azok haromszorosait !

L a=1k—123.

20 + 3k 2l — 3k
t= 3 , 3273, a=1lk—283.
l 9
Hatarozza meg és frassa ki a képernyére az

x = min (¢, s, @)

értékét és annak négyzetre emelt logaritmusat !
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8.

10.

11.

20+ k 20+ 3k
= b=1k—-98, c= TR
Vilassza ki e harom érték koziil azokat, amelyek pozitivak, ha
vannak ilyenek, és frassa ki a képernydre azok négyzetgyokeit !
Hatédrozza meg €és irassa ki a képernydre a

a

p =max (a,b,c)
értéket !
Ak I+k

Y
7 21
Hatdrozza meg és irassa ki a képernydre a

T

, z=1k—0.

p = max (xaya Z) — min (l’,y,Z)

értéket €s annak a duplajat is!

-k b [+ kK
xr = =
3 l
Vilassza ki ezen értékek koziil a negativakat, ha vannak ilyenek,

és frassa ki a képerny6re azok kobgyokeit !

c=1k—-"1.

Utk k- 14 k— 21

s VTR T T
Szamitsa ki és frassa ki a képernyére az alabbi

X

max (z,y)

4= ——F—"—
min? (y, z) + 1

érték négyzetgyokét, ha pozitiv, kiillonben a kétszeresét !
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12.

13.

14.

15. p

16. a

60

Itk - k+ 21
T 7T T
Vilassza ki azokat az értékeket, amelyeknek az abszolit értéke
nagyobb, mint kett§, majd irassa ki azokat, tovdbbd szdmitsa ki

ezen értékek szinuszat is!

. c=2lk - 5,6.

I+ 2k k—2l
T = 2 , Y= ? , z2=1k—12.

Szamitsa ki és frassa ki a képerny6re a

max> (z,y)

min? (z,y) — 4

érték négyszeresét!

=3k b— l+k
o2 T
Vilassza ki az érétkek koziil azokat, amelyeknek az abszoliit ér-
téke nagyobb, mint 6t, és frassa is ki a képernydre azok kobgyo-
keit!

a

, c=1k—8.

zﬂ, q=1k—9,5, SZ%‘

Vilassza ki azokat az értékeket, amelyek nagyobbak, mint egy,
és frassa is ki a képerny6re azok négyzetgyokeit !

L +5k b— -3k
8
Vilassza ki azokat az értékeket, amelyek nagyobbak, mint egy,
és frassa ki a képerny6re azok négyzetgyokeit !

c=3lk — 15.
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17.

18.

19.

20.

I+ k [ — 3k
=—, b=1lk-— = —
a T 8, ¢ 5

Hatédrozza meg és frassa ki a képernydre a kovetkezd
x =max (a,b,c) — 1

értéket és annak a kobgyokét !
[+ 2k I —2k
_ +7 LY=o 2=k - 68,

Vilassza ki az értékek koziil a negativakat és frassa ki a képer-
ny6re, majd utdna azok dupl4jat is !

T

I+ k -k
= = =1k —4,2.
3 , b k , c=1k ,

Hatarozza meg €s irassa ki a képernyore a

a

p = min (a, b) + max (b, c).

értéket és annak a triplajat!

21 — 4k b [+ 8k

a = = —_——

81 7 k-

Rendezze az értékeket novekvd sorrendbe, majd hatarozza meg
a

c=1k—12.

_ max(a,b)

min(b, ¢)

értéket is!
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21.

22.

23. a

24.

25. a

62

I+ 2k 20 — 3k
= ==
Hatédrozza meg és irassa ki a képernydre az alabbi

z =3k + 1.

g =min(z,y,2) +5

értékét és annak a hétszeres kobgyokét!

=2k b I+ k
LT
Vilassza ki a [—5; 8] szakaszon taldlhato értékeket és frassa is ki
azokat a képernyGre !

a

, z=1k—3,5.

20+ k 2l — 3k
_EEE Ce=lk+24.
l 5
Hatéarozza meg €s irassa ki a képernyore a kovetkezd

min (a,b) + 1
Z pry
lmax (b, c)| + |¢]

értéket, majd annak a szinuszat is !

l+k k — 21
a:i, b=1k—15 ¢c=——.
5 l
Vilassza ki az értékek koziil a negativakat és irassa is ki a kép-

ernyGre, tovabba azok abszoliit értékeinek a négyzetgyokeit is!

I+ kK l—k
= b= =2lk + 1.
1 1 *
Rendezze az értékeket csokkend sorrendbe! Hatdrozza meg a
legnagyobb és a legkisebb elem kozotti kiillonbségét !




3. LABORATORIUMI MUNKA

I+ 4k 4l — k
26. a 5 i

Hatédrozza meg és frassa ki a képernydre az r értékét, ha

, c=1k—113.

r = min (a,b) + max (2 - a,c),

valamint az r kotangensét is !

21 — 4 2

_ Ak U2k e s
l 4

Hatédrozza meg €s irassa ki a képernydre a

p:$n< min (a, b) )

max? (a,c) + 1

27. a

értékét!

2l — 3k 20+ k

— ,b:4i;3c:2M—85
5 l

Hatédrozza meg €s irassa ki a képernydre a

28. a

q = max (‘a| ) ‘b‘ ’ ’C|)

értékét és annak a tangensét!

| — 3k I+ k
2‘ = =
9. ¢ 5 , Y ;

Hatdrozza meg €s irassa ki a képernyore a

2 =2k — 4.

p=max (2 z,y) + max (y,2 - 2)

értékét és annak a négyszeres kobgyokét !
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30.

Cl42% 2k
“= T+

2 , c=1k—2.

Hatédrozza meg és frassa ki a képernydre az

r = max (min (a,b) , c)

értékét!
4+ k l
31. d= = =1k +6.
vk I TRy T
Hatédrozza meg €s ifrassa ki a képernydre a
g =min (d, f,c)

32.

33.

34.

35. p

64

értékét, majd ezen ért€k modulusanak a negyzetgyokét is!

2 — 2
e S L O Y

3 k k
E szamok koziil valassza ki, hogy melyik negativ és frassa ki
ezen szamok legnagyobb értékét !

[ — 3k 3+ k
S 5 ) ’7 l ) v
E szamok koziil valassza ki a [0; 3] intervallumba esé értékeket !
l+k 1—-2k
t = 3lk + 2.3, g:%, w=—

E szamok koziil valassza ki a maximumot €s irassa ki a vele
ellentett értéket !

2 + k
:¥7 b=lk—14, y=—"

E szamok koziil valassza ki a minimumot és irassa ki a harom-
szorosatit !
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

1+ k 21—3
B ok

E szdmok koziil vdlassza ki a [—1; 4] intervallumba esG értéke-
ket!

, o0 =1k —2,5.

3k —1 [+ k
n = 2 7n—7,d—lk+6,5
E szamok koziil valassza ki az értékek félminimumat !
622(1_1{:),(5:2”{3—4,5,721_71.
3 kE+1

E szamok koziil valassza ki a [—3; 3] intervallumba esé értéke-
ket!

12 — 3k 20 + k2 l
3 ,h— k‘ ,W—S—%.

Hatdrozza meg a p = max(n, h, 7) - min(n, h, 7) értékét!

1”:

k 21
5 +1, z Y +0,5
d
Hatdrozza meg a p = 7m'a>;( ) értékét !
min(d, x
l—k 20—k
= b= d=1k+ 3,4.
a 5 ) 3 ) —"_ )
i d
Hatdrozza meg a p = _min(a,d) értékét!
max(a, b) + 1
2k — Ik 41+ 12
GZT, :T,C:lk—gk

E szamok koziil valassza ki, hogy melyik legnagyobb és irassa
ki a négyzetgyokét!
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43.

44.

45. a

46. a

47.

48.

49. a

50.

66

l 21 lk
=—l— =, b=V214+3k, c=—.
TR R Tk e=gy

E szdmok koziil vélassza ki, hogy melyik negativ és irassa ki az

abszolut értékét!

l 3l
T Ta VTV Ty
Irassa ki az S = min(a, b, ¢) + max(a, b, c)
k?—3 k?
=2——, b= —+3l, ¢c=1k+10.
TR ] +3l, ¢ + 10
Irassa ki az S = max(a, b, ¢) — min(a, b, c)
k313 k2 +1
= b= ——+5k, c=3l+5k+3.
e 2l+kz+5’c 3l +5k+3
Hatédrozza meg a legkisebb és legnagyobb szdmok 0sszegének
abszolut értékét!

3l —k 5l +4
6 k7 ’

Szamolja ki a legnagyobb és legkisebb szdm szorzatdnak négy-
zetét!
4l — 2k 20+ k
= ) b = T 57
3 3k
Szamolja ki a negativ szdm(ok) mudulusanak szamtani kézepét !
6l — 3k 3l +1
- b=
2 2k
frassa ki a p = max (a®, —bc?) szdmot!

=3k b 2k +1
3 73
Szamolja ki a szdmok szorzata és Osszege hanyadosanak négy-
zetét!

lk

a

c=2lk+8.

a

c=1k+4,2.

a ,d=1k—5,1.
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51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

o= 2L Ak b:ﬁ%ﬁwc:ﬂk+l&

5 b
frassakiat = M szamot !
abe
20 — Tk 20+ k
“ 50 PR

Ezen szamok koziil vélassza ki azokat, amelyek negativak és
frassa ki 6ket!

24 3k Tk — 21
= s b = s
l 2
Vilassza ki azokat a szdmokat, amelyek nagyobbak mint 4 és
frassa ki ezen szdmok négyzetét !

13k - k421
0T 5
Vilassza ki azokat a szdmokat, amelyek hozzétartoznak a kovet-
kezd szakaszhoz [-12; 12] és irassa is ki azokat !

4k -3 Ak -2
2 ok
Valassza ki azokat a szdmokat, amelyek négyzete kisebb mint
100 és frassa ki ezen szdmokat !

1+ 3k Al — 2k

= b= h =2lk+3
a k ) 3 ) +
max(b, c) + 2

min(a, b) — |x|

a s = 3lk — 2.

a f=1lk—-55

a

b . g=5lk—25

Irassakiaz X = szamot !

2 _ 1.2 4
l 21<: , b=+V2l—-11, c:l—f.
Vilassza ki a szamok koziil a legnagyobbat és a legkissebbet,majd
majd szdmolja ki ezek 0sszegét !

a =
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a:l—l b=V1-Vk, c:k

58. —.
k’ l
frassa ki az S = max(b, ¢) + max(a, c) szdmot !
[+ l—k
9. a=|l|-|l-k, b=——, c=—.
9. a=lll—ll—K|, b= =, c= "
frassa ki az S = min (a, max(b, c)) szdmot!
l—k ink
60. a=|——|, b= Sli, ¢ = arcsin -.
k2 tgl l
. 2
Irassakiaz S = (max (b, min (a, ¢) )) szamot !
I+ 2k
6l. a = +T b=1+kl, c=chl,5l.
Vilassza ki a szamok koziil a legnagyobbat majd adja meg két-
szeres szorzatét !
l sin /1
62. a=—, b=——, c=|l+2k|.
a |k‘7 k b c | + ‘
Vilassza ki a szdmok koziil a negativakat, majd adja meg azok
Osszegét!
63. a=sinl —sink, b=1k—24, ¢c=k>—1%
frassa ki az S = max(a, b) + (min(b, c))3 szdmot !
64. a=|l|+ |k|, b=VI—k, c=1°
Adja meg a legnagyobb szdmok szdmtani kozepének kétszere-
sét!
65. a=02+Vk, b=k2+Vl c=1+1.

68

frassa ki az S = min(b, ¢) — min(a, ¢) szdmot !
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66.

67.

68.

69. a

70. a =

71.

Itk - k+l  k+2
T T ok T o1
Adja meg a szdmok koziil a legnagyobbat, majd szdmolja ki en-

nek hiromszoros 6sszegét!

~1 ‘
a:\/ﬁ 2l+ml’ b 3m+3l7 d=ml—2m2 —m3.
2 2ml

Irassa ki a pozitiv elemeket és azok kétszeres szorzatat novekvd
sorrendbe !

a:q—, b= +/sinq+ /cosv, d=-"—%— ‘+U.

vq 9¢3

Irassa ki a pozitiv és negativ elemek 6sszegét !

/d—f :szd,d:g~cd.

Trassa ki a pozitiv paros szdmok kétszeres értékét!

8_7275 b=so —+ d= L—H
s ’ V 4
t

Irassa ki a pozitiv és negativ szamok 0sszegének négyzetét !

a =

1 1 b— sinm
~ \ cosn

2
) +1, d= m? —n? — 2mn.

sinm  cosn’

frassa ki a pdratlan helyen 4116 paros szdmokat és azok Ssszegét!
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4. fejezet

4. sz. laboratoriumi munka

4.1. Ismétléses algoritmusok

Fiiggvény kiértékelése egy szakaszon
Feladat

4.1. Készitsen folyamatédbrat és irjon programot a fiiggvény érté-
keinek kiszdmitdsara:

a) a fetlintetett szakaszon, megadott 1épéskozzel,

b) a megadott ponttl kezd6dden a feltiintetett 1épéskozzel adott
mennyiségli pontban !

Programkovetelmények
e bemeneti adatokat (a szakasz kezdeti és végsd értékét, az argu-
mentum valtozdsanak 1épéskozét, a kiszdmitando fliggvényérté-

kek szamat) beviteli paranccsal kérje be vagy a forraskédban ér-
tékaddssal adja meg;
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e irassa ki a képernydre tablazat formdjaban:

a) a fliggvény argumentumait és e argumentumoknak megfe-
lel6 fliggvényértékeket,

b) apont sorszdmat, a fiiggvény argumentumait és e argumen-
tumoknak megfelel6 fiiggvényértékeket ;

e a programhoz mellékeljen feladatellendrzést, melynek egyeznie
kell a program dltal kiadott eredményekkel ;

e a munkafiizetbe irja be a feladat szovegét, a program forraskéd-
jat, folyamatdbrdjat, valamint a programfutdsinak a ki- és beme-
neti adatait!

Valtozatok:
B cos®
VT2 +1’
a) 38<x<7,6; Az =0,6;
b) 06 <x; Ae=0,1; n=09.
>y tg 0,5z
YT B Y 7,5

a) 01 <z <12, Az =0,1;
b) 0,5 < z; Ax =0,05; n=38.

e — 8
3. y=
Yy z+3°
a) —1<r<2,3; Az =0,7;
b) 1,5 <z; Ax=0,3; n =6.
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LYy =

x + cos 2z

3x
a) 23 < x<54; Az =0,8;
b) x>12; Ae =02, n="T.

T + cos 2z
T+ 2

a) 02 <2 <10; Az =0,8;

b) x > 0,6; Ax =1,5; n =6.

_ cos? 12

YT s+ 2

a) 23<x<72; At =0,8;

b) t>0; At=0,3; n=25.
3+ 2z

2=
3cosy/r + 1

a) 0<x <2, Ar=04;

b) 203 Ae =08, n="1.

_ Yy+sin2t

o 2-3

a) 24 <x<6,9; At =0,4;

b) t>3,1; At =0,8; n =6.

3 —2

3lnz’

a) 45 <x<164; Ax =2.2;
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b) ©>=2; Ax =15 n=>5.

2,3t + 8

10. 2= ——
: |2cost| 4+ 1’

a) 0<t<6,5; At=1,1;
b)t>0;, At=09;, n=T.

arccos
20+ 1"

11. y =

a) 0,1 <x<0,9 Az =0,1;
b) x >20; Ax =0,2; n=4.
5t 7
12, y—2t8@rD
(x+3)
a) 12<2<6,3; Az =0,2;
b) x >0,2; Ax =0,1; n=5.
1,5t — In 2t
13. [ A —
(T
a) 2,6 <t<9; At=0,8;
b) t =208 At=1,2; n=06.

2,523
4. y=—
Y=o
a) 0< <05, Ax=0,1;
b) x > —0,8; Ax =0,25; n = 6.
-2
15. o

v= 2arctg|z| + 1
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Slgx
16.y:$2_1
a) 12<2<3,8 Az =04;
b) r>2;, Ax =1,5; n=_8.
6 4
17, y= 222
sin3x —x
a) 23< <78 Ax=0,9;
b) x =28 Az =03; n=6.
18, 5= 2sin? (z + 2)
22 +1
a) 72<x<12; Az =0,5;
b) >0, Ax=0,1; n=5.
. Bz +2)?
"7 sinz+3
a) 4.8 <x<79; Az =0,4;
b) x>0,2; Ax =0,7; n =6.
2sin® x
20, y= ———
Y 3lz|+1

a) 32< <52 Az =0,4;

b) x>25, Az =0,6; n=5.

a) —1<x<1; Ax=0,25;

b) x > —2,5; Ax =0,15; n = 6.

75



4.1. ISMETLESES ALGORITMUSOK

21. y

22,y

23.

24, y =

25. y

26. y =

76

_ tg2t—3t

- t+3

a) 02<t<0,8; At=0,1;
b) t>—-05; At =0,2; n=>5.

_ 3r+1

arctg x

a) 0,1 <z <1,5; Az =0,2;
b) x >204; Az =0,1; n=5.

2t +8

v= |cos 3t| + 1

a) 2 <t <65 At =0,8;
b) t>01; At =03 n="T.

arccos &
3r+1

a) 0,1 <z <09 Az =0,1;
b) x> 04; Az =0,05; n =05.

(z +2)
x2+1

a) 2,3<r<8,3; Az =0,6;
b) x > 6,5, Az =0,3; n =4.

_ t—1n2t
3t+1

a) 2,1 <t <85 At=0,T;
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27.

28. y

29. y

30. y =

31. z

32.

y:

b) t>0,6; At =25 n=>5.
2% + 2z

cos dx + 2

a) —2<r<45 Ax=0,5;
b) x > 0,6; Ax =0,1; n =5.
Iz +1/+5

N 2z 4+ 3

a) 02<x<0,9; Az =0,15;
b) x 25, Ax=04; n=06.

T + cos 2z
3z

a) 2,7 <xr <8 Ax=0,7;
b) x > 0,8; Az =0,2; n =6.

arcsin 2z + |z|

2 +1
a) 0<z2<04; Ax=0,2;
b) x> 0,1; Az = 0,05, n =6.
Ay 4y + 1
2y +3
a) 0 <y <05 Ayiov?)a
b) y=>0,15 Ay=0,2; n=238
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33.

34.

35. k

36. y

37.

78

g =

a) -1 <z <3; Az =0,6;
b) 0.8 < x; Ax =0,2; n=09.
22 +1
z—1"
a) 2,8 <x<56; Az =0,4;
b) 1,3 < x; Az =0,05; n=10
w—Hn}wz‘
1,52 +3 "’
a) 24< <71 Ax=1,2;
b) 3,6 <x; Ax=0,6; n =25.
_x3+tg2x
gl + 1]
a) 0<z <3 Az =0,3;
b) 2<x; Ae=11;n="7
_arctgr + 2z
2Inx

a) 1,2 < x<3,6; Az =0,8;
b) 28 < x; Ax =0,25 n=09.

e’ +1

¢ —1’
a) 52 <z < 7,6; Az =0,2;
b) —25<x; Ax =08, n=09.
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

w =

lgx —sinz
Va2 +1

a) 2,8 <x<56; Az =0,4;
b) 57<x; Ae =02, n=T17.

&=

3

1 —sin’x

1—22 7

a) —23<x<3,2; Az =0,T;
b) 0.8 <z; Az =0,3; n=09.

A=

tg2z + bz
x+3x2

a) 2,3 <x<49; Az =0,6;
b) 1,7<z; Ax =0,3; n=09.

‘1—2372‘

ctgr +1’

a) 1,8 <z <5,6; Az =0,3;
b) 3<x; Az =0,2;, n=09.

y:

tg x?

x3 4+ cosx’

a) 0,3<2<3,2; Az =0,2;
b) 0,7 <z; Ax =0,08;, n=38.

y:

e —238

sinz 4+ 3’
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a) —1<2<58 Az =0_8;
<z

b) 3,2 Az =0,3; n=8.
cos 322
44, y= ——
Y= sinbzs’
a) -3 <x<48; Az =0,7;
b) 22 < z; Az =0,2; n=10.
R B
45 y= ————
Y= e sing?
a) 1<z <72, Ax=0,3;
b) 4,3 < z; Ax =0,3; n=12.
Inx
46. y= ————
4 sinz? + 2z’
a) 23<x<9,7 Az =0,4;
b) 03<z; Ax =0,9; n=09.
47y — VT +sinz
YT T 3
a) 1,1 <2<99 Az =1,1;
b) 0,7 < z; Az =0,1; n =15.
rsinx
48, y= ————
Y In|z + 1|
a) 1<z2<6,9;, Ax=0,3;
b) 28<z; Az =0,6; n=17T.
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49, oy — cos 3z
YT ctgz? + 2’
a) 1,6 <z <44 Ax=0,2;
b) 22 < x; Ax =0,4; n=8.
lgz? +3
50. y= >——
Y= Gnz?+ o
a) -34<xz<-1,1; Az =0,2;
b) 4,5 < z; Az =0,8; n =6.
In |z? + 6|
5lLy=——
Y= Ssinz—6"
a) —8<r<3; Ar=1,2;
b) -34<x; Ar=09; n=1.
.3
sin® x
52. y = Ty
a) 05 <z <3,6; Ax =0,2;
b) 15<x; A =0,04; n="7
4
2 arcsin (x + )
T
53. y = 33 ,
a) 0,7 <z <22 Az =0,1T;
b) 3,1 < x; Az = 0,09; n = 11.
In 2% + 4
s,y = mlet ] ; §
cos?
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a) 1,1 <z <22 Az =0,12;
b) 057T<xz; Az =0,1; n=09.

arcctg2 x

55. y = 08 T
Y= a3 1 2,08]

a) 0,6
b) 3,6

Ctg< ‘T )
56 0,105

YT T

a) 1,04
b) 2,07

x < 1,09; Az = 0,08;
x; Ax =0,13; n = 8.

NN

x < 4,7, Az = 0,23;
x; Az =0,09; n = 10.

NI

_ logy (:c_5 + 5,013:)
N 3,8% ’

57. y

a) 0,78 <z < 1,21; Az = 0,19;
b) 1,04 < ; Az =0,09; n = 11.

1
arccos? (:c3 — )
x
58

Y= ,
sin 22

)

a) 3,15 < x <4,02; Az =0,2;
b) 0,7 < z; Ax =0,06; n=09.

sin? 23 + cos® 22
59. y = = ,
In |25
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a) 2,08 <x<22; Ax=0,01;
b) 0,3 < z; Ax =0,01; n =6.

tg (:I: COS(E)
60. y =
4 8r—2
a) 1,3< 2 <27 Az =0,2;
b) 3,5 <z; Ax =0,2; n=10.
arctg (3% + 2z
a) 4,8 <x <5,7, Az =0,08;
b) 09 < z; Ax =0,07; n=11.
2+tgx
a) 0,6 <x <35 Az =0,5;
b) 1,7< z; Ax =2,5; n=25.
63. y— (:08.2:164-2337
r—1
a) —1<x<94; Ax =12
b) x>1; Ax=2; n=3.
64. y— s.ith—l—t27
t+2

a) 2,5 <t <7.1; At =09;
b) t>22; At=05n="T.
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arcsinx

65 y= —-——
y (x +3)%’

a) 02<z<1,1; Az =0,2;
b) >0, Ax=1,3; n=4.

In2z — 3,25z

66. y =
y z+1

9

) 3<2<9; Az=0,7;
b) 2212, Az=2]1; n=28.

3,6t2
V=G
a) 0<t<1; At =0,3;

b) t > —04; At =0,75; n =6.

9lga? +1

68. y=
y '1:2_1 )

a) 25 <2 <7 Ax =0,5;
b) x>22; Ax=1,6;n=4.
69. y = sin32x+(6x+4)’

In2x

a) 1,75 < x < 12; Az = 1/4;
b) x>2;, A =1,1; n=>5.

(z +2)?

70. y =
4 Vitg2z '’
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T1.

72.

73.

74.

75. y

76.

a) 0,1 <2<0,8, Az=0,1;
b) 2212, Az=0,9; n="T.

2z +3
Y o
a) 0 <z <3; Az =0,05;
b) x> 1; Ax =0,6; n=>5.
cos\/x

x+1"

y:

a) 24 < x<82; Az =0,5;
b) 02 < z; Az =0,2; n=5.

<z <95 Az =0,2;
<z, Ae=0,7;,n="T.

r<1,1; Az =0,1;
z; Ar =0,2; n=4.

a) 2,52 <x<7,18; Az =0,4;
b) 12<x; Ae =0,3; n=T.

Yy = cos+/T + sin/x,

&5



4.1. ISMETLESES ALGORITMUSOK

Tl y=

78. y

79.

80.

81.

82.

86

y =

a) 24 <x<6,2; Ax =0,4;
b) 0<x; Ax =0,7;, n=>5.

|z + 1|
1]
a) —45<x<14; Az =0,8;
b) 24 < x; Ax=0,7;, n =8.
T+ T
==
a) 3,5 <z <7 Ax =0,5;
b) 2<x; Az =0,7, n=05.
y:2\/5—|—a:,
a) 24 <z <44 Ax=0,5;
b) 12<x; Ae =07, n=09.
72
r+1
a) 12<x<42; Az =0,5;
b) 22<x; Ar=0,9; n=4
y=lz—1+z+1],

a) 0,5
b) 2,2

sin2zxy/x 1

<65 Az =0,5

<
<z, Ar=0,6;n="T.

Y=~

3z +4 T
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83.

84.

85.

86.

87.

a) 25 <2 <9 Ax=1;
b) 0,6 <z; Az =2,1; n=3.
o lgr 2
2 2
a) T<x<11; Az = 1,5
b) 1<x; Az =05, n=2.
NG
| — z—1
x+2
a) 1 <z <3; Az =0,5;
b) 2<x; Ae =0,1; n=1.
z! .
m= -y —sinz,
a) 2<xz<4; Az =1,
b) 3<x; Ax=0,1; n=2.
l_\\/f—l—cosh;—i—l]
N 2sin 3z ’
a) 1<z <15 Ax=0,5;
b) 2<x; Ax =0,5; n=4.
7 s n 27
LR x—2’
a) 3<x <5 Ax =1;
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b) 6 <x; Ar=21; n=23.

22 —2x+3 1

88. y= —4————
y 3+3x—1  z2’

a) -1 <z <5 Ax=0,5;
b) 2<x;, Ax =05,; n=1.

3VT +\/2/x + /T
89 Yy = 332 )

a) 2< <5 Axr=1,5
b) 4 <z, Ax =0,5,; n=15.

sinzx
x3\/ !
9. y = L ,

cos 2x

T

a) —1 <z <5 Az = 2,5
b) 8<x; Ax =2; n=2)5.

X
a) 0 <z <5 Az = 1,5
b) 0<x; Ae =4, n=4
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4.2. Fiiggvény tabulalasa az adott szakaszon

4.2. Készitsen folyamatabrat és irjon programot a fiiggvény értel-
mezési tartomdnydban torténd kiszamitdsdhoz megadott 1épéskozzel.

Programkovetelmények :

e a fiiggvény értelmezési tartomanyanak hatarait és az argumen-
tum valtozdsanak 1épéskozét beviteli paranccsal adjuk be;

e a képernydre frassuk ki tabldzat forméjiban a kovetkezd szam-
parokat: (argumentum, fliggvényérték).

Valtozatok:
| Yy + siny, —6,5 <y < 0,5;
Lw =
In(y+ &), 05<y<8 Ay=0,5.
5 1,26Y + v 0<v<0,1;
. x =
arcctg (v+0,4), 0,1 <v<4; Av=0,1.
3. f— y + 0,1 cosy, -2 <y <0,5;
' lg (y+ ¢y +0,6), 05<y<3; Ay=0,5.
4 4= sinx + e*, —2<x<0,5
Y arctg (r —0,3), 05<x<3; Az=0,5
z —sin z, —-2<2<0,5;
5. w=
arctg (2 —0,3), 0,0<z<3; Az=0,5
6 t + cost, 0<t<0,5;
Lv=
arctg (t +1nt), 0,5 <t<2; At=0,3.
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7 g arctgx +e*, 0<x<0,5
"7 lln(z +sinz), 05 <z<8; Az =0,5.
g 0,3V —v? +cosv, —3<v<l;
' ctg (0,340 —0,2), 1<v <7, Av=1.
9 x3 + sinx, 0<x2<0,3;
' arctg (x +Inz), 0,3 <z <2; Az =0,3.
10 0,6v — 0,3", -2<wv<0,3;
Lw =
ln(v—f—\/v—l—cosv), 0,3<wv<b Av=05
1 —0,8sinz, 0<z <22
Lu=
arctg (lnx 4+ 0,3), 22< 2 <3; Az =04.
12 cosz — z, 0<2<0,5
S
In(z++2), 05<z2<7; Az=4;2z#4.
1,3t —sint, —4<t< -2
13. u=
lg(t+Vt), —2<t<4; At=05
14 0,2t — arctgt, 2Lt <0
LU=
arcsin (0,25¢), 0<t<5; At=10,8
1S, o — arctgz + 2z, —2<2z<0;
Y= lgz++/2z, 0<2<5 Az=0,5;
16 z 4+ cos z, —1<2<0;
LT =
arctg (z+Inz), 0<z<1; Az=04;
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17. w

18. ¥y

19. ¢

20. x

21.

22.

23.

24.

25.

26.

B v? — Y, 0<v<0,5
B In(v+sinv), 05<v<8 Av=0,5
T+ €e*, —2<x <2
arctg (x +v/r —1,4), 2<z <5 Az =0,5.
)13y +siny, 0<y<0,3;
arctg y+\f) 0,3<y<2; Ay =0,3.
_Jw+ cosw, 0<w<0,5;
arctgw — g (w + yw), 0,50 <w < 2; Aw=0,2.
‘ z2 4 €”, 0<z<04;
In (arctgx + ), 04 <x<2; Az =0,2.
s freet 0,5 <t < 0,5
R RV In(t 4 arctgt), 0,5 <t<45 At=0,5
arctgv —e¥, 0<v<l;
u =
lg(v+cosv), 1<v<3; Av=20,5
sinz—zz, 0<2<0,2
€r =
arctg (lnz+/2), 02<2<3; Az=0,2.
f— v — v, —2<v <0
B arctg (v +1nv), 0<v<3; Av=0,5.
r—Ilnz, 1<x<2;
z =
22 -2, 2<x<5 Az=02
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27,y = ' "
Y= sint —t2, 0<

x‘x2—3|, O<x<\/§;
28. f =
Yz, V3 <2 <10; Az =0,5.

29. y =

30 St
2=
V2 T<t

31. k

/[T =27,

1
r+3sin2x, 2,5

L

<xr <25
32, w
r <

5
<z <43, Az =0,5.

0,4y + €Y, 2,7 <y <58 Ay =0,_8.

alna 2<a<4,5
lgla—+/al, 45<a<8; Aa=12.

34. p

3. {log5 > —3y|, 05<y<27

tg g™, 23<E<38 AL=0.2.

e’ — b, -15<b< 1,5

Inb+1gb, 1,5<b<3; Ab=0,6.

35 4 {{ + sin? -09<¢<23
36. ¢ = {
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17 v? + sin® v, 4<v<65
' tg(v+3)—1, 6,5<v<8 Av=0,3.
38 p— -4 <e<05
' sm5+2(zose 0,5 <e<4; Ae =0,5.
39 0 — Ye+Inc?, —2<e<0
' ctgc+ 2, <c<3; Ac=0,7.
40, 7 — 0,4p + cosp, 0<p<25
' lg\/cosp+sinp, 25<p<4; Ap=0,5.
2_ 2]
4l Q= VI —e2|, 1<t<d
In (cht) —|—t 4<t<8 At=12.
4 y + siny?, —-3.6 <y < 3,5,
' Inly+siny|, 3,5 <y<10,9; Ay =0,2.
B3 y+In|y?+3], 3<y<S§,
' siny? 4+ cosy?, 8<y<157; Ay =0,3.
4 t 4 sint?, -3,3<t<84,
.S =
tvVt +sint?, 84 <t < 18,3; At =0,6.
v4+cosv+3, —6,0<v<38,
45. w =
sinv? +3Y, 38<wv<56; Av=0,3.
cos z + 22, —-1.8 <z <38,
46. =
In|z? —/z|, 38<2<73; Az=04.
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47 5% + u, -3l <u<1]1,
.z =
cosu —sinu, 1,1 <u<8,6; Au=0,5.
43 22— 2%, —28 <z < 2,2,
' Vz+2842 22<2<48; Az=0,1.
49, o — s—ssins?, 23 <s<39,
' Vs octgs? 3,9<5<6,9; As=0,6.
50. v — s2 +0351n5 —0,3 <s5<0,9,
o In(sins + coss), 0,9 <s<29; As=0,1.
S| r—e3® 43, 03<x<28,
T ]1g(0,822) 28 <z <44 Az =0,.2.
50 o tgy+y , —43<y<1,1
' 1,1 <y <5 Ay =0,3.
cosy+51n y, —18<y<0,5
33. 8 3 0,5 <y <2; Ay =0,07.
cos
54 arcsm |0 QZ‘ 09<z<b4d
' — sin? 54<2< 7, Az=0,4.
55 0205T+f —-1,02 <r < 0,7
In |r=3 + 2 04], 0,7 <r<22; Ar=0,06.
u sin? “—1—2" -14<u<04
56. d
301 01 0,4 <u<1; Au=0,05.
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57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

—10,02
(«/|a|>, —-24<a<-1,8
S = 1
— sin® a, -1,8<a < 1,08 Aa=04.
a
24,35 +cos®s, —T,1<s<—38
= 1
P2 m|—|, —38<s< —1,5 As = 0,5.
sin® s
b arcsin (33 - 4,15) , 1,7<s<38
arccos (33 =+ 4,13) , 3,8<s<1; As=0,02.
g, 1 1
b tgg + 7 —2,05 < b < 0,03
] =
1
ctg 5 + 3%, 0,03<b<1,7; Ab=0,09.
1
- (tg?2k +e°), —51<k<-16
w = 1
ctg <ke> , —1,6 <k <3; Ak =0,1.
B m? 4+ 6,75m+! 0<m<0,8
Y arcsin(m — 0,7), 0,8 <m < 17; Am = 0,6.

z <6
< 74; Ax=0,5.

cosx + eVE

2 <
x+sin2x, 6<

0,7% —arcctg(v +Inv) 0,7 < v < 3,2
v + cos v, 32<v<64; Av=0,9.

~
I
—_—— —

P-4+ 0<y<4
arcctg(y + cosy), 4<y <7
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66 r —0,32sinx 1L,1<ze <47
LU=
arcsin(lnz + 2x), 4,7 <z <8,2; Az =0,5.
67 o= lnz—\/z—i— 12<2z<5
ST 3,322 — 5<2< 7,7 Az =0,6.
P 3.2t — cos3 0<t<3
O I —e %, 3<t<6; At=1,1.
69 v26+\/v+ 0<v<0,8
' n(v —cosv), 0,8 <v<6,5 Av=0,7.
0 12w + e3v 0,1 <w<1,2
' VIn(arccosw +w3), 1,2 < w < 4,3; Aw = 0,5.
71 sin? x — sin 22 03<xr<14
LU=
arctg(lgx + vV2x + 1), 14 <z <55 Az =0,0.
{y+cosy, 0<y<0,5
72. w = Y
05 <y<32 Ay=05.
y+1 Y Y
2<y<
ly+92—10], 3<y<6 Ay=05
sin yy, 24 <y <6,5
74. w = 2
ly+ vyl 65<y<105 Ay=05.
osv/y+1, 55 <y<6,1
DS L ey <i0L Ay=02
y_
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76.

7.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

arcsin /y, 6 <y <385
Invy+2, 85<y<10,5; Ay=0,5.

chy +siny, O<y<1
Iny/y+cosy, 1<y<25 Ay=0,1.

In /v, l<y<e
logz(y +3), e<y<24; Ay=1.

5 1<y<b
arctg%, 5<y<10; Ay =0,1.

12y/9] . 0<y<6
cos(y+1), 6<y<1; Ay=0,05.
sinx
Inxz —
cos 2x l<z<3
T )
22
In ac—l—? A<y<7 Ax=1
1 T
)
r T _1<z<1
Va+Inx
S £ r, 2<z<4; Ax =
1 —cos3z

97
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tgx
sin T
84, ¢—{ ctgx’ “2swsd
09[5233
—Invz, 5<r<9; Ax=0,5.
sinz
Inyz =z
— 0< 2
85. ¢ =< 3z° —2
¢ < ﬁ+x, 3<z <5 Az =0,5.
v
2

2
L Vr+1-31:2 05<z<?
86. ¢ = { 2VZ

1 1
T — x
( 1 +\/7
Ve ’ 1<z <3
87. ¢ = ‘LL“—].| ’ A
1
12 13%-*, 4<x<6; Az =1.
x x x
3
—W—]tgaz|, 5<z <10
88. c= 3xctgx—sinx
S T— 11 <z <13; Az = 3.
1 3z —22
——, 0<2z<3
89. c=q y2r 227 )
§ex—\x], 4<xe <7 Az =1.
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90. ¢ =

91.

x!
—_— 0< 4
(1:—1)!+\/5’ v
1
T = 05<e<2 Ax=1.
ex 2z
cos 3x — sin 2z
Vv
61
—, 3<z<bh; Az =0,5.
Sr — 21
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4.3. OSSZEGEK ES SZORZATOK KISZAMITASA

4.3. Osszegek és szorzatok Kiszamitasa

4.3. Készitsen folyamatdbrat és irjon programot az 0sszeg és a
szorzat kiszdmitdsdra !

Programkovetelmények :

e bemeneti adatokat (az 6sszegben és szorzatban szerepl6 indexek

Py

kezdeti és végso értékeit) beviteli paranccsal adja be;

e irassa ki a képernyére tablazat form4jdban a kiszdmitott dsszeget
és szorzatot !

Valtozatok:
241 . k+3
1. y=
v= §z3+2 /= klll k+5)(k+6)
m=295; n=13.
n . 17
Z+2 ll2_2
y ;(i+3)(i+6) ! g( Ty
k=1; n=10.
k42 k+3
3 5= ZQ!{:Q ’ Hk2+10/~c+24
m=3;n=".
A Z j+2 11-1[( 1)532+3
Y= N Ay P = - :
j:n(j+4)<j+6) e 3s+2
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10.

n=3 =12
16 .3
=21+ 3
S =
Z i+ 4
i=4
m=4; [ =12

(=D (k=-2) {7 (n+3)’
k+3 _H

n=u
1=2; k=9
g 134;'31'2; 7’
=10 Lt
1=25;7=11
10
s=3 (1"
k=3
l=6; m=14
k

n
'y_nz:n2+5n+6

1=4; k=11.

E*+2
S szQ

7 f =

& (k+3?
_g(k+7)(k+9)’

7

—5)3

n:l

m

=TI

=11 12+ -
+ 3

g(n+2)(n+5);
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r=3;m=9
7 17
(n+ 3)° J12=2
Y T;(n+5)(n+7) P sz( ST+
k=5;i=15

i3 —2i+3 - k41
DR it U S & S ot S
s=) g v kll(k:+5)(k+7)’

J
n+3 l+5
13. y =
Y nz(n—i-5)(n+6’p H ’

14 5=3 (-1 0, —ﬁ—k2 :
T L ok+2 YT Gy ey

"2 —i+3 s 82+3
15 5= 5 =[] (=) 5

6. y= Zln2n+;i6’ b= U(HQ;
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

4 -2 512 -2 +1
_ 1y o
S_E:(l)ﬂ+3’p yg 3+5

J . 10
i(i+1) n® + 2
= —1
§ Z%u+ﬂu+a’ Jl() n
k=3;j=14
L o | e
= 2+31+7 2L (n+3)( n+&
1=2,1=7

B J i (i1 1) ‘ _10 . 3
ey P LV
k=3; j=14.

30 l

—2 (k+1)

— 1" 1n _ .
5 Z;( ) II%$+&+1
k=2;1=9

n Z'3_|_1
y= 3. =150
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19
3. s = Z (—1)" (2m +3) (m+2)

2 )
= m* + 2
l
kE+1
7z = m=2>5;1=11;
H (k+8)( k:+6) ’ ’
km
n .2 9 .
—1 l—l—l
24. z = S —— .
7 Z2z2+5z+1’p 1 G
i=k 1=2
k=2;n=06.

9 l
B+3 n2+2n+3
l
25.S:E(1)+2l 1’p_||4n 3 ;

=1 n=m

SO Qe A ———  § L U}
1=2

9 .
o2 k+3
27. S = —1) : = [ —
Z( r3 v kunk2+10k+24
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. .
g 8111(61) 11_2[( k+3

e 1L (k+5) (k+6)
k=1,m=9
13 n
?+1 1—1
29. S = 1) L op =
Vg r=1lars
=3 i=k
k=3, n=38
15 n
3k+9 47 — 2
30. S =) (—-1)F =
§=2.(-1 1 P 11 i+2’
k=4 i
m=2;n=18
N L .
31. B= : (= =5 n=13
P s (=l grgim=5n=13
= k=m
r 12
27 —1 3n? —2n+1
32' = b - b 3’ :]‘07
P jzsj—i-él 711;[:3 n—+95 "

33.

34.

T:i Vi + k2 V:ﬁ(_l)s( 25+2°

Zkrnk+2) L s—2)(s—3)
a=>5; b=11;
k 18
l+1 D
= _— = sh=3; k=12
? ;HQ “ 1L p—1)2
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20 z
35.£:Zm(m2+m+l); U:H( (t+2)?

— m — 2 i t+6)(t—05)
r=2; z=13;
J
_ A3 =2)
36-X—Z — a@z) H T»
n=g
g9=17=9;
it +1 “ k+5
37. 9 = =
Zz3+z—|—2 H2k2+k:—1
=5 n=13

l
5v + 1 r? 4+ r+1
38. 0= S A=]]—F T h=51=18

2
v=h r re+1
15 T
k— 2
39, ¢ = 5 3; Q= (—1)“75:3” + 3;
k=4 u=t ut5h
t=8; x =15

n 2 9
P (2v 4+ 1)(v +3)
K Z  H I_I v +v

r=12; n = 20;
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41.

42.

43.

44.

45.

46.

=1 k=
n=3; s =195;
l ) 22
i+3+i2 J
k= ;8= . ;
2 s gy
k=2;1=8;
x_zd:m2+m3 B d l<;—1+k2'
=R SN CTYEN
m=c k=3
c=4; d=11;

3
i (k+3)

B4 20 2d _ 2
“‘; 2 ’m_dl_IZ(d+2)(d—2)’

y=3; z=15;

30 . .
(i—1)2 44! (k +8)(k — 8)2
8=Zi—3; m= ] 775
=l
8; 1

?
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47.

48.

49.

10 .3, .9 . f
- 4t +i+3 a+3a 3\
5= (i +2)2 ’p_H<a3—3 a)’
=3 a=d
d=2; f=13;
g 3 g
2¢’ -1
:Z<62+3 +(10+c)2>; :)::H((—Q)%—i—?)k?’);
c=e k=3
e=2_8; g=22;
w . 23 .

3)2 543
= (i YT (<55
j=l J i=l !

[ =5 w=18;

50.
i=3 g=l
k=39; [ = 20;
iP5 Ry n—3
51'2_;Z4+3’ g(n+1)(n+4)’
=3, m=11

52.
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53.

54. a

55.

56.

57.

58.

13 4
B T+ 2t j+5
y_§i3+8’f H]—l G +7)

s=1;r=8.

Z:3f+f? ﬁ k+ 4
[ § YOSV}
:2, n=29.

b 2
n+ 2n t—3t
t: - — -
Zn?’—n’ i I:IQ(t+4)(t+5)’

n=a

a=2>5;b=14.

(m—2)(m+6)’ Lot 45

m=3
c=3; d=11
g 4
a—9 S bt 10
“”_;(am)(am)’ SEE S AR
f=06;9=14

8 Y
s+ 2s° 3+t
USZ 8+ %’ thx(t—5)(t+6)’
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¢t —4 d—4
59.a= " b=
¢ ;c3+3’ dl;[l(d+5)(d—3)’

i3 + 3i ® i+9
60. =) ——— v=|]|7"Tarm a1
P= e g(g+8)( 1)

S
('L"—g lQl_4
6l.y=>» ———~— + ;
Y ;(Hz G+ra) P~ H 7+’

r=1; s =12;

8 n
3B+4 2k% + 4k — 16
62. y = I ;p:||—k 5

E .3 . 7
7° — 2 [+2
i 3

Z_711—1—2 - [+ 3
n=2; k=38
12 m
k+3 1)2
6. y=S (~1)kF—~ "2
Y kZQ( S =t P Hl
Il =5; m=10;
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65. y

66.

67.

68.

69.

70.

i n? +36)
o n+1
k=37=8

9
k3 + 2k
k=4

n=2; m=6;

yzzm +27_n—

m3

=1

6 1249
r=11 3

m
p= H 62l_1 + l3
l=n

. I1k+n@k+m_

k+5

9
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i+1 “ k44
71'y:Z‘_ ’f H k2—|—/€3
i=2
m=4; n=12;

72.3,::25312527 [I VEk + k%

15 - n
1 k
73 y="> ﬁJr ; fZI_ICOST()*'S”“’~€
; e

15 . n
1
74. y = E ﬁ+3 ; f= H cos k + sin k;
] k=m

=3 et
m = 5; n=10;
15 10 n
75. y = — f= arcsin Vk;
iz;Z—i_\ﬁ an
m=>5; n=10

10
003 0 =TT
=m

m = 95; n = 20;
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7.

78.

79.

80.

81.

82.

115 - n
y=2_ 2;1; f:kH \/E+‘2\/E‘;
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sin
k=-—1 l=n
m=-1;n=>5
4 34+ — —cost n o z\/z + !
2 Lo z—1,
t=0 Z=m 5
1
mzi;nz?;,
(g 4172~
12 ¢ = m f
_ vVl rtoor
85.C—ZT7 d= H T*Ta
q=3 r=n—1 W
m=11; n=2
3a b+ 2b
3 . _ .
8. /= Z _H_b!—Sb’
b=m
—27n—3
1o VI 1T VIVa-!
871’:Z§f et y:H_72;
f gt g
m g
m=1,n=15
1
m? \/a+a2'*‘ \/B+b3_b72
8.p=> ———a=][-+—7~
= P TIoe
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m=4;n= -2
1
103 2 m 4|y = -
N oVr et y
89. a= GRS —]:[ TR
=1 y=n
m=0; n=10
(3 (f+2)° T 9(9+6)*
90. ¢ = ;o d 5
- i ~m (9+3)
f=2 &
m=2;n=10
b b
o1 v=Y YE T LT[ 2V
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4.4. EGYIRANYU TOMBOK ES A PROGRAMOZASI TETELEK

4.4. Egyiranyu tombok és a programozasi tételek

Készitsen folyamatabrat és irjon programot minden egyes feladat-
hoz!

Valtozatok :

1. Hatdrozza meg a természetes szdmsor paros elemeinek az dssze-
gét 10-t61 92-ig !

2. Hatarozza meg a természetes szamsor paratlan elemeinek az 6ssze-
gét 1-t61 100-ig!

3. Szamitsa ki a természetes szamsor elemeinek a szorzatat
12-t61 20-ig!

4. Szémitsa ki a természetes szdmsor pdros elemeinek a szorzatit
1-t61 20-ig!

5. Szamolja meg a természetes szamsor partalan elemeinek a szor-
zatat 10-t51 30-ig!

6. Hatdrozza meg a természetes szdmsor elemeinek a szdmtani ko-
zepét 1-t61 100-ig!

7. Szémitsa ki a természetes szdmsor elemeinek a mértani kdzepét
1-t61 10-ig!

8. Szamitsa ki a természetes szamsor harommal oszthat6 elemei-
nek az Osszegét 9-t6l 89-ig !

9. Hatdrozza meg a természetes szamsor paratlan elemeinek a szam-
tani kozepét 1-t61 50-ig!

10. Hatdrozza meg a természetes szamsor pdratlan elemeinek a mér-
tani kozepét 1-t61 29-ig !
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Hatédrozza meg a természetes szdmsor paros elemeinek a szdm-
tani kozepét 1-t61 100-ig!

Hatérozza meg a természetes szdmsor paros elemeinek a mértani
kozepét 10-t61 50-ig !

Hatdrozza meg a természetes szdmsor harommal oszthat6 ele-
meinek az 0sszegét 1-t6l 35-ig!

Hatédrozza meg a természetes szdmsor Ottel oszthatd elemeinek
a szorzatat 1-t61 67-ig!

Hatédrozza meg a természetes szdmsor péros és pdratlan helyeken
all6 elemek szorzatai kozti kiilonbséget !

A természetes szamsor 1-t61 10-ig tart6 elemeit ndvelje meg ket-
tovel és hatarozza meg azok Osszegét !

A természetes szdmsor 10-t8] 20-ig tart6 elemeit csokkentse tiz-
szeresére és hatdrozza meg azok szorzatat!

Hatdrozza meg az egész szdmsor elemeinek az 0Osszegét
—5-t6l 15-ig!

Az y = sin n fliggvény argumnetumai természetes szamok 1-t51
10-ig. Hatdrozza meg e fiiggvény értékeinek az 0sszegét, ha az
n =1..10!

Az y = cosn fliggvény argumnetumai természetes szamok
1-t6] 15-ig. Hatdrozza meg e fiiggvény értékeinek az Osszegét,
haazn =1..15!

Hatéarozza meg az egész koordinataju pontok 6sszegét, melyek a
[0,5; 11,9] szakaszon taldlhatok !
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

118

. Hatdrozza meg az egész koordindtiju pontok szorzatit, melyek
a [—7,5; —0,5] szakaszon taldlhatok !

Szamitsa ki az egész koordindtdji pontok szdmtani kézepét me-
lyek a [—10,5; 10,5] szakaszon talalhatok !

Szamitsakin! =1-2 - ... - n faktoridlis értékét, han = 10!

Hatérozza meg az elemek helyi értékét m szerint:
A'=n(n—-1)...(n—(m—1)),han =10, m = 4!

Szamolja meg a természetes sor elemeit 11-t51 50-ig, melyeknek
tobbszorose négy !

Hatdrozza meg a C]* kombindcidt, amely a kovetkezd
n— .
m+1
m o __
' = Hl i
1=

képlettel van megadva:

Szamitsa ki a természetes szdmsor elemeinek négyzetét 1-t6l 10-
ig!

Hatarozza meg, hogy a 1-t8l 100-ig tarté természetes szadmok ko-
ziil kivalasztott 3-ra és 5-re oszthaté szdmok 6sszegeinek a kii-
lonbsége paros-e vagy paratlan! Az eredménytdl fiiggden irassa
ki azt, hogy PAROS vagy PARATLAN!

Hatarozza meg, hogy a 100-t8l 200-ig tartd természetes szamok
koziil kivalasztott 7-ra és 11-re oszthaté szdmok Osszegeinek
a kiilonbsége paros-e vagy pdaratlan! Az eredményt6l fiiggden
frassa ki azt, hogy PAROS vagy PARATLAN!
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Szamitsa ki a természetes szamsor elemeinek kobét 1-t6l
15-ig!

Hatédrozza meg a természetes szamsor azon elemeinek az dssze-
gét 5-t61 60-ig, melyek osztédnak 5-tel !

Hatérozza meg a természetes szamsor azon elemeinek az dssze-
gét 12-t61 40-ig, melyek 3 tobbszorosei !

Hatérozza meg a természetes szamsor azon elemeinek az dssze-
gét 1-t6l 60-ig, melyek primszdmok !

Hatdrozza meg a természetes szamsor azon elemeinek az 6ssze-
gét 7-t6] 98-ig, melyek 7 tobbszorosei !

Hatdrozza meg a természetes szamsor azon elemeinek az 6ssze-
gét 18-t61 108-ig, mely osztédik 9-cel !

Hatdrozza meg a természetes szamsor elemei 6sszegének négy-
zetét 8-t6l 53-ig!

Hatédrozza meg a valds pératlan szamok 6sszegének abszolit ér-
tékét —32-tol 25-ig !

Hatarozza meg a valds paros szdmok szorzatdnak értékét —5-tol
13-ig!

Hatérozza meg a természetes szdmsor pdratlan elemei szorzata-
nak értékét 2-tol 18-ig!

Hatarozza meg a természetes szdmsor paros elemei szorzatdnak
értékét 13-tol 25-ig!

Hatarozza meg a természetes szamsor paros elemeinek az atlagat
20-tdl 200-ig!
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.
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Hatédrozza meg a természetes szdmsor paros elemeinek a szorza-
tat 10-t6l 80-ig!

Hatédrozza meg a természetes szamsor paratlan elemeinek a szor-
zatat 15-t61 75-ig!

Hatédrozza meg a természetes szdmsor paros elemei 0sszegének
négyzetét 1-t61 30-ig!

Hatérozza meg a természetes szdmsor pdratlan elemei 6sszegé-
nek négyzetét 5-t61 40-ig !

Hatdrozza meg a természetes szamsor paratlan elemeinek a kii-
lonbségét 1-t51 50-ig !

Hatdrozza meg a természetes szadmsor paros elemeinek a kiilonb-
ségét 15-t81 55-ig!

Hatdrozza meg a természetes szdmsor pératlan elemeinek az négy-
zetosszegét 1-t61 30-ig !

Hatédrozza meg a természetes szdmsor azon elemeit, amelyek 1-
t6l 25-ig a 2-hatvanyai !

Hatédrozza meg a természetes szdmsor paros elemeinek a szorza-
tat 2-t61 15-ig!

Hatérozza meg a természetes szdmsor paros elemei 0sszegének
a felét 10-t61 150-ig!

Hatdrozza meg a természetes szamsor paros elemei koziil a leg-
nagyobb és legkisebb elem kiilonbségét! 1-t61 120-ig !

Hatidrozza meg a természetes szdmsor paratlan elemeinek négy-
zetét 10-t51 80-ig!
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55.

56.

Hatédrozza meg a természetes szamsor paros €s paratlan elemei-
nek 0sszegét valamint kiilonbségét 1-t61 100-ig!

Hatdrozza meg a természetes szamsor paratlan elemeinek 6ssze-
gét és ayok felét 10-t5l 150-ig!
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5. fejezet

5. laboratoriumi munka

5.1.

Tombok és ciklusok

Osszegek, szorzatok és tombok

. Készitsen folyamatabrat és irjon programot:

a) az Osszegek kiszdmitdsdra tombok haszndlata nélkiil !

b) az 6sszegek kiszdmitdsdra tombok hasznélatdval !

. Felcserélve a feladatban a Z jelet H jelre, szamitsa ki a szor-

zatot:

a) tombok hasznalata nélkiil !

b) tombok hasznalataval !

. Végezze el az 1. és 2. pontokban szerepl6 miiveleteket ciklusok

alkalmazasa nélkiil !

Programkovetelmények :
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5.1. OSSZEGEK, SZORZATOK ES TOMBOK

e a bemeneti adatokat (az argumentum kezd6értéke, az argumen-
tum véltozasanak 1éptéke) kérjiik, be a bementi egységbol;

o a kiszdmitott Osszeget irassa ki a képerny6re.

Valtozatok :

18

Ly=> (vi—zi1)%

i=1
ahol x1 = 0,15; 2,41 = v/x; + Az; Az = 0,05.
24 2
2. y — Z ki ’
= 2+ T;
ahol z1 = 2,13; 241 = x; + Az; Az = 0,4.

20
3.y = Z |d; — cil,
i—4

ahol d; = sinx + cosx ésx = 1,12;
di = di—1 +arctgdi_1; 1 = 2% ¢, = ci1 + g i,

17 2
(xk + xk,l)

4y= Z |x3 2
k=3 k k—1

ahol z1 = 15,3; x = x—1 + Ax; Az = 0,05.

15 23 |- 52
5.y=Y net T
Y 7; (anl + Zn)

ahol z1 = 1,47; 2z, = zp—1 - n — Az; Az = 0,02.
n

Infn -z

6. y=>y ———,

Y= 2 T+ 8
J=T

124



5. LABORATORIUMI MUNKA

10.

11.

12.

13.

ahol 1 = —6,25; x; = xj_1 + Azx; Ax = 1,15; n = 22.

. 24 Vil — Vi
1=5

2x; +6,25
ahol x1 = —13,81; 2; = ;1 + Az; Az = 1,05.
12 )
ce =Y (U = lyial)
i=4
ahol y; = —0,84;y; = y;—1 + Ay; Ay = 1,33.
L -
_ m -~ Lm+1
P Z Tm + Tm—1 ’

m=3

ahol 1 = —1,18; z,, = 3x,—1 — 1,1Ax; Az = 0,65.

16

h = Ztg (yi2+1 - yi),

=3

ahol y = —14,3; y; = yigl + Ay; Ay = 2,6.

25

y=> (jr2— ;)%

j=6
ahol z1 = —13,5; z; = 2xj_1 + Az; Az = 1,25.

14 9

Tiyo
=N T2
y Z ot
=7
ahol x1 = —12,45; x; = x;_1 + Az; Ax = 1,33.
16 Y3
i—1
=305
=5 | Yi+1
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ahol y1 = —6,44; y; = 2y,;—1 + Ay; Ay = 2,12.

22

14. t =
j=8
ahol s1 = —25,4;s; = s;,_1 + As; As = 3,3.

Si—1 * Si+1
S; +8;—1

>

42

15. y = Z (ZUZQ —x?_Q),

n=24
ahol 1 = 100; x; = wj_1 + Ax; Az = —2.2.

27

343
6. h=S S
o Yi T Vi1t Yig2

ahol y; = —100; y; = y;—1 + Ay; Ay = 5.

24 9 -
17. y = %‘FQ’
]21:3 T+ Tjt1

ahol x1 = —122,5; x; = xj_1 + 12,5Az; Az = 1,3.

18. g = f: tg i
T =15 |[Th—1 + Thy1]

ahol x1 = —8,25; x), = 21 + Ax; Az = 0,9.

19

19. y = Z (271 — |27,
i=10

1
aholx; = 0; x; = §xi_1 + Az; Ax = 0,35.

4
20, y— 293 Ti—2 + JTi—1
' s T2 Tt N
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

ahol 1 = —100,3; x; = z;_1 + Ax; Az = 3,1.

29

2= (glwi| —lg|zi-a])?,
1=18

ahol 1 = —200,2; x; = z;_1 + Ax; Az = 4,4.

25 9 2
g= 2 : Tpyo — Ty
2 1’

n=>5 Tnt1 +

1
ahol x1 = —5,5; x,, = 59&,1,1 + Az; Ax = 0,4.

15
B (z; + HZZ‘_1)3
y - E )
— T — Xi-1
1=5

1
ahol x1 = 3,3; x; = gfﬁz’—l + Ax; Ax = 0,55.

12

g= Zlgm?l,

=1 Tjt+1
aholx1 = —=33;z; = xj_1 + Az; Ax = 1,2.

15

2Ti41 + 17
y=) ——+
i—6 i—1

aholz; = —12,1; 2; = ;1 + Ax; Ax = 0.5.

17

y:Z(x?_1+x7;+2),

i=8
ahol x1 = —3,5; x; = 2x;,_1 + Ax; Az = 1,42,
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15
27 y= Z ‘:L’?_l -
i=6

aholx1 =5,2;x; = x;_1 + Azx; Az = 0,5.

11 2 2
28, y— e
—o Ti-1 +x;’

ahol z1 = 0,5; z; = |zi—1| + Az; Az = 0,1.

18

29. y =Y (V& — YTit1),

1=8

1
aholz; = 1,2, x; = ixi_l + Az; Az =0,2.

28 sinx;_1
30. z = g ,
i—15 COS Tj41
aholx1 = 1;x; = x;_1 + Ax; Az =0,1.

38

3. y = Z <(xj2+5~xj+1)3+33:j_1>,

=17
aholx1 = —4;2; = xj_1 + Ax; Az = 2;n = 3.

18
32. e = Z €/($i+1 - J}i)Q + 1,
i=5
ahol z1 = 0,15; x;41 = x; + Ax; Az = 0,05.
3. &= Ziy”y’“ 0
yk

ahol y1 = 2,5; Yy = Vyr—_1 + Ay; Ay = 0,3.
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34.

35. ¢

36.

37.

38.

39.

40.

14

A= (In|z] +1g|z1]),
j=3

ahol 21 = 8,4; zj_1 = zj — Az; Az = 0,63.
Z Jn—fo1+1
— nJrfn 1 ’

ahol f1 =-=215; frn=fo1 +Af; Af =14,

CcosS pi + Pi+1

dj z; pi + 2,3 ’

ahol p; = 6,25; p;+1 = p; — 1,4Ap; Ap =0,8.
11

=3[t
o=1 | T3 L1

ahol 21 = —1,15; 21 = 27 — Az; Az = 0,54.
21

X =Y ctg(2hy — hy1)?%,
k=8

ahol hy = 1,8; hy, = \/|hk—1| + Ah; Ah = 1,05.

Y2+ Y1)’

Y= + 2y, |,
Z( 3\/ |yn yn 1| n)

ahol y1 = —3,5; yn—1 = lg |yn| + Ay; Ay = 0,86.

21
L fin +2

m—12 fm+1 +fm+2,
ahol fi = 10,5; fi = frn—1 + Af; Af = 1,75.
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41.

3

xz—i—xz_

v = Z :
1=8 \/>+2

ahol 1 =4,05; x; = z;_1 + 2Ax; Ax = 1,2.

3
Ty — Th-1
42, y = k ,
y=2 ~—
k=2
ahol x1 = 0,78; xp 11 =z + Ax; Az = 0,2
13
43, 5 — Ti + Tiq1
x;+ 1

44.

45.

46.

47.

130

ahol x1 = 2,1; zj41 = z; + VAx; Az = 0,9.

25
w = Z \/3 Yn + Yn—1,
n=3

ahol y1 = 2,79; yn—1 = yn + Ay; Ay = 0,03.

28 2

. Z:):J_l—i—Q:L'j T
: 2
]:5 ‘x] x]_l‘

Az
ahol x1 = 0,99 z;_1 = /x; + —; Az = 0,67.
L

24

v — Z Yi — Yi+1 — 3/1371’
—~  2yi+3yia

ahol y; = 3,1; 551 = y? + 3/ Ay; Ay = 0,16.

17 1_2
w = E < =+ \3/9634-1),
s=2 s+1

ahol 1 = 2,8; xs41 = 225 + Axsin(zs41); Az = 0,09.
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48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

12
T = Z <m.251nyi>’

— \Yit Y12
aholy; = 1; 4 = 2 | + Ay; Ay = 0,5.

14
IR T
= 5 ,
P 2xy — 3,5

ahol z1 = 6,7; xp = In|zpyq1| + Azx; Az = 0,87.

15
Li+1
z = 3z - ),
ZZ; ( VI
ahol z1 = 0,8; x; = x;_1 + 2Ax; Ax = 0,05.

Y= Z Tp +INTpi1 — Tppa
n—>2 vV Tn+1
ahol 1 = 1,15 2 = 2L L 3Az; Az = 0,7.
Ax
20
1
v= nz:; 22 +2%p41°

ahol x1 = 1,05; z,,11 = xi + Ax; Az = 0,01.

30
y=Y_ (xp1—3z) 7
k=10
ahol 1 = 2,03; x41 = 2Az + x1; Az = 0,8.
- 25 Tnaq +4
y= Z 2
n=15 n

ahol z1 = 0,09; 41 = Va3 — Ax; Az = 0,03.
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55.

56.

57.

58.

59.

60.

132

y:i@cm) (i1 +2)

T

B

i=3
ahol 1 = 1,11; ;41 = |Aw - x?‘ Az; Ax =0,9.

17

=2,

j=2
ahol xy = 3,17; 2j41 = (Az + ij)Q Ax; Ax =0,7.

Tj—1+—
Zj

bl

19 1
=N 4w, .
Yy nz_:lx%"i_ Ln—1

ahol x1 = 2,02; xy,4+1 = 22, + Azx; Az = 0,08.

=3 Vi .

32
v=2 ol
k10 | R+

ahol x1 = 0,12; x4 = Ax — (ack)_2 Ax; Az = 0,06.

23

y=Y_ (5zi1+3x)",

i=5
ahol x1 = 1,21; ;41 = 3 (Az + x;); Ax = 0,3.

18 422 43

y=>» ——,

=2 Tj+1
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62.

63.

64.

/ 1
ahol z1 = 0,56; xj41 = {/ Az + —; Az = 0,02.
Ly

y— i x?H +3
N 5-{—{1,‘2 ’
=2
ahol x1 = 3,05; x;11 = x; + Az; Az = 0,7.

12

y= Z (Y — Yo—1)>

k=4
ahol y1 = 0,55 yp = yp—1 + Ay; Ay = 1,3.
25 2
B ;7 +3
=5
ahol x1 = —2.1; x; = x;_1 + Ax; Ax = 3,6.

cos? y,
0. Z_Zl/r 1+ Yrg1
ahol y; = 5,67; yr = yr—1 + Ay; Ay = 0,3.
16
66. 2= \/Tir1+ VT,
i=6

67. y

68.

ahol z1 = 2,5; x;41 = 2x; + Ax; Az = 0,4
19
_ Z gTj41
ctg Tj— 1
ahol r1 =2;x; = xj_1 + Ax; Az = 0,02.

_§1n2x+:pi
y—i:5 2it1
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69.

70.

71.

aholz; =5;2; = x;_1 + Ax; Az = 0,7.

13
y = Z Ti—o + /T
5 VTit2 t z;’
ahol 1 = 21; zj41 = x; + Ax; Ax =42

ahol z1 = —0,72; x; = xj_1 + Az; Az = 3,6.

y = Z \/ Sln xz+1,

cos? x;
aholxy = —1.6;x; = x;_1 + Az; Ax = 0,6.
16
72. y = Z(:ﬁZ + xi_1)2,
i=2
ahol 1 = 0,22; ;11 = w? + Az; Ax = 0,25.
10 2
“+1
73. y = x; + ,
e~ 2 — 1
=2

74.

75.

134

ahol 1 = 2,25; ;11 = x; + Azx; Az = 0,25.

10
y= H\/E-i-xi,
i=5
ahol 1 = 3,14; z; + 1 = \/z; + Ax; Az = 0,05.

10
y = Z(cosxi + Vi),
i=1
ahol 1 = 2,5; z;41 = 3x; + Az; Az = 0,02.
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76.

7.

78.

79.

80.

1.

82.

5

3
. 3
ahol z1 = 1,14; z;41 = \/z; + 2Az; Az = 0,05.
6
_ x;+ 1

aholz; = 5; 2441 = % — Ax; Az = 0,01.
! 1
Y= ;cosxi + )

A
ahol 21 = 1,4; 2,1 = 2% + 7”; Az = 0,05.

8
Y= zi+2yx
i=2

ahol z1 = 2,4; 2,41 = x; + Az?; Ax = 14.

10

Y= g x; + sinx;,
i=2

ahol 1 = 5,14; ;11 = % + Az; Ax = 1,6.

5
Yy = Z aercctg 4 / %
i=1
r; Az

ahol x; = 6,24; z;41 = 3 + 7; Axr =24,

10 2
€T
yZE *21 — VZi—1,
=0
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ahol 1 = 3; 2441 = %;A:U: 1.

12
T
83. y= _
4 kzzl Vi —T1—1
ahol x1 = 2; 2511 = 4; Ax =0,5.

84. yzzﬂll,

I=5 ;] + —
Z

ahol 1 = 11; 341 = 21 + Ax; Ax = 6.
7
85. y= Z (Zm + 3z — 1)%,
m=1

ahol x1 = 0; 241 = 5; Ax = 6.

10
86. y = Zx”—\/ac”—:ﬂn— 1,
n=3

sin 2t )

ahol 1 = t=0,5; 2,41 =2; Az =1.

cos 3t’

10 3

2
Ty — Xg” — 2
a=0 (xa_1>

ahol 1 = 0,5; 2411 = Vo + Ax +1; Ax = 1,5.

10 1
88. y = ?b—— +1,
b; Tp—1
=15

ahol 21 = 3; xpy1 = /Tp—1; Az = 0,5.
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ahol x1 = 2; xp, = 211 + Azx; Az = 0,05.

11 2 .3
90. y = Z M’
=0 T—1

x
hol 1 = 12; =——-1;Az=0,2.
anol xrp Ti+1 = x

5

Ty — L1 — 2
91. y = _—,
mg(;z VIm—1

ahol 1 = 0,15; &1 = il
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6. fejezet

6. laboratoriumi munka

6.1. Egyiranyua tombok 1
6.1 Készitsen folyamatédbrat és irjon programot a fiiggvény tabu-
lalasara tombok segitségével (a tombben jegyezziik meg a fiiggvény

argumentumait és az argumentumoknak megfelel6 fiiggvényértéket).
A feladatokat az 5.1-b6l vegyiik !

6.2. Egyiranyua tombok 2

6.2 Készitsen folyamatabrat és irjon programot az egydimenzids
tombok néhany paraméterére !

Valtozatok :

1. Keresse meg €s frassa ki a tomb Osszes pozitiv elemét:

139



6.2. EGYIRANYU TOMBOK 2

10.

11.

12.

140

. Szamolja meg és frassa ki a paratlan helyen 4116 pozitiv elemek

a darabszamat:
C (8) = (-6,3;—1,0;10,3; —8,8;6,3; —1,1;0,0; 0,1) !

. Irassa ki a tombben 1év6 negativ elemek atlagat:

A(6) = (6,3;—-2,1;4,2;5,3; —7,2; —4,5) !

Keresse meg a tomb legkisebb elemét:
B(7) = (6,3; —1,6;1,1;0,1; -2,0;2,3;6,3)!

. Irassa ki az 0sszes negativ elem poziciéjat a tombben:

X (9) = (_25?)’ 470, _859a 6737 4797 _7a8a _675a 5a1a 3?8) !

. Irassa ki a paratlan helyen 1év6 elemek szdmtani kozepét:

B(10) = (6,3;0,0; —8,3;7,2;6,1; —4,2; 5,7;6,4; 5,6; —4,8) !

. Keresse meg és frassa ki a tomb pozitiv elemeit:

C(9)=(1,6;2,1;-3,1;0,0;1,1; -2,2; 3,7;8,9;9,2) !

. Hatdrozza meg a tomb pozitiv elemeinek a darabszamat:

D (5) = (1,1;-6,2;0,0;2,3;5,1)!

. Szamitsa ki a tomb azon elemnek 06sszegét, amelyek értéke ke-

vesebb, mint 0,25:
X (6) = (3,5;-6,3;2,1;0,1; 5,1; —2,1) !

Talélja meg a tomb legnagyobb modulusu elemét:
Y (7) - (_2727 0727 3717 2a1a _3717 6a1a 075) !

Hatédrozza meg a tdmb azon elemeinek a szdmat, amelyek értéke
kevesebb mint 0,99:
B (5) =(2,2;3,1;-3,6;0,1;2,1)!

Hatdrozza meg a tomb negativ elemeinek darabszamat:
D (5) = (1,2;-5,3; —2,3; —3,1;0,0)!
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Hatérozza meg a tomb azon elemeinek szorzatdt, amelyek na-
gyobbak, mint 2,0:
B(6) = (2,3;4,3; —15,2;1,1; —1,2; —3,3) !

frassa ki a tomb negativ elemeinek sorszamait:

Hatdrozza meg a tomb azon elemeinek darabszamat, amelyek
értéke nagyobb, mint 2,3:
C(6) =(2,1;3,6;—6,3;4,1;2,2; —2,3) !

Hatérozza meg a tomb azon elemeinek szorzatdt, amelyek na-
gyobbak, mint 5,4:
A(5) = (3,1;-7,8;6,2; =3,3;1,1) !

Szamitsa ki a tomb paros helyein all6 elemeinek az 6sszegét:
X (8) = (-1,2;6,3;0,2; -0,7; 1,15 2,3; —3,6; 2,2) !

[rassa ki a tomb pozitiv elemeit és azok poziciit:
c(7)=(1,1;2,3;-6,4;0,0;2,1;2,3;1,2) !

frassa ki a tomb elemeinek atlagat:
A(5) =(1,3;6,3;2,4; —3,6; —2,5)!

Hatdrozza meg a tomb legkisebb elemét és annak pozicidjat:
X (6) = (2,1; —3,6; —2,0;0,0; —6,3; 1,0) !

frassa ki a tomb elsG negativ elemét:
A(8) = (3,2; —6,3;2,0; —3,3; —6,6; —2,2; 0; 2,1) !

Hatarozza meg a legnagyobb tombelemet és annak poziciéjat:
C(6) =(2,3;7,9;12,3; —6,8; —22,3;0,0) !

[rassa ki a tomb negativ elemeit és azoknak a darabszamat is:
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.
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Hatédrozza meg a tomb legkisebb elemét:
B (6) = (21,3;30,5; —6,8;0,3; —1,2; 5,3) !

Hatédrozza meg a tomb legnagyobb modulusi elemét:

Hatarozza meg a legnagyobb modulussal rendelkezd elemek a
darabszdmat:
D (7) = (-2,3;2,3;0,0;3,2;6,0; —6,0;3,2)!

Keresse meg a tomb azon elemit, amelyek modulusa kisebb,
mint 5:
D (8) = (6,3;26; —3,6;2,1;0,0;6,6; —7,2; 1,1)!

Szdmitsa ki a tomb elemeinek szdmtani kdzepét:
A(5) = (3,2;6,3;—3,3;2,3;5,5)!

Keresse meg a tomb pozitiv elemeinek a darabszadmat:
B (6) = (6,2; —3,2;0,0; 3,3; 2,2; —3,6) !

Dontse el, melyik szdmbdl van a legkevesebb a tombben:
C(7) = (3,3;0,0; —3,3; —6,17;6,6;2,1) !

[rassa ki a tomb pozitiv elemeinek a darabszdmat :
B (8) = (6;—3;2;0;3;2;—3;6)!

Keresse meg a tomb 6sszes pozitiv elemét és irassa ki az Ossze-
giiket:
Q(8) = (5:4;-2,3;6,9; —1,1;2,0; 3,6, 4,8; —4,6) !

Keresse meg a tomb legnagyobb és legkisebb elemét és irassa ki
a szorzatukat:
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

Keresse meg és frassa ki a tomb maximumadnak felét:
U (10) = (0,0; —1,3;5,1; —2,9;4,7; 0,1; 2,0; 7,6; 1,4; 3,2) !

Keresse meg és irassa ki a tomb legnagyobb és legkisebb elemé-
nek az Osszegét:
D (7)=(3,2;0,3; —2,9; —1,8;4,5; —2,0; 1,9)!

Keresse meg €s érassa ki a tomb 3. és 7. helyen all6 elemének
hanyadosat:

Keresse meg és frassa ki a tomb Osszes negativ elemét:
D (8) = (3;—2,8;1,3;-0,5;6;2; —5,3; —0,1)!

Keresse meg és {rassa ki a tomb péros helyen 4116 negativ sza-
mok szorzatat:
D(9) =(-3;2;5;—4;-3,8;2;—-5,3;2; —1)!

Szamolja meg és frassa ki a paros helyen all6 paratlan szdmokat:
F (10) = (2,8;5;3,2;8;1;7,1;6;4,9; 10; 2) !

[rassa ki a tomb elemeit forditott sorrendben !
A (8) =(2,63;1,78;2,8; 3;8;6,38;4,4;9) !

Szamolja meg és irassa ki a pozitiv elemeket !
B (8) = (—6;6;8;—2;7;,—5;—-3;3)!

frassa ki az 6sszes paros helyen 4116 szamok 6sszegét:

Keresse meg modulus szerint a legnagyobb elemet:
F(6) = (7,8;-4,3;2,1;-9,1;5,4;8,2) !

Szamolja ki a legnagyobb és legkisebb elem szorzatét:
B(7) =(-10,4;5,3;6,8;-3,2;2,8; —1,4;7,1) !
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45. Szamolja meg és frassa ki a paros helyen 4ll6 negativ elemek
darabszdmat:
A(8)=(-0,8;2,3;5,4;-7,2;1,9; —6,7;4,1; —1,1)!

46. Trassa ki az osszes paratlan helyen 4116 paratlan szdm Ssszeget :
E(7) = (0,5;8,1;-1,9; —4,5; =5,2; 3,4; =0,7) !

47. Szamolja meg és frassa ki a pdratlan helyen 4116 negativ elemek
darabszdmat:
D (10) = (2,1;-1,7; —2,5;1,1;0,7; 6,3; —10,8; —4,0; 0,0; —10,2) !

48. Adja meg és frassa ki az £(6) tomb moduszat:
E(6) = (1,0;2,0;7,0;1,0;3,0;4,0) !

49. Adja meg és ifrassa ki az F'(9) tomb medidnjat:
F(9) = (3,0;6,0;9,0;12,0; 15,0; 18,0; 21,0; 24,0; 27,0) !

50. Adja meg és irassa ki a tombben 1év6 azon elemek szamat, ame-
lyek nagyobbak mint 30:
G (6) = (3,1;0,2; —1,4;3,9;5,6; —3,7)!

51. Adja meg és frassa ki a tombben 1év6 azon elemek szdmat, ame-
lyek tobbszorosei a 2,0-nek:
H (8) = (2,0;5,0; —3,0;8,0; 13,0; —7,0; 16,0; —9,0) !

52. Keresse meg és frassa ki a tomb Osszes negativ elemét:
B (7) = (5,5; —4,5;3,2; —2,5;0,5;6,3; —2,5) !

53. Keresse meg és frassa ki a toémb pozitiv elemeinek sorszdmat:
B(6) = (1,5;—2,2; —4,5;5,3;7,2; 1,5) !

54. Szamolja ki a paros heleyn all6 negativ elemek darabszamat:
B(7) = (5,5;—1,2;3,5; —4,2; =5,5;6,7; —1,4) !
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55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Szamolja ki a tomb negativ elemeinek 6sszegét:
B (6) = (1,2; —2,5; 3,6; —0,5; 1,5; 10,5) !

Irassa ki a paros heleyn all6 szdmokat:
B(7) = (1,5;-5,1;4,4;3,2;4,5;5,2;4,5) !

Irassa ki a péaratlan helyen 4ll6 szdmokat:
B (6) = (5,5;4,5;3,2;2,5;5,6;7,4)!

Irassa ki a paratlan heleyn all6 elemek 6sszegét:
B (6) = (4,4;3,2;5,6;4,7;5,7;3,2) !

Szamitsa ki a tomb negativ eleminek kétszeres szorzatat:
B(7) = (6,8;1;0,5;0,3;0,4;2,5;8,4)!

Irassa ki a tomb masodik elemét:
B (6) = (5,5;4,5;3,2;2,5;5,6;7,4) !

Szamolja ki a tomb pozitiv elemeinek a félosszegét:
B(7) = (5,5;6,2;4,3;2,5; —1,3; —2,4; —3,2) !

Keresse meg €s frassa ki a tomb pozitiv és negativ elemeinek
Osszegét!:
B (6) = (2,0;-0,3; —1,2; —1,1;11,0; 3,2)!

Keresse meg és frassa ki a paros helyen allonegativ elemek 6ssze-
gét!:
C (8) = (_2737 1707 1a3a _5727 _6737 1757 27(), 271) !

Keresse meg és irassa ki a paros helyen 4ll6 negativ, és paratlan
helyen 4ll6 pozitiv elemek darabszamdt!:
A(8)=(-1,3;24;5,6;-7,8;,-9,1;1,2;3,4; —5,2) !

Keresse meg és frassa ki a pdros helyen all6 negativ elemek
négyzetét!:
D (8) = (~1,3;2,4;5,6; —7,8; 9,1, 1,2;3,4; =5,2)!
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66. Keresse meg és frassa ki a tomb pozitiv és negativ elemeinek
Osszegét és az 0sszeg kétszeresét ! :
B(6) = (2,0;-0,3; —1,2; —1,1; 11,0; 3,2) !
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6.3. Egyiranyua tombok 3

6.3 Készitsen folyamatédbrat és irjon programot a kovetkezd felada-
tokhoz!

Valtozatok :

1. Rendezze a tomb elemeit novekvd sorrendbe :
C (6) = (6,3;5,3; —2,2; —3,3;0,0; 2,1)!

2. Rendezze a tomb elemeit csokkend sorrendbe :
D (5) = (3,2;-6,3;8,3;0,0; 1,2)!

3. Ertékelje ki a fiiggvényt, majd a kapott értékeket rendezze egy
tombbe novekvd sorrendbe :
y = 1,522 cosz® — 38sin®z; —2,2 < 2 < 2,4; Az = 0,2!

4. Adottak az X (4) és az Y (4) tombok. Rendezze az elemeiket
egy UGj Z (8) tombbe ndvekvs sorrendbe, ha a tombok a kovet-
kez8k:

X (4) = (5,3,2,3:3,6;7,9) és Y (4) = (=3,2;1,3;3,6;7,9) !

5. Irassaki a tomb mésodik és negyedik negativ elemét, illetve ezen
elemek pozicidit:

6. Irassa ki a tomb els harom pozitiv elemét, illetve azok pozicié-
it:
A(8) = (3,2, -6,3;2,156,2; -2,1;3,3;7,8;8,3) !

7. Rendezze 4t a tomb elemeit Ggy, hogy eldl legyenek a pozitiv
szamok, hatul, pedig a negativak:
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8.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

148

. Advavanazs(z) =1— = + ...+ (-1)

n?+1

2
Adva van az s(x) =1+2- % +...+ (g) sor, ahol
n
n=>56s0,3 <z <2,7; Az = 0,3. Készitsen egy A (9) tombot
az s(x) elemeibdl a megadott Ax 1épéskozzel !

2 2n
n

2 (2n)!
=56és0,1 <z <1,6; Az =0,1. Készitsen egy B (16) tombot
az s(x) elemeibdl a megadott Ax 1épéskozzel !

sor, ahol n =

Keresse meg a tomb pozitiv elemeinek szdmtani kozepét:
A(10) = (-3,2;2,1;0,0; 1,3; —4,2; —6,6; 7,1;0,1; 0,3; 0,2) !

75
- J_FZ képletbe az A (7) tomb nul-

laval nem egyenld elemeit, majd irassa ki az eredményt, ha az
A(7) = (-32;0;3,1;0;0;1,2;3,0)!

Helyettesitse be a z =

Hozzon létre egy C (18) tombot az A (9) és a B (9) tombokbal
gy, hogy az A (9) tombbdl a pdros, a B (9) tombbdl, pedig a
pératlan pozicidkban 1évG elemeket helyettesiti be a C' (18) tomb
megfeleld paros vagy paratlan pozicidiba, ha

A9) =(-1,2;1,3;2,6; —3,9; —2,6; —4,5; 5,6; —7,2; —8.,4),

és B(9) =(0,0;1,3;6,3; —2,6; —5,7;4,6; —7,1;5,0; —1,1) !

A B (8) = (6,3; —2,2;3,1;0,0; 2,1; 1,3; —3,3; 2,1) tomb negativ
elemeit cserélje ki 10-re, a pozitivakat, pedig O-ra!
Az A(8) = (1,1;-3,3;-6,9;1,3;5,3;6,3; —3,2; 8,1) tdmb po-

zitiv és negativ elemeinek hatdrozza meg a szdmtani 4tlagat,
majd frassa ki azok kiilonbségét!

AT (8)=(3,6;—3,2;2,1;-2,1; —2,1;6,1; 2,1; —3,2) tombben
a negativ elemeket cserélje fel 0-val, a pozitivakat, pedig emelje
anégyzetre !
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Rendezze igy a tombdt, hogy az els6 helyeken legyenek a nega-
tiv elemek:

Irassa ki a tomb utolsé hdrom negativ elemét:
A (9) = (1737 _273a 2717 _271a _2737 6a3a _2717 1707 _270) !

Hatarozza meg a tomb elemeinek a szamtani kozepét és a nega-
tiv elemeinek a pozicidjat:
B(5)=1(-2,1;3,1;2,2; —2,2; -3,6) !

Az X (5) és az Y (5) tombok elemeit rendezze csokkend sor-
rendbe, majd vonja ki az els6 tomb megfelel elemeibdl a médso-

dik tomb megfeleld elemeit, haaz X (5) = (3,2; —2,1;0,0; —1,1; 3,2)
ésazY (5) = (9,3;9,2;2,1; —3,1;8,7) !

Szamitsa ki a tomb legnagyobb és legkisebb elemei modulusai-
nak a kiilonbségét:
B (6) = (3,2;3,4; —6,8; —5,3;0;1,1) !

Keresse meg a tomb legkisebb pozitiv elemét:
A (7) = <_3767 271a 0707 _271a 2747 2717 772) !

Szamitsa ki a tomb szomszédos elemei kozotti kiillonbségek szor-
zatét:
B (6) = (3,2;2,1;2,1;3,1;4,2; —3,0)!

Adottak az A (4) és a B (4) tombok. Készitsen egy C (8) tom-
bot, amelynek elsé négy eleme az A (4) és a B (4) tombok meg-
felel6 elemeinek az 6sszege, a tobbi, pedig nulla, ha

A4) = (3,1;2,1;3,2;—1,0) és B (4) = (—1,1;2,1;1,3;3,0)!
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24. Szamitsa ki a

8
Y (Yi—6)

=1

zi=

8

=1

értékét, ahol az

25. Szamitsa ki a

értékét, ahol az A (6) = (1,2; -3,1;0,1:2,3:5,6;6,1) és a
B(4) = (3,2;-6,3;2,4; —2,2)!

26. Adottak a B (5) és a C' (5) tombok. Készitsen egy harmadik
A (5) tombot, amelynek az elemei a B (5) és a C (5) tombok
megfelel elemeinek az Gsszegeibdl dllanak, haa B (5) = (3,1; —2,1;0,0; 1,3
és C (5) = (5,1;2,1;0,3;6,0;2,4) !

27. Készitsen egy B (6) tombét, amelyben az elemeknek az értéke
egyenld azok sorszamdval a tombben! Hatdrozza meg a tomb
elemeinek a szdmtani kozepét!

28. Tiikr6zze a tombot:
C (10) = (3,2; -3,6;0,2;2,3; —3,9; 1,2; 3,1; —2,3;2,3; 1,1) !
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Adottak az A (5) és a B (5) tombok. A mésodik tdmb megfe-
lel6 elemét novelje 10-el, ha az elsé tomb megfeleld eleme po-
zitiv, ahol az A (5) = (3,2;—-0,3;6,3;2,3; —3,0) és a B (5) =
= (10,6;8,3;9,4; —3,2;6,1)!

Szamitsa ki a tomb negativ, illetve pozitiv elemeinek a négyzet-
Osszegeit, majd a két négyzetosszeg szorzatat {rassa is ki:
B (6) = (1,2; -3,6;0,3;6,3;5,3;6,9) !

[rassa ki a tomb pozitiv elemeit és azok poziciit:
B (8) = (6;—3;2;0;3;2; —3;6)!

Rendezze a tomb elemeit szdmegyenes szerinti sorrendbe (a ne-
gativ szdmok a tomb elején és a pozitiv szdmok a tomb végén
novekvé sorrendbe)

0(7)=(2,3;7,4;—-1,2;1,8;,-3,3;0,0; —2,1) !

Valassza ki €s frassa ki a tomb ismétl6do elemeit :
9 (10) = (6,3;5,3; —1,2; —2,1;0,9; 5,1; —0,3;0,9; 6,3; —2,1; 1,7) !

Helyezze a tomb 3. elemét az elsd helyre és az utols6 elemét a
madsodik helyre:
A(6) =(2,3;8,9; —4,2; —2,3;1,0;5,7) !

Hozzon létre egy dj tombot, amely az eredeti tomb értékeinek a
masfélszeresét tartalmazza:

Rendezze at a tombot igy, hogy a jelenleg péros helyen 4116 ele-
mek a tomb elejére keriiljenek:
d(6) = (1,8;4,9; —2,5;—1,3;0,0; 5,1) !

Rendezze a tomb elemeit forditott sorrendbe :
K (8) = (11,1;3,5; 1,8; 10,5; 6,5; 0,3; 8,6; 5,5; ) !
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.
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Rendezze a tomb elemeit dgy, hogy a pozitiv szdmok legyenek
a tomb elején !

Rendezze a tomb elemeit gy, hogy a legnagyobb negativ szdm
a tomb elsd eleme legyen !
B(10) = (—3;2;1,3;4,7; —2,4;5,2; 3,6; —0,2; 5,9; —2,2; ) !

Rendezze a tomb elemeit igy, hogy a paratlan indexd helyen all6
elemek paros indexd helyre keriiljenek !

Rendezze a pératlan index{ elemeket novekvd sorrendbe !

Rendezze a tomb elemeit csokkend sorrendbe :

Rendezze a tomb elemeit ndvekvs sorrendbe :
D (6) = (0707 _871; _673; 6737 4717 _579) !

Rendezze a tomb elemeit modulus szerint névekvs sorrendbe :
G (6) = (9,1; —7,6; —8,3;4,5;3,2; —0,1) !

Rendezze a tomb elemeit modulus szeritn csokkend sorrendbe :
C (6) = (—4,1;2,8;,-0,5;3,1; —6,4;9,1)!

Rendezze a tomb elemeit csokkend sorrendbe :
A(8)=(7,1;-8,3; —2,4;5,5; —4,6;9,8;10,2; 0,1) !

Rendezze a tomb elemeit csokkend, majd novekvd sorrendbe.
Az eredményt frassa ki a képernydre :
E(4) = (1,2;0,6;3,9; —4,5)!
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48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Adva van két tomb:
A(5) =(1,2;3,7;0,6;5,3; —2,9) !
B (5) = (4,4;5,1;—0,9;6,4; 8,8) !

Adja 6ssze a két tombben 1év6 elemeket, majd rendezze novekvd
sorrendbe. Az eredményt adja meg a C' (5) tombben !

Advavanegy D (10) = (1;2;3;4;5; —1; —2; —3; —4; —5) tomb.
Adja meg e tomb legkisebb és legnagyobb elemét !

Adva van egy E (6) = (1,2;—0,6;7,41; —2,12;5,3;0,0) tomb.
Vilogassa ki azt az elemet a tombbdl, amely kisebb, mint 3.
Majd a megadott példaban a k - ismeretlen helyébe helyettesit-
se be azt. Mindezek utdn a megkapott értékeket egy 1j tombben
irassa ki a képernyére !

k=2

CVE+2

Adva van egy F' (7) = (4;9;14; 19; 24; 29; 34) tomb. Vilogassa
ki a paros elemeket a tombbdl, majd ossza el azokat 2-vel, s az
igy kapott elemeket {rassa ki egy tj tombben !

Rendezze a tomb elemeit gy, hogy az els6 helyeken a negativ
elemek élljanak:
B (6) = (6,3; —2,1;—1,3;0;1;2,1)!

Rendezze a tomb elemeit gy, hogy az els6 helyeken a negativ
elemek 4lljanak:
B(6) = (6,3;—2,1;-1,3;0;1;2,1)!

Szamitsa ki a tomb pozitiv elemeinek négyzetdsszegét:
C(7) = (-1,2;3,5;2;1; =2,5; —7,4; —8,2) !

Készitsen egy B(6) tombot, amelyekben az elemek értéke egyen-
16 a szdm sorzdmaval !
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56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.
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A B(6) tombben cserélje le a negativ elemek O-ra a pozitiv ele-
meket pedig 1-re:
B (6) = (3,2; —2;4;3,6; —4,2; —3;2)!

Hatdrozza meg a B(6) tomb pozitiv eleminek szamtani kozepét:

Hatarozza meg a C(7) tomb negativ elemeinek szdmtani koze-
pét:
C(7) = (3,24;5;2;0; 1, -1,2; -3,5;) !

Hatdrozza meg a B(6) tomb pozitiv eleminek mértani kozepét:
B(6) = (;4,5;2;7,5; =3; =7; —4;0,5;) !

Hatarozza meg a C(7) tomb negativ eleminek mértani kdzepét:
C(7) = (3,5;2; —3;5,5; —4,7;6,7;0) !

Rendezze a tombot Ggy, hogy a pozitiv szdmok legyenek az ele-
jén novekvd sorrendben:
B(6) =(-3,2;2;—11;5,2;7,5)!

Rendezze a tombot igy, hogy az csokkend sorrendben legyen:
C(7) =(-3,2;—-2,5;7;8;0;6,2; 10) !

Keresse meg a tomb legnagyobb elemét és frassa ki annak sor-
szamat és négyzetét:
A(8) =(4,3;2,1;-4,5;-1,0,0,0;7,1; 2,1; —3,3)!

Vilogassa ki a tobm negativ elemeit és rendezze azokat novekvd
sorrendbe:
B (7) =(3,2;-4,3;0,3; —1,0;2,2; —11,3; —1,3)!

Vilogassa ki a tobm negativ elemeit és frassa ki abszoltit érték-
ben azok Osszegét:
C(7) =(1,2;-2,3;3,3; —4,0; 12,2; —9,3; —2,3) !
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66. Keresse meg a tomb legkisebb és legnagyobb elemét és cserélje
fel azok helyét:
D (5) = (10,2; —2,3;4,3; —4,0; 8,2, ) !

67. Vélogassa ki a tobm pozitiv elemeit és rendezze azokat csokke-
né sorrendbe :
D (10) = (10,2; —9,3;4,5; —4,0;0,0; —2,3; 6,6, 2,12; —1,4;5,3; 7,4) !
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6.4. Egyiranyua tombok 4
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6.4. frjon programot az egyiranyu tomb feldolgozasara !

Valtozatok :

. Hatdrozzamegaz A (n) (n < 9) tomb pozitiv elemeinek a szdm-

tani kozepét !

Adottaz A (n) (n < 8) tomb legaldbb egy negativ elemmel. Ha-
tdrozza meg azt azoknak az elemeknek az 6sszegét, a melyek az
elsé negativ elem utin kovetkeznek !

. Adottaz A (n) (n < 9) tomb. Hatdrozza meg a legkisebb elemét

és annak poziciéjat!
Adott az A (n) (n < 10) tomb. Hatdrozza meg a pozitiv és a ne-

gativ elemeknek a darabszamat!

Adottaz A (n) (n < 7) tomb, amelynek legaldbb egy eleme nem
nulla. Hatdrozza meg azoknak az elemeknek az 6sszegét, ame-
lyek a legels6 nem nulla érték{i elem utdn kévetkeznek !

. Adott az A (n) (n < 10) tomb. Hatdrozza meg a tdmb negativ

elemeinek az Osszegét!

Adott az A (n) (n < 7) tomb. Hatdroza meg a tomb legmaga-
sabb abszolut értékl elemét !

. Adott az A (n) (n < 9) tomb, amely tartalmaz legaldbb egy nul-

l14t. Hatdrozza meg az elsé nulla utdn kovetkezd elemeknek a
darabszdmat !

. Adott az A (n) (n < 12) tomb. Hatdrozza meg a legnagyobb és

legkisebb elemek kiilonbségét!
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Adott az A (n) (n < 14) tomb. E tomb pozitiv elemeibdl képez-
zen egy B tombot! Irassa ki a B tombdt és e tomb elemeinek a
darabszdmat !

Adott az A (n) (n < 11) tomb legaldbb egy nulla elemmel. Ha-
tdrozza meg az abszolttértékben a legkisebb elemet a tomb azon
elemei koziil, amelyek az utolsé nulla utdn kdvetkeznek !

Adott az A (n) (n < 13) tomb. Keresse meg a pozitiv elemek
kozott a legkisebbet !

Adott az A (n) (n < 13) tomb. Hatdrozza meg a negativ elemek
kozott a legkisebbet és adja meg ez elemnek a pozicidjat is!

Adott az A (n) (n < 15) tomb. Hatdrozza meg a negativ elemek
kozott a legnagyobbat, frassa ki ezt az elemet és annak pozicié-
jat!

Adott az A (n) (n < 14) tomb. Van egy nulldval egyenls elem a
tombben. Hatdrozza meg, hogy hdny olyan elem van a tombben,
amely 10-nél nagyobb és a nulla utdn kovetkezik !

Adott az A (n) (n < 15) tomb. Irassa ki a tomb els harom ne-
gativ elemét!

Adotta C (n) (n < 16) tomb. Rendezze emelkedd szamsorrend-
be a tomb pozitiv elemeit !

Adottaz A (n) (n < 13) tomb. Rendezze csokkend szamsorrend-
be a tomb pozitiv elemeit !

Adotta B (n) (n < 14) tomb. Rendezze csokkend szamsorrend-
be a tomb negativ elemeit!
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
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Adottak az A (n) (n < 16) és B (m) (m < 14) tdmbok. Egye-
sitse ket egy tombbe és rendezze a kapott tombot novekvo szam-
sorrendbe !

Adotta B (n) (n < 8) tomb. Rendezze novekvd szamsorrendbe
a tomb elemeit, majd irassa ki a tomb pozitiv elemeit és az utol-
s6 pozitiv elem poziciéjit a rendezett tombben !

Rendezze ndvekvd szdmsorrendbe majd frassa ki a tomb pozitiv
elemeit és az utolsé pozitiv elem pozicidjat a rendezett tombben

B (8) = (6;—3;2;0;3;2; —3;6)!

Hatdrozza meg az €2 (n) (n < 8) tomb paros helyen all6 eleme-
inek Osszegét !

Hatdrozza meg az 0 (n) (n < 10) tomb pozitiv elemeinek a szor-
zatat !

Hatdrozza meg az 9 (n) (n < 9) tomb kozépsé elemét, és szo-
rozza meg ezt az elsd és utols6 elem értékével !

Adotta ® (n) (n < 11) tomb. Hozzon létre egy Gj A (n) (n < 6)
tombot, melyet tigy kapunk meg, hogy az eredeti tomb els6 és
utolsé elemének Osszege lesz az 1j tomb elsd eleme, masodik
és utolsé elbtti elemének Osszege lesz az dj tomb masodik ele-
me, stb, az 4j tomb utolsé eleme pedig a kdozépsd elem dupldja
legyen!

Hatdrozzameg az ¥ (n) (n < 15) tdmb pozitiv elemeinek ssze-
gét,a negativ elemeinek 0sszegét, és a két Osszeg Osszegét !

Hatdrozza meg az A (n) (n < 13) tdmb negativ elemeinek az
Osszegét!
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Adott az A (n) (n < 9) tomb. Hatdrozza meg azoknak az ele-
meknek az Osszegét, melyek értéke nagyobb mint 0!

Hatdrozza meg a D (n) (n < 10) tomb legnagyobb elemének a
négyzetét !

Adott az B (n) (n < 8) tomb legaldbb egy nem negativ elem-
mel. Hatdrozza meg a nem negativ elemek szamtani kozepét !

Hatdrozza meg a A (n) (n < 11) tomb legkisebb és legnagyobb
elemének az Osszegét!

Hatdrozza meg az A (n) (n < 10) tomb negativ elemeinek a szdm-
tani kozepét !

Hatdrozza meg az A (n) (n < 10) tomb pozitiv elemeinek a mér-
tani kozepét !

Hatdrozzameg az A (n) (n < 12) tomb negativ elemeinek a mér-
tani kozepét !

Legyen adott az A (n) (n < 10) tomb legaldbb 1 negativ elem-
mel . Hatdrozza meg azoknak az elemeknek az 0sszegét, ame-
lyek az els6 negativ elem el6tt dllnak !

Legyen adott az A (n) (n < 10) tomb.A tomb elemei legyenek
egy szdmtani sor elemei. Hatdrozza meg ennek a szdmatni soro-
zatnak a kiilonbségét !

Legyen adott az A (n) (n < 10) tomb. A tomb elemei legyenek
egy mértani sorozat elemei. Hatdrozzuk meg ennek a mértani
sorozatnak a hdnyadosat !

Legyen adottaz A (n) (n < 12) tomb legaldbb egy negativ elem-
mel. Szdolja ki az ezutdn all6 elemek kétszeres szorzatat !
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40

41.

42.

43.

44.

45.

46.

160

. Legyenadottaz A (n) (n < 12) tomb legaldbb egy negativ elem-
mel. Szdolja ki az ez el6tt 4116 elemek kétszeres szorzatat !

Legyen adott az A (n) (n < 15) tomb. Rendezze a tdmb elemeit
novekvo sorrendbe !

Adott az A (n) (n < 5) Hatdrozza meg az tdmb pozitiv elemei-
nek a kobét!

Adotta B (n) (n < 8) tomb. Hatdrozza meg a tomb elsd pozitiv
elem utdn kovetkez8 negativ szdmok Osszegét!

Adott a C' (n) (n < 10) tomb. Hatdrozza meg a tomb minden
masodik elemeinek az osszegét!

Adott a D (n) (n < 7) tomb. Hatdrozza meg a tomb pozitiv ele-
meinek a szdmtani kézepét !

Adottaz E (n) (n < 6) tomb, melyben legalabb két negativ elem
van. Hatdrozza meg a tomb negativ eleminek négyzetét valamint
Osszegét!



7. fejezet

7. laboratoriumi munka

7.1. Kétiranya tombok 1
7.1. Irjon a feladatokhoz programot és folyamatabrit !
Valtozatok:

1. Adott a kovetkezd A matrix:

2,1 15 0,3
A=102 05 04].
1,3 2,0 3,1
Készitsen egy X = (x;;) tombot az A matrix elemeibdl, ha
Tij = % és az S, pedig az A matrix f6atl6jan 1év6 elemeinek
az Osszege!

2. Hatédrozza meg a kovetkez6 formuldk 4ltal megadott értékeket:
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1 n m 1 n m

T:%szzj;éz mn—lzz(xij_§)2;

i=1 j=1 i=1 j=1

/14 12 11 15\
T\ 15 1,3 1.6/

n=2;m=4!

. Hatdrozza meg a kovetkez6 formuldk altal meghatdrozott érté-

keket:
z = (zij);
zij = xiyi; ¢ = 1,9 j = 1,3;

x=(2,1;0,5;—-1,3;4,2;0,1); y = (0; —0,2; 1,5)!

Hatarozza meg a matrix atlén 1évo elemeinek az 6sszegét:

3 40 -1,5 0
2 1,2 3,0 1
— b b '
B 1 2,0 03 4|
4 1,2 5,0 1

. Hatdrozza meg a negyedik feladatban megadott B matrix 4tl6jan

1évG elemeinek a szorzatat !

. Hatdrozza meg a tomb legnagyobb elemének a négyzetét:

300 01 25
Y=(-1 20 5 13]!
4 -25 3 05
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10.

11.

. Hatdrozza meg a kdvetkez6 formuldkkal megadott értékeket:

3 15 1 3 4
A_<—2 0 3>’B_<3 0 2)’

C = (cij); cij = ag +biy; i =1,2; j = 1,3

. Cserélje fel a matrix els6 két oszlopat:

2 0 3
B = 1 2
3

4
5 !
—2 )

0
4

. Hatdrozza meg az A = (a;;) tomb azon elemeinek az 6sszegét,

amelyek kielégitik a —1 < a;; < 1 feltételt:

0,7 1,2 35 03
A=1| 05 07 —-11 -35 |!
09 08 27 10

Adott az aldbbi Z = (z;;) matrix:

~15 2 35
Z = 05 0 12
—20 1 07

Szamitsa ki a ¢ értékét, ahol a

_ Zmin + Zmaz

= 5 ,

ha zpin = min{zi;}, Zmer = max{z;},i=1,3,j =1,3!

Alkosson tabldzatot a z = z3e ™Y sin = fiiggvény értékeibdl az

x={1;1,2;-0,3;0,7} ésazy = {3;8;2; —1,5} argumentumok
megfeleld megaddsaval !
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12.

13.

14.

15.

16.

164

Szamitsa ki a C' matrix negativ valamint a pozitiv elemeinek
az Osszegét, kifratva kiilon-kiilon mindkét értéket! Tovabba sza-
molja meg, hogy hiny negativ és pozitiv eleme van a matrixnak :

~1 25 16 —4,1
c=|0 05 0 13 |!
1 —-30 04 02

Hatdrozza meg az A matrix mindenegyes oszlopanak az 6sszegét
és az igy kapott értékekbdl szerkesszen egy X tombot, ha

3 4 13 07
A=11 3 22 08|!
5 2 35 06

Transzpondlja a matrixot (cserélje fel a sorokat oszlopokkal):

2 5 1
Z=10 3 -
1 2

[\]
W =~ O

0

Cserélje ki a matrix pozitiv elemeit 2-re, a negativ elemeit 1-re
a nulldit, pedig 3-ra:

~15 06 -21
A= o5 0 07!
0 -13 0

Készitse el, majd frassa is ki a C' = (¢;;) métrixot, amelynek az
elemeit a kovetkez6 formulak segitségével hatarozhatja meg:

aij, hala;| > |bi;]
bij, hala;j| < |byj|’

C = (cij); cij = {
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17.

18.

19.

25 —3 6,2 —2 23 71
A=[-01 42 28]|,B=| 08 36 —56]|!
2 75 —18 3 6 4

Hatérozza meg az

10
B=(bg) =21
3 5
matrixok C' = (¢;;) szorzatdt, ahol a

3
Cik =Y _ aijbjk
Jj=1

a métrixszorzat képlete !

Hatdrozza meg azt az Gj tombot, amely az A matrix nem negativ
elemeit tartalmazza:

20 01 5
A= 13 -1 3 —2|!
21 5 0 1

Hatdrozza meg a kovetkezd formulak alapjan a C' vektor eleme-
it:
C:A-b; A:(aij); b:(bj);

3
C; = E aijbj;
Jj=1
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18 01 1,3 1
A=| 09 -1 31|; B=|[32]
~15 05 1 2

20. Készitsen egy 4j X = (x;;) matrixot, ahol z;; =i - a;; és
1 0,7 3,2

A:(aij): -2 0,3 1,2 !
2 37 05

21. Alakitsa 4t a B maétrixot tigy, hogy a pozitiv elemek helyére a
matrix elemének a sorszdma, a negativ elemek helyére az oszlop
sorszama és a nulldk helyére, pedig a megfelel6 sor- és oszlop-
sorszdmdnak az Osszege keriiljon:

-1 2 0 4
B = 3 -5 4 0 |!
0 1 -1 2
22. Tiikrozze a matrix elemeit a f6atlé mentén:

A=

_ o W

10
1 2
2 0
23. A mitrix mésodik oszlopdnak elemeit dupldzza meg, majd frassa
ki a régi és az (j matrixot:
3,1 1,2 0,6 —-1,3

B=|2 -15 03 21]|!
15 05 0 18
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24. Irassa ki a matrix sorainak legnagyobb elemeit azok oszlopsor-

25.

26.

27.

samaival egytitt:

3,1 25 6
Y=|-1 0o 1!
25 0,5 3

Készitsen egy dj matrixot Ugy, hogy az eredeti matrix elemeit
megszorozza a matrix legnagyobb modulusu elemével:

3 1,5 —1,3
— 9 9 |
A <—8 5 0>'

Hatérozza meg, majd irassa ki a kovetkezé formuldkkal meg-
adott vektort:
a= (ai),

ahol
4
a; = E Tij,
Jj=1

32 07 1,3 15
X =(zi5)= 104 —21 25 1,2 !
1,3 04 31 18

Hatdrozza meg a kovetkezd formuldkkal megadott B = (b;;)

matrixot, ha b;; = a;; - afmx, ahol az a4 — a matrix masodik

sordnak legnagyobb eleme és az A pedig:

1 05 6 2
A=1[03 2 -1 ol
4 -1 0 3
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28.

29.

30.

31.

32.

168

Alakitsa at a méatrixot Ugy, hogy a pozitiv elemek helyére a P
betfi, a negativ elemek helyére az IV és a nulldk helyére, pedig

az O betl keriiljon:
1 0 2
=50 3)

Hatirozza meg a kovetkezd formuldk altal megadott matrixokat:

C = (cij), cij = aij — by,

-1 2 31 15 6 0
A=| 0 4 52], B=(0 2 1|
32 1 1 00

Rendezze a matrix masodik oszlopdnak elemeit novekvd sor-
rendbe, majd frassa ki a régi és az 0j métrixot:

A=

_= w O
|

O = N

(W2 B NI

Hatérozza meg a B matrixot:

B = (bij) = max {|a;|} - aiyj;

1 2 4
A= ((17;]') == 5 —1 -3 !
4 -6 0

Hatédrozza meg a matrix f64tl6 f6lotti elemeinek az 6sszegét, f6-
atlé alatti elemeinek az Osszegét, és frassa ki a két osszeg kii-
lonbségét
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1,3 40 —-1,5 7

2 =12 30 25
0,2 2,0 34 -1
-3 3,2 2,0 1,3

33. Hatdrozza meg a kovetkezd formula altal alakitott C' matrixot:
L (b‘- _ ..)2
Cij ij — Qij

3 0 -1 ) -1 4 3 0
0 1 3 -3 2 -3 1 7

sz

34. Hatdrozza meg a matrix f64tlon 1év6 elemeinek az 6sszegét, mel-
1ékatlon 1évo elemeinek az Osszegét, és frassa ki a két Osszeg
szorzatét

-1 24 -30 03
35 40 -27 2
3 -34 90 07
12 20 52 1

35. Hozza létre azt a T matrixot, melyet a kovetkezd formulaval
hatdrozunk meg: vy;; = 3w;; — 2145
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36.

1,3 4 -15
2 —1.2 3

2=102 2 34
-3 32 5

frassa ki az Y legkisebb értékét!

\I/:

21 -3
3 —27 |
—34 9|
2 52

A kovetkez6 matrix alapjan hatdrozza meg azt a B egyiranyud
tombot, melyet dgy kap meg, hogy a matrix minden sordnak leg-

nagyobb értéki eleme lesz a tomb eleme:

b —

3 -15
35 4,0

2 —12
1,2 20
3 32

1,3

2

2,5 |!

1

1,3

Keresse meg a kapott B tomb legnagyobb értékét !

2 2

sz 2

37. Hatdrozza meg a f64tl6 felett 1évd elemek 0sszegét

1 2,4

—4 2,1

b= 6 7,3
3 —58

64 3.9
2 37
1 85
9 53

38. Hatdrozza meg a f64tl6 alatt 1év6 elemek szorzatat:
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) 6,2

6 7,3

K= 1 6,3
-4 —6,2

7 36
1 85
52 6,5
4 95
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39.

40.

41.

42.

43.

Adott a kdvetkez6 D matrix. Hatdrozza meg a D métrix négy-
zetét!

3,5 26 54
D=111 43 26

1,3 34 3,1

Adottak a kovetkez6 A és B matrixok. Hatdrozzuk meg a két
matrix szorzatat.

3 43
3,7
2,3
6,3

A=

4,3
6.3
6,2

=N OO = Ot =
Ut Ot Ut O = W oo Ot

3
3
4
5 53
6
3
1

Hatédrozzuk meg a mellékatlokon 1évS elemek dsszegét !

58 3,1 1,1
D=[87 15 34
6,6 4,7 08

Hatdrozza meg a matrix f6atl6jan 1év6 elemeinek a minimumat
—4 3,2 1,6 7
3 -2,3 3.8 6
5 2,5 0,2 1
1 -14 -33 5

és maximumat: F =

Hatédrozza meg a kovetkez6 formuldk 4ltal megadott értékeket:
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c:— cijs k= (3m+4n < — j);
2,7 0,3 1,6 3,5

c=144 10 51 01]);n=3;m=4.
28 30 09 4,1

48 04 2,5
44. Adott a kdvetkez6 D matrix: D = | 6,3 1,1 3,7
0,5 55 2,0

Készitsen egy Y = (y;;) tombot a D matrix elemeib6l, ha y;; =
= a;jM és az M pedig a D matrix f64tlojan 1évo elemeinek a
szorzata !

45. Hatarozza meg az elsd feladatban megadott £/ matrix f6atlojan
1évé legkisebb elem helyét!

46. Hatdrozza meg az els6 feladatban megadott F matrix legnagyobb
és legkisebb elemének az 6sszegét!

47. Hatarozza meg a kovetkez6 formuldk altal megadott értékeket:

U= T+n+5ij;5ij:m.§j;
i=1,3;5=14;
= (1;-1;5; =5;0;2);
:(48 7:3;2:6);
oL
ok
n=29

48. Hatdrozza meg a K madtrix két atl6janak szorzatat:
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49.

50.

51.

N
|
(@)

, —1 2
, 4 1
, 3 —4

— O O

Hatérozza meg a métrix legnagyobb értékének négyzetgyokét:

25 6, 4 1
0 36, 2 12
7 5 49 11

-3 1, 8 72

7 =

Adva van két matrix:

1 4, 3
L=19 7, 1
2 5, 2
-1 6, 2
M = 49, 3
8 5, —7

Adja meg az L matrix f6atléjanak 6sszegét, majd az M matrix

féatlojanak szorzatat és a két matrix kiilonbségét.

Hatérozza meg a két métrix értékét, majd az eredményeket he-
lyettesitse be kifejezésekbe és szamitsa ki az értékiiket !

9 11, 23 4

7 14, 8 2
P= 1 6, 3 15

o 12, —4 17

7 5 3
R=119 25, 41

35 4, 22
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52.

53.

54.

55.

56.

174

_arctg(m—l)'x_ .
- #B+1 077
QiP—Hn(R—i—Z).
N e + Re

Hatédrozza meg a tomb legnagyobb elemét:

2 02 0,6 4,5
Y=|-1 02 6 10 |!
4 5,2 2 2

Hatédrozza meg a tomb f64tl6jan 1év6 elemek Gsszegét:
2 02 0,6 4,5

Y=|-1 02 6 10 |!
4 5,2 2 2

sz 2

Hatédrozza meg a tomb mellék4tldin 1€v6 szamok 6sszegét:
2 02 0,6 4,5

Y=|-1 02 6 10 |!
4 5,2 2 2

Hatédrozza meg a tomb determindnsanak értékét:
2 02 0,6 4,5

Y=|-1 02 6 10 |!
4 5,2 2 2

Hatarozza meg a tomb determindnsdnak négyzetét:

10 0,5 6 10
Y=|4 20 6 10 |!
10 4,2 2 15
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57.

58.

59.

60.

61.

62.

Hatédrozza meg a tomb két f6tl6jan 1évS elemek szorzatét:

10 0,5 6 10
Y=1|4 20 6 10 |!
10 4,2 2 15

Hatédrozza meg a tomb legnagyobb és legkissebb elemének 6ssze
gét:
0 65 10 20
Y=|1 26 5 15 |!
15 78 5 25

Hatédrozza meg a tomb legnagyobb és legkissebb elemének ha-
romszoros 0sszegét:

0 65 10 20
Y=|1 26 5 15!
15 78 5 25

Hatirozza meg a tomb f64tl6 felett 1év6 elemek Osszegét Gssze-
gét:

0 10,5 5 100
Y=|1 176 4 10 |!
1 79 4 7

Hatédrozza meg a tomb f64tl6 felett 1évS elemek 6sszegét szorza-
tat:

0 10,5 5 100
Y=|1 176 4 10 |!
179 4 7

Adott a kovetkezd A matrix:
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63.

64.

65.

66.
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31 20 05
A=(02 06 14
1,1 1,7 23

Készitsen egy X tombot, mely tartalmazza az A matrix elemei-
nek reciprokat!

Hatdrozza meg a matrix 4tl6 alatti elemeinek az Osszegét és a
kapott eredmény ndgyzetét!:

2 40 90 7
6 30 20 8
10 5,0 6,0 6
1 40 80 9

A:

Hatérozza meg a matrix 4tl6 alatti elemeinek és 4tl6 feletti ele-
meinek kiilon- kiilon az 0sszegét, majd a kapott eredmény kii-
lonbségét ! :

1 70 30 7
2 80 60 1

= ’ ’ ‘

B 3 90 90 8|
4 20 1,0 5

Hatérozza meg a maétrix legnagyobb és legkisebb elemének a
kiilonbségét ! :

2 40 50 6
1 30 90 8
= ’ ’ !
¢ 6 80 40 2|
7 30 20 1

Hatarozza meg a matrix els6 oazlopan taldlhaté elemek 0sszegét
és a kapott eredmény négyzetét:
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r 20 4,0 5
_ |z 70 30 3],
D= 6 4,0 50 1]/
;i 9,0 4,0 2
S S A LN
Nz U vm’
n=>5;m=25
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7.2. Kétiranyda tombok 2

7.2. Trjon programot a kovetkezd feltételek alapjan meghatdrozott
értékek megtaldldséra !

Valtozatok :

1. Adott az A (m,n) (m < 7,n < 5) matrix. Hatdrozza meg a so-
rok Osszegét !

2. Adottaz A (m,n) (m < 5,n < 7) métrix. Hatdrozza meg az osz-
lopok szdmtani kozepét !

3. Adottaz A (m,n) (m < 5,n < 4) métrix. Hatdrozza meg az osz-
lopok legnagyobb elemét !

4. Adottaz A (m,n) (m < 5,n < 5) matrix. Hatdrozza meg e mat-
rix legnagyobb és legkisebb elemét !

5. Adottaz A (m,n) (m < 5,n < 8) matrix. Hatdrozza meg az egyes
oszlopok maximadlis és minimélis elemei kozotti kiilonbséget !

6. Adottaz A (m,n) (m < 5,n < 7) métrix. frassa ki azt az oszlo-
pot, amelyben a legnagyobb elem taldlhat6 !

7. Adott az A (m,n) (m < 7,n < 4) matrix. Hatdrozza meg a so-
rok maximalis és minimadlis elemét !

8. Adott az A (m,n) (m < 5,n < 5) matrix. Hatarozza meg a f6-
atlon fekvd elemek Osszegét!

9. Hatdrozza meg az A(m,n) (m < 7,n < 5) mdtrix egyes so-
raiban megtalalt legnagyobb elemek 0sszegét valamint ezen ele-
mek indexeit is !
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Hatdrozza meg az A(m,n)(m <,n < 5) egész szamokbdl all6
matrix minden oszlopdnak a minimumat és azok indexeit!

Az A(m,n)(m < 3,n < 6) maétrix paros elemeit cserélje fel
nullaval !

2 2

Hatdrozza meg az A(m,n)(m < 5,n < 6) matrix f6atléjan levod
nem negativ elemeinek az Osszegét!

Cserélje fel az indexek szorzatara az A(m,n)(m < 5,n < 4)
matrix azon elemeit, melyeknél az indexek dsszege péros !

Emelje a négyzetre az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrix dsszes

2z 2

f64tl6 felett elhelyezkedd negativ elemét!

2 2

Hatdrozza meg az A(m,n)(m < 6,n < 6) matrix f3atldja alatt
taldlhat6 pozitiv elemeinek az dtlagat!

Adja ossze az A(m,n)(m < 3,n < 5) métrix azon elemeit,
amelyeknél legaldbb az egyik index pératlan !

[rassa az A(m,n)(m < 6,n < 2) métrix azon elemeit, amelyek
modulusa nagyobb mint 5!

Keresse meg az A(m,n)(m < 7,n < 5) matrix abszolit érték
szerinti legkisebb elemét és annak az indexét !

Hatdrozza meg az A(m,n)(m < 4,n < 5) matrix minden egyes
oszlopédnak a legnagyobb elemét!

Szamlalja meg, hogy az A(m,n)(m < 7,n < 7) matrix f6atloja
alatt hany negativ elem taldlhat6 !

Hatdrozza meg az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrix f8- és mel-
1€katl6in 1€vé elemeinek az sszegét !
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22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

180

Taldlja meg az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrix azon az elemei-

nek az Osszegét, amelyek a f6atl6 alatt és felett talalhatok !

Osszegezze az A(m,n)(m < 4,n < 4) métrix oszlopaiban 1¢-
v6 elemeket, majd azokat egy tombbe fejtve taldlja meg a legna-
gyobb elemet!

Hatdrozza meg az A(m,n)(m < 3,n < 4) matrix elemeinek az
atlagat, sorainak az 6sszegét és a legnagyobb elemét !

Adotta Q2 (m,n) (m < 3,n < 5) matrix. Hatdrozza meg az elsé
sor 0sszegének és az utolsd sor Osszegének a hdnyadosat !

Adotta ¥ (m, m) (m = 7) matrix. Hatdrozza meg a fGatlon 1évo
elemek szorzatdt, a mellékatlén 1évd elemek szorzatat, és ezen
szorzatok hanyadosanak szinuszat!

Adott a ® (n,n) (n < 5) matrix. Hatdrozza meg a f8atlén sze-
repld értékek szdmtani kozepének kétszeresét!

Adott a © (m,n) (m = 4,n = 5) matrix. Hatdrozza meg a ko-
vetkezd értéket: a legnagyobb értékili elem kétszereséhez adja
hozz4 a legkisebbértékii elemet !

Adott a A (m,n) (m < 6,n < 4) matrix. Hatdrozza meg a méa-
sodik oszlop szorzatdnak és utolsé oszlop Osszegének a hdnya-
dosat!

Adotta A (m,n) (m < 6,n < 7) métrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok Osszegének négyzetét.

Adott a A (m,n) (m < 6,n < 6) matrix. Hatdrozzuk meg az
oszlopok 0sszegét.



7. LABORATORIUMI MUNKA

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Adotta A (m,n) (m < 5,n < 8) matrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok szamtani kozepét.

Adott a A (m,n) (m < 4,n <5) matrix. Hatdrozzuk meg az
oszlopok szorzatat.

Adotta A (m,n) (m < 5,n < 5) matrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok szorzatat.

Adotta A (m,n) (m < 6,n < 7) matrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok legkisebb elemének kobét !

Adotta A (m,n) (m < 4,n < 8) matrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok szorzatét!

Adott a A (m,n) (m < 5,n < 3) matrix. Hatdrozzuk meg az
oszlopok minimumét!

Adotta A (m,n) (m < 6,n < 5) matrix. Hatdrozzuk meg a so-
rok maximumat !

Adott a A (m,n) (m < 4,n < 6) matrix. Hatdrozzuk meg az
oszlopok 0sszegének négyzetét!

Adott a B (3, j) (i > 6,5 > 12) matrix. Hatdrozza meg a sorok
négyzetgyokét és az oszlopok természetes alapui logaritmusat!

Adott a C' (k,1) (k < 4,1 < 8) matrix. Hatdrozza meg a sorok
Osszegét és azok négyzetét !

Adotta D (e, f) (e < 6, f < 10) matrix. Hatdrozza meg a f6atl6
kiilonbségét!

Adott a E (g,h) (g > 7,h > 9) matrix. Hatdrozza meg a mat-
rixban 1év6 péros elemek szdmdnak szorzatat !
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44

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

182

. Adotta F' (m,n) (m < 8,n < 12) matrix. Hatdrozza meg a mat-
rixban 1év6 paratlan elemek moduszat!

Adott a A (m,n) (m < 8,n <6), cseréljik fel a matrixban a
sorokat az oszlopokkal.

Adott a A (m,n) (m < 10,n < 10) matrix paros szamu sorok
Osszegét.

Adott a A (m,n) (m < 10,n < 10) matrix paros szamu oszlo-
pok Osszegét.

Adott a A (m,n) (m < 5,n < 4) matrix hatdrozzuk meg a so-
rok szorzatét.

Adotta A (m,n) (m < 4,n < 5) mdtrix hatdrozzuk meg az osz-
lopok szorzatat.

Adotta A (m,n) (m < 9,n < 8) matrix,cseréljiik fel a paros so-
rokban szerepl6 szamokat1-re.

Adott a A (m,n) (m < 6,n < 7) matrix,cseréljiik fel a paros
oszlopokbann szerepl$ szamokat O-ra.

Adotta A (m,n) (m < 10,n < 10) métrix,szorozzuk be az elsd
sorban szerepld szamokat 2-vel.

Adott a A (m,n) (m < 9,n < 5) matrix,hatarozzuk meg a f6-
atlénn 1év6 szamok 0sszegét.

Adotta A (m,n) (m < 5,n < 5) matrix,hatdrozzuk meg a f&at-

16 felett 1év6 szdmok Osszegét.

Adotta A (m,n) (m < 10, n < 10) métrix,hatdrozzuk meg a f6-
atlo alatt 1évs szamok szozatat.
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56.

57.

58.

59.

60.

Adott az A (b, c) (b < 5,c < 8) métrix hatdrozzuk meg az osz-
lopok sszegét!

Adotta B (k,1) (k < 7,n < 9) métrix hatdrozzuk meg az oszlo-
pok és sorok dsszegét majd a két kapott eredmény kiilonbségét !

Adotta C (m,n) (m < 3,n < 5) métrix hatdrozzuk meg az osz-
lopok 6sszegét és négyzetét !

Adotta D (f,g) (f < 8,g < 10) matrix hatdrozzuk meg a sorok
Osszegének felét!

Adott az E (r, k) (r < 6,k < 8) métrix hatdrozzuk meg a sorok
és oszlopok 6sszegének hanyadosat !
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7.3. Kétiranya tombok 3

Készitsen programot 2 irdnyd tombok (matrixok) feldolgozasara!

Irassa ki a kezdeti és az eredményként kapott matrixot !

184

Valtozatok :

. Az matrixbdl A(n,n)(n > 6) alakitson ki egy B(n,n) matri-

xot, gy hogy az A matrix minden elemét elossza e matrix leg-
nagyobb elemének az abszolut értékével !

. Az A(6,8) matrixban cserélje a minimumot tartalmazé sort a

maximumot tartalmazé sorra, feltéve, hogy csak egy maximu-
mot és egy mimimumot tartalmazo sor van !

. Az A(m,n)(m < 5,n < 6) matrix elemeibdl képezzen egy

ai,...,ay sorozatot, ahol az a; az A matrix i-dik sordnak az
els6 pozitiv eleme !

Transzpondlja az A(m,n)(m < 6,n < 7) matrixot és az ered-
ményt irassa ki !

. Az A(m,n)(m < 6,n < 7) matrixban m darab vektor ko-

ordinatai taldlhatok. Hatdrozza meg ezeknek a vektoroknak a
hosszét, amit irasson ki, majd taldlja meg a legrovidebbet ko-
ziiliik és ennek az indexét is frassa ki !

. Alakitsa at gy az A(m,n)(n < 4) madtrixot, hogy a matrix

Osszes pozitiv eleme egyenld legyen ez elem indexeinek Ossze-
gével, az 6sszes negativ eleme pedig ez elem indexeinek a szor-
zatdval |

. Taldlja meg az A(m,n)(m < 5) matrix legkisebb elemét, irassa

2 2 sz

ki és a f6atl6 alatt 1év6 elemeket cserélje fel erre a legkisebb
elemére !
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Az A(6,6) matrixbdl toroljon négy barmilyen sort és irassa ki
az igy keletkezett matrixot !

. Alakitsa at ugy az A(m,n)(m < 5,n < 7) matrixot, hogy az

utolsé oszlop az elsS oszlop helyére keriil, minek utdna az 6sszes
tobbi oszlop egy oszlopnyit csiszik jobbra !

Az A(m,n)(m < 5,n < 6) matrixban n darab vektor koordi-
ndtdi vannak megadva. Szdmitsa ki e vektorok hosszait és tirolja
is el e hosszisagra vonatkozé értékeket egy egyirdnyd tombbe,
majd frassa ki a képerny6re azokat ! Hatarozza meg a kapott egy-
irdnyd tomb legnagyobb elemét és annak indexét !

Az A(3,7) métrixbdl tordlje az 6todik oszlopot és frassa ki az
atalakitott matrixot !

Az A(m,n)(m < 4,n < 3) métrix tartalmaz pozitiv és negativ
elemeket. Az elemekbdl alkosson két tombot: a B-ét, amely a
pozitiv és a C-ét, amely a negativ elemeket tartalmazza! Hata-
rozza meg az elemek szamit a B és a C' tombokben !

Az A(n,n)(n < 5) matrix egész szamoktat tartalmaz. Taldlja
meg és irassa ki a sorszamat annak az oszlopnak, amelynek az
abszolut értékként vett elemeinek az 6sszege a legkisebb !

Az A(m,n)(m < 7,n < 3) madtrixot alakitsa at gy, hogy az
utolsé sort felcseréli az elsdvel, az utolsé el6ttit — a masodikkal
és igy tovabb ! Irassa ki az eredeti és az 4talakitott matrixokat !

A B(m,n)(m < 4,n < 6) matrixnak az 0sszes eleme kiilon-
b6z6. Mindegyik sorban keresse meg a legkisebbet, majd ezek
kozott taldlja meg a legnagyobbat ! Trassa ki a matrixot és a meg-
talalt elemet !
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

186

Az A(m,n)(m < 5,n < 4) matrix Osszes paratlan elemét emel-
je a négyzetre, majd ezekbdl az elemekbdl alkosson egy egyira-
nyd tdmbot !

2 2 z. 2

Az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrix f6atlén 1év6 elemeit cserélje
fel a mellékétlon 1év6 elemekre !

Osszegezze az A(m,n)(m < 5,n < 4) métrix sszes szegélye-
76 elemét, valamint cserélje fel a matrix bal szélsé oszlopanak
legkisebb elemét a jobb széls6 oszlop legnagyobb elemével !

Alakitsa at az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrixot 4gy, hogy:

a) a mellékatlo felett 1év6 elemeket cseréje fel a hozzajuk
a mellékétléhoz viszonyitva szimmetrikusan elhelyezkedd
elmekkel ;

b) a mellékatl6 alatt 1év6 elemeket cseréje fel a hozzdjuk a f6-
atléhoz viszonyitva szimmetrikusan elhelyezked6 elmek-
kel!

Az A(m,n)(m < 5,n < 5) matrix mellékatlo folotti eleme-
it cserélje fel a mellékatlohoz viszonyitva szimmetrikusan elhe-
lyezkedd elemekkel !

Az A(m,n)(m < 5,n < 5) madtrix f6atl6 folott legkozelebb
elhelyezkedd elemeit cserélje fel a f6atl6 alatt elhelyezkedd leg-
kozelebbi elemeire !

Az A(m,n)(m < 5,n < 4) métrix utolsé két soranak az elemeit
rendezze csokkend sorrendbe !

2 2

Az A(m,n)(m < 5,n < 4) matrix f6atl6 feletti elemeit rendez-
ze novekvd sorrendbe és helyezze el azokat a f6atlo alatt 1évd
sorokba !



7. LABORATORIUMI MUNKA

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Az A(m,n)(m < 5,n < 4) matrix elemeit rendezze csokkend
sorrendbe és helyezze el azokat a matrixba soronként !

Az A(m,n)(m < 5,n < 4) matrixbdl torolje a negyedik sort és
frassa ki az igy keletkezett matrixot !

A ¥U(n,n)(n > 6) matrixbdl alakitson ki egy ®(n,n) matrixot
ugy, hogy a ¥ matrix minden elemét szorozza meg az

’ minimum érték

maximum érték
értékkel !

Az A (m,n) (m = 5,n = 6) matrixbdl alakitson ki egy B(n, m)
matrixot ugy, hogy az A matrix sora alkossa a B matrix oszlopat,
az A matrix oszlopa pedig a B métrix sorat!

Az ©(n,n)(n > 5) matrixbdl alakitson ki egy Q(n,n) matri-
xot ugy, hogy az © matrix minden f64tl6 folotti és alatti elemét
cserélje ki szimmetrikusan egymdssal (0;; = wj;, 0;; = w;;)!

Az A(n,n)(n > 6) matrixbdl alakitson ki egy B(n, n) matrixot
ugy, hogy az A métrix minden paros sorszamu oszlopét cserélje
fel az A matrix minden paratlan sorszdmu soraval !

Az H(n,n)(n > 6) matrixbdl alakitson ki egy G(n, n) matrixot
3

tigy, hogy gi; = h;j - d, tudva azt, hogy d = _g !

2

Az A(5,6) matrixban keresse meg a maximum elemet tartalma-
z6 oszlopot és cserélje fel a minimumot tartalmazé oszloppal !
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32

33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.
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. Az A(6,6) matrixban keresse meg az abszoliit értékben mért leg-
nagyobb elemet és frassa ki az indexével egyiitt!

A B(7,9) matrixban cserélje fel a matrix elsé sordt az utols6
sordval majd a masodikat az utolsé eléttivel is igy tovabb !

A C'(8,8) matrixban keresse meg a minimum elemet tartalmazo
sort és a maximum elemet tartalmazé oszlopot és cserélje fel
Oket!

A D(7,9) matrixban keresse meg a legkisebb elemet és torolje !

Az A(n,n)(n > 5) matrixbdl alakitson ki egy B(n,n) matri-
xot gy, hogy az A matrix minden elemét beszorozza e matrix
legkisebb elemének a négyzetével !

Az A(5,6) métrixban cserélje fel a legkisebb elemet tartalmazo
sort az alatta 1évé sorral !

Az A(n,n)(n > 7) matrixbdl alakitson ki egy B(n,n) matrixot
ugy, hogy az A matrix minden eleméhez hozzdadja a f6atlon
1év6 elemek atlagat!

Az A(7,4) matrixban cserélje fel a legnagyobb elemet tartalma-
z6 oszlopot a legkisebbet tartalmazé oszloppal !

Az A(n,n)(n > 6) matrixbdl alakitson ki egy B(n,n) matrixot
ugy, hogy az A matrix minden eleméhez hozzdadja a legnagyobb
és legkisebb elem kiilonbségét !

A C(k,k)(k > 8) matrixbdl alakitson ki egy D(k, k) matrixot
ugy, hogy a C' métrix transzpondltjt kapja!

Az M(7,7) matrixban cserélje fel a paros sorokat a paratlanok-
kal, abban az esetben, ha a paros sor tartalmaz negativ szamot,
kiilonben a péros sor elemei legyenek M (0)-val egyenldk.
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

Az K (6,5) métrixban cserélje fel a paratlan oszlopokat a paros
oszlopokkal, abban az esetben, ha a paratlan oszlop elemeinek
az 6sszege paros szamot ad.

Az L(4,5) matrixban cserélje fel az oszlopokat a sorokkal, abban
az esetben, ha az oszlopok elemeinek kiilonbsége negativ.

Az N(m,m + 1) matrixban cserélje ki az adott elemet a-ra, ab-
ban az esetben, ha az elemet négyzetre emelve nagyobb szdmot
kap, mint 10.

Az mitrixb6l A(n,n)(n > 7) alakitson ki egy B(n, n) matrixot,
ugy hogy az A matrix minden elemét elossza e matrix determi-
nansdnak értékével !

Az métrixbol A(n,n)(n > 5) alakitson ki egy B(n, n) matrixot,
ugy hogy az A matrix minden elemét elossza e matrix determi-
nansanak értékének négyzetével !

Az mitrixb6l A(n,n)(n > 6) alakitson ki egy B(n, n) matrixot,

ugy hogy az A matrix sorai legyenek az el6z6 matrix oszlopai és

az oszlopai pedig legyenek az el6z6 matrix sorai!

Az métrixbol A(n,n)(n > 8) alakitson ki egy B(n, n) matrixot,
ugy hogy az A matrixban szerepld pozitiv szémokat cserélje fel
1-re a nagativ szdmokat pedig O-ra!

Az matrixbol A(n,n)(n > 10) alakitson ki egy B(n,n) mat-
rixot, igy hogy az A matrix sorait szorozza be az elsé oszlop
Osszegével !

Az métrixbol A(n,n)(n > 8) alakitson ki egy C'(n, n) matrixot,
ugy hogy az A matrix oszlopai legyenek a C' matrix sorai,sorai
pedig az oszlopai !
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52.

53.

54.

55.

190

A B(5,7) matrixban cserélje a minimumot tartalmazé sor négy-
zetét a maximumot tartalmazé sor négyzetére !

Az mitrixbol E(k, k)(k > 7) alakitson ki egy C'(k, k) métrixot
ugy, hogy az A matrix oszlopainak négyzetei szerepeljenek a C
matrixban !

A matrixbol G(m,m)(m > 5) alakitson ki egy B(m,m) mat-
rixot dgy, hogy a B(m,m) métrixban a G madtrix oszlopainak
sorrendje fel legyen cserélve !

Az matrixbdl F'(g, g)(g > 4) alakitson ki egy E(f, f) matrixot
gy, hogy az F( f, f) mdtrixban a G’ métrix oszlopaiban szerepld
elemek eggyel csokkenjenek !



8. fejezet

8. laboratoriumi munka

8.1. Eljarasok és fiiggvények 1

Készitsen folyamatdbrat és irjon programot a megfeleld valtoza-
tokban megadott értékek kiszamitdsara!

Programkovetelmények

Végezze el a feladatban megadott szamitasokat eljardsok vagy fiigg-
vények segitséggével egy algoritmikus nyelv eszkozeit felhasznalva!

Valtozatok :

5 2 7 2
(Z ti) + A? B2 + <Z ti)
i=1 i=1
+
VA2 + B2 6 2
(Z ti> + C?
i=1

1. §S=

Y

ahol
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

A=176; B=—-89; C = 3,65;
(ti)i—110 = (5,2;—7,1;8,3; —3,4;7,5; —8,4;6,0; 5,2; 1,9; 4,3).
7
I (Vam +0)
2 Q= m2 In|(1+2tgy)|
' In|l+ztgyl 5
1T (¥am +07)
m=1
10
[T (Vam +53,)
m=4
lg |1+ tg1,3] ’
ahol
y=0,5 x =1,5,
(@m) et = (3;2,1;1;6,4; —1,3;8,1; 3,3; 0,4; —0,1; 4,4);

8 5
Z 3a,, + bf;l) Z 5, + b5
m=2 m=2
10
(am + bm)
_ m=T7

x=24; y=—-3,3;(am), (by) —tombok a 2. véltozatbol.
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7
H cosby — a3)

k= In|z — 1,9tg x|
1n|1,3—xtgz| 5
H(cos ar, — b?)
k=2
7
H(cos ap — a3)
k=3
In|zz — 3tg1,2|’
ahol
r=-3,5;2=0,5;
(ak)p=17 = (0,5;=3,3;4,1; —1; —6,2;2,2;0,8);
(bk)k;:l 7= (_075; 2,4;2,2;1;4,4;2,1; _074)'
5 5
S a8 S0 a)
Q _ i=1 CoS (376 — ZEQ) + =2
' cos(zz—1,7) 4 cos (z — 0,32)
>0~ a)
=2
ahol
z =64z =-0,9;
(ai)iois = (—1,1;2,4;5,6; —2,4;0,5);
(b1);_15 = (14;3,6;1,3; =2,1; ~3,3).
4
H(bk — sin’ ay)
G logs |z — x| k=1 _logy, |z — 1,3z
' 6 logs |1,3 — x| v
H(ak — sinby) H(ak — sin® ay,)
k=2 k=3
ahol

= —4,3; z =2,8;(ag), (by) — tombok a 4. véltozatbol.
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

6
> (af +by)

V2 + cos 22 x + cos (yx)?

7. S — 10 - Z:23 + 5 + 9 )
AV cos Yy
> (ai + by) > (af +5))
i=1 i=4
ahol

T = 5,04; y = —3,18;
(@i);_17 T10 = (1,1;2,4; 3,3;5,4; —2,2; 2,2; —1; 0,5; —2; 0,4);
(bi)i:L = (1,2, —3;4; -5; 0,1,0,2,6,1,2;—3;1,6).

8
Z (@ + cosby,)

g _cos(zz—1,44) 3
Q= cos (z — 22)
Z (a2, + cos® bm)
m=1
cos (z — 0,81)
10 '

Z (a3, + cos® byy,)

m=6

ahol
x = 0,117; z = 4,51; (ap),

m) — tombok a 2. véltozatbdl.

(b

3
) s H4x3bkf4a)
In |1 2 _
9. R n|l+cos” 2% 32

10 ln|1 +c0s20,8]
H(2$bk — \/ak)
k=6
In |1 + cos? 49
9 )
H(Sxak —/br)
k=5
ahol
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8. LABORATORIUMI MUNKA

10.

11.

12.

xz = —0,49;
(ak)p=110 = (0,5; 15 3;4,4;2; 5;0;2,4; 3,3; 4,8);
(bk)kzl,lo =(1,1;2;3,4;2,1;6;4;0;1,1;2,7;5,4).
5
@ - )
Q= V2 + cos 22 = N S/ + cos (yz)?
o /3 + cosy? 8 ’
> (ai =0} > (aF —by)
=1 =3

(ai)i—1g = (0515 1,1;5,4;6;7,7; 15 8,8);
(bi)i—tg = (4,4;-3;2,7;0,9;4;4,4; -5,3; —1,4;2,2).

7
H(tgbi —a;)
D= In|sinx +y| =3 In |22y + +sin 3,1
S 10 ) In |3 + sin zy| 8 ) ’
H(tgai = b7) H(tgci = b;)
i=1 1=4
ahol

x=0,64; y=2,26; ¢; =a; + b; (z = 1,10) ;
(ai)i:1 0= (0,2;0,4;2,2;1;2;3,4; —2,4; —4,1; 1,1; —5,1);
(bi)i—110 = (1,5 —4,4;5;4,1;2;0;0,5; 7,15 7,4; 1,1).

10
H(sinai — bl)
g _ izl In |1+ tgx| +ln|1+2tg0,3|
~ In|l+aztgyl 7 9 ’
H(sin bi — a;) H(sin a; — b;)
ahol = =

x = 0,05; y = 16,55; (a;), (b;) —tombok a 7. véltozatbol.
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

7 9
> (af —b) . 5 > (af —by)
13. Q = —i=! +\/\1+COS$\+ i=3
Y1+ z cos y?| 5 V1 +2cosy|’
2
Z(ai —b;)
=2
ahol '

x = 0,13; y = 4,56; (a;), (b;) —tombok a 7. véltozatbol.

20
2, 13
3
V2 2z
14. Q = v + cosx L= + 3/7x+cos(yz)2,
/3 + cosy?

Z (a; + b;)
i=1
ahol
r=14,51; y = —6,2; z =2,15;a1 = 0,4; by = 1,1;
a; = (—1)"* (a1 +iAa); Aa =0,2;
b; = by +iAa; i = 1,20.

10
[

5. po ot el e
o 4> +tg0,5]
Hcidi
i=1
7
—p—1+tgyl- [[ed],
i=3
ahol
a=64; b=—1,45; p=4,03; ¢ =2,55;
i0,5 1—09 |
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17.

18.

ahol
z=0,51-10"3; y = 2,56 - 1072,
(am) = (ak), (by) = (bg) — tombok a 4. véltozatbdl.

7
(3a,, — sin |by,|)
.2
R = sin (m — y) _ m=2 _
5 sin? (1,3 — zy)
Z(am — sin |by,|)
m=1
sin? (1,37 — 0,6)
- — 7
(@, — sin |ap,])
m=1
ahol

r = —6,08; y = 2,24;
(am), (by,) —tombok a 2. véltozatbdl (az elsd 7 elem).

5 9
am + b2, am + b2,
S_mzl( ) cos(3,6—3:2) mz:g( )
" ocos(zz—1,7) 9 cos (z —0,37) ’
Z (am + b2 )
ahol e

x=54-10"2; z = 1,44;

)

(am), (bm) —tombok a 2. véltozatbdl (az elsd 9 elem).
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

9
H ak+bk

In ‘1 + cos? x2| In !1 + cos? 0,21‘ hel
9 ~ In|1+cos? 2|’

H ai + b) H(ai+bi)

k=1 k=6

19. G =

r = —0,89; z = —0,77,;
(ak)sz = 0 ; 27472a _375725]-’4)47372)7
(bk)kzl,g = (0,4; —2,0;0; —4,4; 3; 1;6; —0,2; 4,1).

4
> (a3, — b,)
logs |a — z| 2 log; la — 1,3z|
20. A=
L lomga L3 ma] T 3 ]
Z (am — bm) Z (am — am)
m=1 m=2
ahol
a=1428-10"%; z = 12,06;
(@m) 15 = (—0,4;2,7;5;6,4;0,75);
(bm)m: = (2,8;-3,1;2,1;4,4;0,97).

6
9 H (bk — sin CLk)
sin (z — y) k=1
21. S = + +
6 sin? (1,3 — 2y)
H (ar — sinby)
k=2
sin? (1,32 — 0,6)
+ 5 ,

H (ar — sinag)

k=2
ahol

r =4,44; y = 0,54;
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(bk)kzl,ﬁ = (_4717 3727 0777 _4737 2727 478)

10
Z\/a'—{—b-
b V03— S Y L V0922
' o, {1231 —sinz| T ’
Z\/ai+bi Z a; +b;
i=1 =2

ahol
r =1247; z = 0,18;
(ai), (b;) —tombok a 11. valtozatbol.

3
H(Zai + b;)
g =1 In|l1+tgz| In|l+2tg0,3
' In[l+atgyl 7 10 ’
[I@i+26:)  [](3a: +20:)
=3 =3

ahol
r=—6,13; y =254-10"%
(a;), (b;) —tombok a 11. véltozatbdl.

4 6
H(cos a; + 2b;) Hcos a;
g _ =l _tglrz -y i
' tg |22 — y?| 10 tg |22 — yz|’
H(Cos a; + b;)
i=5

ahol
x=—0,16-10% y = 2,47;2 = 1,05 - 1072;
(a;), (b;) —tombok a 11. véltozatbdl.
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

7
Z (cos2a; + b;)
95 p o i=3 Injz—19tgz|
In|1,3 —ztgz| 10
Z (cos 2a; + 3b;)
i=6
8
Z <cos a; + bi)
_i=5 3
In|zz —3tg1,2| ’

ahol
x=2441; z = —12,46- 104
(ai), (b;) —tombok a 11. valtozatbol.

4 10
a2, +1 1+b)
B RNy R A
" Yeosa?—y i(ag f12) Vcos 22
m m
m=2

ahol
x=—-449-1073; 2 =165,4- 1074y = 1,43;
(am), (by,) —tombok a 2. véltozatbol.

2?4yt + T 24y +
27. R= Y N AR Y

10
[[om+3tgbm ] 2am+2tgbm
m=6 m=2
7
HBtgbm
+L
51‘2-}-\/@7

ahol
r=124,4-10"2; y = 14,49 - 1071,
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28. T =

29.

(am), (by,) —tombok a 2. véltozatbol.

10

3
> (a7 +b7) > (af +bi)
=1

tglzz —yz| =

8 o Bl —wal
=2

tg 2?2 — yz|

ahol
x=2884-10"% y=—16,65-10"2; z = 22,4;
(a;), (b;) —tombok a 11. véltozatbdl.

10
3ay, + sin® b
; (\/Tc i k) coS (3,6 — :UQ)
@= cos (zz — 1,7) T
> (Vag + sin® by)
k=5
5
> (ak + sinby)
k=1
cos (r —0,5z) ’
ahol

x=1989-107% 2z = —45,3-1072;
(ak), (bg) — tombok a 9. véltozatbdl.

5 6
[Tk —ad) , T (ar —be)
30 B = k=1 ~ cos” (0,7 — zy) k=3
’ cos? (0,7 — x) 5 ; cos? (0,7 — 1,2y)’
H(bk — ak)
k=2
ahol

x =15,03-1072; y = 4,4;
(ag), (br) —tombok a 21. véltozatbol.
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8.1. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 1

7 8
e _ pe be
Z(ak 2 sin (x2 — 15) Z %
31 W= =3 + =2
sin (22 —15) 10 sm (xz —15)’
> (af +1b5)
k=1
ahol
r=1; z =5
a — tombok a 9. valtozatbol.
(ax). (br) — tombisk a 9. viltozatbel
4
Z <\3/ by + ai)
1. In |y + sin z| = In |z + sin y|
YT In |zy + ysinz| 7 ’
Z (Var + b%) Z Vag + Qbk
k=2 k=4

ahol x = —3,5; 2 = 0,5;
{ax} = (0,5;-3,3;4,1; —1; —6,2; 2,2; 0,8);
{br} = (—0,5;2,4;2,2;1;4,4;2,1; —0,4);

7
[T e am + 02| I 1 Ne(am + bm) + 11
33. == p et =)

5

ctg (2 —v) 6 ctg (v — 3¢)
[1 Mgt + a7
k=2

ahol c = 1,3;v = 2,1;

{am} = (1,5;-2,4;2,1; —1;-3,2;4,1;0,8);

{bm} = (—0,7;1,4; -1,2;3;1,4;3,1; —0,4);

4 8
Zafb Zaf%

xz+ 22 +1
= Y I,

Y yzx—3z2+2y 7 Srz — 22 +2)
(b7 — ai)
k=1

34. € =
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8. LABORATORIUMI MUNKA

ahol x = 2,4; 2z = —1,5;
{bi} = (—1,5;1,653,2;1;3,5;1,4; —2,4; 3,2);

4
H Qajb?
arctgr + yx j=1 arctgy + 2x
5 7 )
2 2
[t []0ia7
j=2 j=4
ahol x = 1,3;y = 0,8;

{a;} =(0,5;-3,2;3,1; —1;-6,2; 1,2; 0,8);
{b;} = (-1,3;2,4;1,2;1;3,4;2,1; —0,4);

arctg x + 2y

4
> /|20, + 82

log, (32 + 2) 1 log,(3x + 2)

_|_
6 log, (32 + 2z) 7 ’
> {lae+irl T >~ {/lax -]
k=4

k=2
ahol x = 3,2; 2z = 2,5;
{ak} = (2717 _1737 4717 _27 _5727 3727 0a4)7
{br} = (—=0,5;1,4;2,3;4;3,4;1,1; —1,8);

A=

7 5
[encietl Tt o)
_ k=1 - k=1
St 2 —lgv 6 c—lgv?
H’sinb?n‘
k=2

ahol ¢ = 3.,5;v = 0,5;
{ar} = (1,5; -3,6;2,1; —1; —6,2;2,2; 1,8);
{br} = (—2,3;2,1;1,2;1;4,4;2,1; —2,4);
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4
2
38. 6 = vyt sinz + k=1 - + vV +sinz,
|zy + ysin z|

NE

(0 — ax)
2

aholz = —2.8;y = 1,3;
{ar} = (4,2;-1,3;2,1;-3; —5,2; 1,2; 2,8);
{bx} = (—1,5;2,8;1,7;2;3,4;2,1; —1,3);

6
2 +b2>
kHz <\/; ' |22 + tg 0,52

39, e = — —|—6
k

T

- ‘(zz)z +tgxz|,

2 +tg0,5
|z g0,5z| H(\/lg-i-a%)

=2
aholx = 2,7;2 = 1,3;

{a;} =(0,5;-3,2;3,1; —1;-6,2;1,2;1,8);
{b;} =(-1,3;2,4;1,2;1;3,4;2,1; —0,4);

7
. Z(@Jﬂa%)
/1 i —
40. w:w—\/ln\$+siny|+l+k_4 - ,
9 VIn |z + siny|
> (Vak +b7)
k=1

ahol z = —0,5; 2 = 2.8;
{arp} = (1,5;-3,7;3,1;—1; =5,2; 1,2; 0,8);
{br} = (—2,5;1,4;5,2;1;2,4;2,1; —1,4);

7
T @b + ctgan)
cosv +1gc L k=d

5
H (2ay + ctg by)
k=1

41. 2cosv +vlgce+
cosc+ lgw

204



8. LABORATORIUMI MUNKA

42.

43.

44.

ahol c = 1,9;v = 3,1;
{ar} = (4,1;-1,3;0,1; —2; —4,2;5,2; 1,3);

Zcos ap, + by s Zcos ag + by
C— N sin“ x
sinz 7 sin3 23
Z cos(ay + by
k=1
ahol z = 2,3;

{ar} = (3,4;-2,9;3,1;1;5,3;4,2; 3,8);

6
(a; + b;)?
D V/2 cos 22 +Z§:; o V/6 cos
U V4 cos x4 6 3’
> (ai+bi) > (ai+bi)
— —
ahol :f: =6,7; '

{a;} = (2,3;5,4;7,2;4;6,2; 3,4; —3,5);
{b;} =(2,2;3,1;-2,3; —4;1,2; —3,7;0,8);

6
H ap — b H\4/ak+bk
R = j=1 sin 322 _j=2
N sin 2z 7 sin 423
H Vay — by,
ahol x =72 -

{a;} = (3,1;2,4;5,2; —4;4,5; —3,2; —2,3);
{b;} = (—2,2; -1,6;2,3;4;2,4; —1,3;5,2);
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7
Zln\w? > infa + 24

In(zy)?

=3
45. 7 = J
In(zy) 5 T (g

Zln|a§—|—bﬂ
j=1
ahol z =3, y=4

{a;} =(2,3;6,7;4,2;2;4,5; —7,4;1,5);
{b;} =(2,4;5,1;1,3;4,5; 3,6, 5,2; 3,5);

7 7
2 2
IT (e —v) I1 (a5
46 Y — j=3 cos 2% + sin 22 j=4
"7 T cosz+sinz cos x3 4 sin 23’
H a —b
7j=2

ahol x =1, 2 =22
{a;} = (5,3; -2,7;3,9; —2;4; —4,1;2,3);
{b;} =(-2,1;6,7,-3,3;6,1; —3,2;2,2; 3,5);

5
[T vai + Vi
sinx +y siny2 + 22

47. 7 = — =1
6 * sinz3 +y3

H Vai + Vb H Vai+ /b
ahol m—l, y =22
{az} = ( 3,2;4,5;—6,1; —5;4;2,9;1,1);
{b;i} = (2,5;—5,4; —1,6;2,4;5,1; —5,1; —3,5);

206
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6
ZQsinai + 2 cos b;
48 x - 8@ty i—2 Ig (2 — )
U TTTR@E &
Z sin a; 4 cos b; Z 4sina; + 4 cosb;
ahol 7 = 2.8, 1 — 3.2 =
{ai} = (5,6, -1,7; —4,2; 8;1,8;2,6; —1,5);
{bi} = (—2,4;3,8;5,6; —4,5;1,6; —0,2; —3,5);
7 7
Hai""bi _ H2ai+2bi
49. G — =3 o 2sinx i=2
sinx 6 3sinz
[13a: +3b:
ahol z = 2, =
{ai} = (2,3;6,7;4,2;2;4,5; =7,4;1,5);
{bi} = (2,4;5,1;1,3;4,5; 3,6;5,2; 3,5);
5 6
Vai + bi H\s/arl-bi
50, O = =1 B Jr+y L i=3
Ty Ty

]~
-
&
+
ISa

=1
ahol » =32, y = 4,4

{a;} = (-6,3; -1,0;10,3; —8,8;6,3; —1,1;0,9; 0,1);

3 3
51. D= : Ty 1:12 5 + Tty ’
T4y 7 .
> (ai+b)? > (ai+b)
1=2 =3
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52.

53.

54.

208

ahol z =5, y=17
{a;} = (3;-2,8;1,3;—0,5;6;2; —5,3; —0,1);
{bi} = (2,6;1,7;2,8;3;8;6,3;4,4;9);

6 ) 9 2
S (@t s L (ZgZ) o
=1 .%' 1=2

P18 p+e

S

)

ahol {g;} = (5,7; —2,1;4,7;1,4; —3,5; —8,1;4,0; 2,2; 1,4; 3,3);
T =2.2.

10
3cos4dy + 2¢;
N sin® x 8 ’
2sin3x + Z 2¢;
i=2

ahol {¢;} = (5,2; —7,1;8,3; —3,4;7,5; —8,4; 6,0; 5,2; 1,9; 4,3);
r=15; y=2.3.

- 2 x \2 2’ : 33
12 7) - ti+x° | +2x
E(’—'_lnx +3 }_[22
P=—
5+ 6 In |7 + 22| ’

ahol {t;} = (5,7;—2,1;4,7;1,4; —3,5; —8,1;4,0; 2,2; 1,4; 3,3);
=34
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10

D (am+bm)®
Vy? — arctg 3 Vy? + arctg 23 —
m=
55. H= S = —

tgx +tgy
Z 5am+bm) Z 7am—|—bm)
m=2 m=2

)

aholz =1,1; y = —2,1;
{am} = (1;2,3;-1; -6,4; —2,3;8,1; 3,3;0,5; —0,1; 4,4);
{bm} = (0,5;-2;3,3;4,1;0,9; —3,2; 1;0;2,1; —5,1);

6
E sin ag — b})
k=1

56, S — sin (:U + z2) cos (m — 22) 7
: 2= 5 ot z24+x
& 5 Z(sinak + b%) &
k=2

ahol x = —4.4;2 = 6,2;
{ar} = (0,5;-3,3;4,1; —1; —6,2;2,2; 0,8);
{br} = (—0,5;2,4;2,2;1;4,4;2,1; —-0,4);

ﬁ bk 7 ‘ T ap + bk
7T _ cos — 7
= arctg 7z 7 . y i arctg Ty" + 7
‘cos 7’ ﬁ ay Tcosx
arcctg Ty’ — 7

k=1
ahol x = —4,2;y = 2,5;
{ar} = (0,5; —3,3;4,1; —1; —6,2; 2,2; 0,8);
{br} = (—0,5;2,4;2,2;1;4,4;2,1; —0,4);
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N

58. Q= 5 + 5 - —
ng\cn+xl4 1_[111|cn—a;\5 H10g3 (cn + )P
n=1 n=2 n=3

ahol z =3,03;y = —1,5;
{en} = (1,05; —2,31;0,11; —3; 1,02; 2,4; 5,08);

5 7

Z Ve arccos> % 232 Ve
_ n= n=

59. P= o1 +— — T

; 3
arcsin® — 4 arctg® —
5v E vV C?L & VW
n=3

—

ahol v = 7,1;w = 5,5;
{en} = (1,05; —2,31;0,11; —3; 1,02; 2,4; 5,08);

M@

(Inz +dj) (Sm4z_5 )3

60. W — _ =4 8a]r(:cos 5z ’
cos? z
arcsin 5z> Z (Inz—d;)
7=5
ahol z = 1,07;
{d;} = (0,5; -2;3,3;4,1;0,9; —3,2; 1;0;2,1; —5,1);
9
‘tg—lv2 5p‘ H (" —
S j=4
61. =
@ 8 . ctg~ 12 5s
[ +ve) |
j=5
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62.

63.

64.

ahol p =1,07;s =0,8;

4
(4 m)
o 82y JZ; T (- 3)
= + — ,
6 tg (5 — z?) 6
> (m} +nj) > (mj+ny)
j=1 Jj=3

ahol =z =5,1;y = —3,3;
{m;} = (1,2;3,4;-0,6;3,1;6,7);
{n;} =(2,1;-1,6;4,4; -0,3;8,8);

4 5
[T (ex — sin?3f) [1er —sin fi)
S k=1 T In (1,75 — l‘) i k=3
In (22 — y) 6 In (2zy —0,3) ’
H(f]f — siney)
k=2

ahol z =0,5;y = 0,1;

S (a2 03h) S ()

= V1+sin2 (z +1)

T="1
V1 +sin’y

-
—~
%o

|
[\)
S
<
~—

j=1
ahol z =4,1;y = 2,6;
{aj} = (_0755 2a47 2727 4a4a 2a1)7
{b;} = (1,2;3,4;-0,6;3,1;6,7);
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7
H cos b7 — aZ
log (ysin (z — 1)) _i=s
5

"o (s (e 1)’
H (cosa; — by) og (xsin (z

i=1
ahol z = 0,66;y = 4,17;

{a;} = (—0,3;8,8;2,2;4,4;2,1);
{b;} = (1,2;4,4;-0,3;8,8;6,7);

65. V =

6 5
Z (205 — Z 2+ e*2d)

j=2 a; —b;
66. W =~ - 7
1+ €%y 6 + 2f ’
Z(m+e2(y+1))
j=3
ahol = = 2,1;y = 5,66;
{b;} = (1,2;3,4; 0,6 3,1;6,7);
9
H (2by, — sin\/an,)
67 7 — sin® (0,6 + 2y) L m=2 N sin® (3z — 2y)

H (am — sin @)

m=1
ahol z =0,33;y = 1,71;
{am} = (_1775 4787 0727 5a4a 2a1)7

sin® (22 — y)

6
H (Qam — sin v/
m=3
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68.

69.

70.

6
Z a +b
Y_z:l +€’/cosyTx
<2 6
Vet S0 2

1=2
ahol z = 2,71;y = 8,81;
{a”i} = (771; _170; 4717 _073; 878)a

I Bam + 2sinby,) ,

g NrFa+y? . Vat2ay
S VT + 2y? 7 _ ’
H A, + sin by, H (3 + sinby,)
m=2

m=4

ahol + =3,4-10"%y=1,6-10"";
{an} = (0,7;-2,8;0,1;5,4;7,1);
{bm} _( 27174717 075;374§679)§

10 10

Z (sin ay + @)

v _ k=b n tg (v — 2,4y) k=5
tg (x —2,4) 10
Z <sin2 ar + %)
k=5
ahol x = 324 - 1072,y = 441 -1073;
{ar} = (1,1, -4,1;2,1; -0,3; 8,8);
{b} = (—2,3;5,4; —0,—6; 3,2; 1,7);
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7

[T —a?)

71 p— (In2z + y) = N ln(xg‘—l—y) ’
0 In (z +y) LR
=3 =5
ahol x = 1421-1072%;y = 132-1072;
{am} = (0,7,-2,8;0,1;5,4;7,1);
5
I (U
arcsin ol
72 A — 4 =l n cos+/x ’
Z a; + b; Za? +\b;
i=1 i=2
ahol {a;} = (1,1;2,5;0,5; 2; 1);
{bi} = (1,5:2;3,2;0,7);
a =,55; ¢ =1,14;
10
- 13
1n‘x2—tg ‘ sin — H(W+b)
73. A= 2 2=
. 7 1 )

Zsmaz—Q Zcosbi—Q 3

=1
ahol {ai} = (1,1;2,7;0,7,0; 2,7);
{bi} = (1,9;2,1;4,7;4,9;0);
r =1

5

Z aj +b7) — Zcos|al—10|

=1

50 . .
T4 A Z Sln(a;— bi)? N sin(x + 2) - 1
x
i=1
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75.

76.

ahol {a;} = (1,1;2,4;7;0;1,6);
{bi} = (3,7;4,6;5,7;4,9; 0);
x = 1,74;

’:101

1

\/ai—l—b;i
7 7

ZZ E Zlga +\F

az

Ao Ig ‘w2 + a‘ N lg(a?) + :E2

ENERSR
Il

=
ahol {al} = (1;2;3;4;5; 6)
{b;} = (8;9;10;11;12;12; 14);
a=—1; x = —2,56;

7 5
ST TRV ) I RS
A — =t ve oo
sin 22 cos 22 + 2ax ’
Vva

ahol {a;} = (1;2;3;4;5;6);
{b;} = (8;9;10;11;12;12; 14);
a =1,21; x = —0,56;

—3;5;0,1;-2,2;5,2; 8; 9);
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2

In Z+k n— ——
11

m=4

78. B =

3

2
11+
=4
ahol {k,,} = (2,4,6 8;10; —1;7;0; 1;5; —3,5);
{bn} = (1’2a3a47 6v8a55 1a2a071)a

r =4;

.C=435" VB

T
m=0

ahol {k;} = (1,1;3,5;8; —4,2;9; —1;
A=5; B=16.

—2;5;9; —3);

1,1;3,2;0,1; —3;4,2);

ahol {k;} = (0,5;1,2;3,4;5,6; —7,8;9; —
A=T7, B=3.
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8l. &=

l
\/E—H-mj

k=2
ahol {m;} = (1,1;1,5;2,7;0,5; —4,2; 1; —8,1; 2; 0; —3);
A=25, B=T7;1=4.

4 6
AT =By D | -k

m=0 m=1
82. F =

In

—|AB —cos A| — k;

1=

ahol {k;} = (0,5;1;1,2;4; —3,1;5; —4,7;6; 5,5; —8);

A=2; B=3.
3 5 b
83. G —J m
-1 mZ: VRl
bm b
ahol {k;} = ( —1,5;7;—-2,3;8;1,1; —0,5; 0);
{bm} = (6; 274;376; —5,2;0,4; —1,1; —0,5; 4);
; B = 7
cos A+ sin B —
84. H =

ahol {k;} = (—1,3;2,5;4,5;3;7,1;0,4; —1,1; 1,1; 0,2; 4);
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A=0; B=1.
6
II+4
= 1
85. K =k | |V |4+ —
5 km
> +B
m=1
ahol {k,} = (1,4; —3;2,5;2; =3,9; —1;0,4; 5,1;4,4; 3);
A=T7; B=2p5.
tgx
ctgx 2 1
86. L=+ ~ S kit ks
S |
=0 =4
ahol {k;} = (0; —0,5; 1; —1,5; =2, 2,5; —3; 3,5; 4; 5);
=4
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8.2. Eljarasok és fiiggvények 2

[rjon programot a kévetkez§ valtozatoknak megfelelGen !

Valtozatok

1. Hozzon létre egy RandomVektor eljarast egy vektor (egyira-
nyu tomb) feltoltésére véletlenszerl szdmokkal 0-t6l U-ig tartd
intervallumbdl a Random (U) fiiggvény segitségével !

2. Készitsen egy PrintVektor nevi eljarast, amivel kifrat egy
egyiranyd tombot !

3. Készitsen egy LengthVektor nevi eljarist a vektor hossza-
nak meghatdrozasdra !

4. Szerkesszen egy ScalarProduct eljarast, hogy kiszdmolhas-
sa két vektor skaldris szorzatat !

5. Szerkesszen egy ChangeVektor eljardst, amelynek segitsé-
gével megszorozhatja egy vektor 0sszes elemét egy valds tipusi
szédmra !

6. Készitsen egy programot, amelyel ellendrheti a 3-ik feladatban
szereplé LengthVektor eljards miikodésének a helyességét !

7. Készitsen egy programot, amelyel ellendrheti a 4-ik feladatban
szerepld ScalarProduct eljards miikodésének a helyessé-
gét!

8. Készitsen egy programot, amelyel ellendrheti az 5-ik feladatban
szereplo ChangeVektor eljards miikodésének a helyességét!

9. Felhaszndlva a 3. feladatban szerepl6 LengthVektor és a 4.
feladatban szerepld ScalarProduct eljardsokat, hozzon l1étre
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10.

11.

12.

13.

14.

220

egy eljarast két vektor kozotti koszinusz szogének a meghataro-
zéséra!

Készitsen egy programot, amelyel ellendrheti az 9-ik feladatban
szerepld eljards miikodésének a helyességét !

Készitsen egy eljardst egy tomb legkisebb elemének a meghata-
rozasdra a Min (a, b) eljaras felhasznalasaval, amely két szam
koziil kivalasztja a kisebbiket !

Készitsen egy eljarédst egy tomb legnagyobb elemének és annak
indexének a meghatarozasara!

Készitsen egy eljarast egy anyagi pontokbdl allé rendszer to-
megkdzéppontjadnak a meghatdrozdsdra, az aldbbi képletek al-
kalmazasaval

N
g mix;
i=1 )

N
Zmiyi
) Y. = =1 ;

N - N )
> mi > mi
i=1 i=1

ha meg vannak adva az z, y, 2z és m tombok !

N
>z
i=1 .

N ?
>_mi
i=1

X.= Lo =

Készitsen egy eljérdst, a tehetetlenségi momentumok x, y, z ten-
gelyekhez viszonyitott kiszdmitdsara /N anyagi pontbdl 4116 rend-
szer szamdra az aldbbi képletek alkalmazdsdval

N N
I, = Zmi (i +27); Iy = Zml (27 +27);
i=1 i=1

N
I, = Zml (a:? + yf),
i=1
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

ha meg vannak adva az z, y, z és m tombok !

Készitsen egy eljardst, amely a TypeElem (tetszdleges tipusi)
elemekbdl dll6 egyirdnyd tomb elemeit novekvd sorrendbe ren-
dezi minimum kereséssel !

Készitsen egy eljarast, amely a TypeE lem (tetszOleges tipust)
elemekbdl 4ll6 egyirdnyd tomb elemeit ndvekvd sorrendbe ren-
dezi a szomszédos elemek felcserélésével minden iterdcids 1é-
pésben (buborékos rendezés) !

Készitsen egy eljarast karakter (char) tipusu elemekbdl all6
tomb rendezésére !

Készitsen egy eljarast, amely neveket (String [20] tipusi ka-
rakterlancokat) tartalmazoé tombot rendez !

Készitsen egy InsertElement eljarast, amely egy rendezett
tombbe a megfeleld helyre sziir be egy a tombben nem tal4lhaté
elemet!

Készitsen egy eljardst, amely egy rendezetlen tombben linedris
kerést végez !

Készitsen egy eljarast, amely iterdcids és rekurziv médon meg-
taldlja egy szdm faktoridljét!
Hozzon létre egy PrintVektor nevi eljarast, amivel kifrat

egy véletlenszer(en feltoltott kétirdnyd tombot !

Készitsen egy ScalarVektor nevil eljarast, hazdrozza meg
két vektor skaldris szorzatdnak hdromnegyedét !
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

222

Hozzon 1étre egy ChangeVektor nevi eljardst, amelyben fel-
cseréli a tomb paros helyen 4ll6 értékeit a paratlan helyen allé
értékekkel !

Készitsen egy PrintVektor nevi eljarast, amivel kifrat egy
olyan tdmbot, melyben az eredeti tomb paros helyen 4116 elemé-
nek értékét az ellentett értékre valtoztatja!

Hozzon létre egy ChangeVektor nevil eljardst, melyben egy
kétoranyu tomb oszlopait felcseréli a sorokkal !

Készitsen eljarast,amely egy vektor elemeit ciklikusan eggyel
jobbra mozgatja igy,hogy az utolsé elem az els6 helyen 1épjen
be!

Készitsen eljarast,amelyik egy vektor elemét torli tigy,hogy a
tobbi elemet eggyel balra mozgatja!

Készitsen eljarast,amelyik egy vektor egy tetszbleges értékét tor-
li (a torlendd elem indexet paraméterben kapja az eljaras) !

Készitsen eljarast,amely egy vektorba egy 1j értéket szir be az
elsé helyre(a tobbi adatot eggyel jobbra kell mozgatni) !

Készitsen eljarast, amelyik egy vektor elemeit ciklikusan egy
megadott értékkel mozgatja jobbra!

Készitsen egy ScalarProduct nevl eljarast, amivel kisza-
mitja két vektor skaldris szorzat4t!

Készitsen egy ChangeVektor nevi eljarast, amivel hozzdad a
tomb Osszes eleméhez egy real tipust szdmot !

Készitsen eljarast, amivel meghatarozza a tomb legnagyobb ele-
mét és annak indexét !
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

Készitsen eljardst, amivel meghatdrozza a tomb legkisebb elemét
és annak indexét!

A LenghtVektor nevii eljaras segitségével hatdrozza meg két
vektor hossziisdgit, és hogy ezek koziil melyik a rovidebb !

Készitsen egy DirectionVektor nevil eljardst, amely egy
vektor irdnyét adja meg !

Készitsen egy ScalarVektor nevi eljarast, amely két vektor
skaldris szorzatat adja meg !

Készitsen egy MultivVektor nevi eljarast, amely két vektor
vektoridlis szorzatdt adja meg !

Készitsen egy MultimixedVektor nevi eljardst, amely ha-
rom vektor vegyes szorzatdt adja meg !

Készitsen egy PrintVektorl nevi eljdrast, amivel kiirat egy
megadott tombot forditott sorrendben !

Készitsen egy SumvVektor nevil eljarast, amivel kiiratja a tom-
bben 1év6 elemek Gsszegét!

Készitsen egy MaxVektor nevi eljardst, amivel kiiratja a tom-
bben 1év6 legnagyobb elemet !

Készitsen egy MinVektor nevl eljardst, amivel kiiratja a tom-

sz 2

bben 1év6 legkissebb elemet !

Hozzon létre egy RandomVektor eljarast egy vektor (egyird-
nyu tomb) feltoltésére véletlenszertd szamokkal 0-t6l 100-ig tartd
intervallumbdl a Random (100) fiiggvény segitségével !
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46.

47.

48.

49.

50.

224

Hozzon 1étre egy RandomVektor eljarast egy kétirdnyd tomb
feltoltésére véletlenszerd szamokkal 10-t6] R-ig tart6 interval-
lumbdl a Random (R) fiiggvény segitségével !

Készitsen egy PrintVektor nevd eljirdst, amivel kifratja egy
egyirdnyu tombot elemeinek Osszegét !

Készitsen egy LengthVektor nevi eljardst egy vektor hossza-
nak meghatdrozasara!

Hozzon létre egy RandomVektor eljarast egy vektor (egyira-
nyd tomb) feltoltésére véletlenszerti szamokkal 1-t61 S-ig tarto
intervallumbdl a Random (S) fiiggvény segitségével tgy,hogy
csak pdros pozitiv szdmokkal toltse fel !

Készitsen egy PrintVektor nevi eljardst, amivel kiiratja egy
egyirdnyd tombot paros elemeinek dsszegét!



8. LABORATORIUMI MUNKA

8.3. Eljarasok és fiiggvények 3
Szerkessz algoritmust és irj programot a kovetkezd valtozatokban
szerepl6 értékek kiszdmitasara.
Programkovetelmények

A feladat feltételeinek megfeleléen megkeresni az eredményeket, ame-
lyek

kiszamitdsat alprogrammal célszerd megoldani valamilyen algoritmi-
kus nyelven.

Valtozatok

1. A kovetkezd
n n n
=1 . i=1 | .
Zc = ; Ze
> mi
i=1

- T n 1 Yc - n )
> mi > m
i=1 i=1

képletek segitségével szdmitsa és irassa ki az

Mi($i7yi72i)7 1= 176

anyagi pontokbdl 4116 rendszer tomegkdzéppontjat, amelyek to-
meg értékei az

m(6) = (3;6,3;8,5;5,2;2;1,5)
és az anyagi pontok koordinatdi az

X(6) = (23;4,1;0,5; -1,4);

Z(6) = (3; —4;2;7; —2,0;6,1);

Y(6) =(-2;3;0;2; —1;7)
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226

a tombokben vannak megadva!

n n
o . . ) 1 9
. Szamitsa ki a P = E m;v; impulzust és a T = 3 E m;v;

i=1 i=1
kinetikus energidjat egy n = 10 anyagi pontbdl 4ll6 rendszer-
ben, ahol az anyagi pontok tomegei €s sebességei a kovetkezb
tombokben vannak megadva:

M(10) = (3;2;5;8,5;4;0,5; 7;2;9; 1);
V(10) = (1,1;2,5;0,3; 8;4; 0,5; 5; 3,2; 9; 1,5)!

Alkalmazva az alabbi

n n

k
vl
i=1 1=
Py =  Thr =

n n b
D i D v
i=1 =1

yij—vikr
1 .

képleteket szamitsa és frassa ki a gazelegy kritikus hémérsékle-
tét &s nyomadsat! A képletekben szerepld y;, Tik"‘, Pikr értékek,
azaz a széndioxid ¢-dik Osszetev§jének menyisége, kritikus ho-
mérséklete és kritikus nyomasa a gazelegyben az alabbi

Y(9) = (4;1;8;5;6;3; 7; 5 4);
T»kp(9) = (705 60; 80; 65; 50; 45; 85; 44; 68);

)

P-kp(Q) = (0;12;15;11;14;10; 13; 16; 19)

7

tombokben talalhatok !
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4. Szamitsa és frassa ki az alabbi

) R

kifejezés értékét, ha
n=3, z(7) = (5;6;7;3;9;8;4)!
5. Szamitsa ki az dltaldnos ellendllast egy 10 ellendlldsbol 4116 egyen-

dramu dramkorben: a) soros, b) parhuzamos kapcsoldsokkal, al-
kalmazva a kovetkez képleteket:

1

n
Rsoros = ZRu Rparhuz ) 1 )
=1 -
ZRi
i=1
ahol R(10) = (5;6;7;8;4;3;2;5;9;12) (Ohm)!

6. A feladat szovege ugyan az, mint az 5. feladatban, annyi kiilonb-
séggel, hogy az R} = 2 Ohm és a tobbi ellendlds érétke szamtani
sorozatot képez av = 1,5 Ohm kiilonbséggel !

7. Szamitsa ki a kovetkezo kifejezés értékét

10 (n!)? + cos? x
Yy = Z cos kx + +
k=1

6 2 )
<Zcosk‘m) + ((2n)'>
k=1
+ i‘/((2n—1)!)2+4,
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10.

228

ahol z = 8,31; n = 4 értéket veszi fel !

. Szamitsa ki a kondenzatorok kapacitdsét: a) soros, b) parhuza-

mos kapcsoldsnal, alkalmazva a kovetkez6 képleteket:

_1
"1
2.3,

ha C(6) = (1,5;1,1; 3,6;5,4;4,4; 2,1)!

Csoros =

n
) Cparhuz = E Ci7
=1

. Szamitsa ki és frassa ki a kovetkezd kifejezés értékét

B aX +dY
WX 4y’
ahol
7 7
X = mia=Y wy;
i=1 i=1
7 T T
Y=Y wo=]][=d=]]
i—1 =1 T =1 Yi

és a c — egy tetszdleges dllandd, tovibba

('/I;Z‘)izlj = (1717 2737 4757 2707 4727 3717 178)7
(yi)i:L? = (_Zala 3707 4717 275a 4777 6787 773)'

//////

kozépérték eltérést az eredményekben a kisérletek sordn, alkal-
mazva a kovetkez6 formulakat:

1 n 1 n
Tk :—ga:-y: §x2_7n 3
0z€ep n 4 - 3 Tl—l, - ) n—1 kozep>
1= 1=
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n =10, X(10) = (20;11;10; 19; 22; 23; 11; 18; 14; 25)!

11. Szamitsa és rassa ki a kovetkez6 kifejezés értékét

7
3t 4 a? 4 e Ver?
1=1

2 4
Y
i=1
ahol
a = 6,54; b=4,85;és at; —az aldbbi T'(9) tomb elemei

T(9) = (3;4;15;2;3;4;5;4;1)!

12. Szamitsa ki az alabbi kifejezés értékét:

6

6
ai+ Y (al +b:) + > bias,

=1 =1 =1

W
M-

ahol

(ai)i:LG = (1757 1a35 2707 3767 4a1a _176)7
(0i)i—15 = (2,1;1,5; —1,0;2,3;4,3; 5,6)!

21, 24 Zo 2.

13. Szamitsa ki a kifejezés értékét és frassa ki az eredményt
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14.

15.

16.

230

ahol ayin, bmin a legkisebb elemek az a és b tombben:
(ai);—110 = (655,6;8,3;7,4; 3,1;4,6;3,5;1,4;5,2;8,3);

Hatédrozza meg, hogy mely vektorok ortogondlisak egymdssal,

ha
(ai);—15 = (1;0:3;2; —1);

(bi)i—15 = (2;3;0;1;4);
(ci)izts = (=1;2;0;0; 1)!

Siigo.
Két v = (x1,29,....,2n), ¥y = (Y1,Y2, ..., Yn) Vektort ortogond-
lisnak nevezziink, ha a skaldris szorzatuk egyenld nulldval, azaz

xlys (z,y) Zwlyz—O'

Az 6tszog csticsainak a koordinatdi a kovetkezdk :
M (0;0), Ma(152), M3(3;2), My(5;0), Ms(4; —2).

Szamitsa ki az 0tszog teriiletét, alkalmazva a Héron képletét a
haromszog teriiletszamitdsdhoz

Sa=+/plp—a)(p—1b)(p—-c),

b
ahol p = w ; a, b, ¢ — az oldalak hossziséagai!

Szamitsa és frassa ki a kifejezés értékét

7! cos i
_ 2 ;2
y=Vi*+] + :
<\/¢2+1,32 \/(j!)2+i2>
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ahol
1=06,5=0>5!

17. Szamitsa és frassa ki a kdvetkezd kifejezés értékét

2=+ T2+ I3,

ahol : .
Zaz Db D
xy = - 10, ST T gt 1:73! ;
(ai)i: = (5,0;8,3; —4,5;6,8; 3,4; 0; —4,2; 5,9);
(bi)i—1s = (3,5; —5,4;6,2;7,0; —5,6;4,9; 2,8; 7.4);
(ci)i:1 g = (4,2;-8,6;5,5; —7,8;2,7;0,3; —3; 2,8)!

)

18. Adva vannak a kovetkezd vektorok a koordinataikkal :

(ai);— 3= (1,5;2,1;0,3);

(b);— (3 0,2;0,7);
(c,)z 5 = (0,7;-2.5; 1,2)-
(di)i—13 = (0 4;8,5; —1,2);
(fi)iztz = (0,1;-0,3; 1,3);
(e1);—13 = (0,4;1,3;0,6).

Talélja meg a legrovidebb vektort és irassa ki ennek a vektornak
a hosszét és a koordinatait !

19. Szamitsa és frassa ki az aldbbi kifejezés értékét

B (2m)! 4/ (Bm — 2n)!
A_\/(Qm—n)!+\/ (n+m)!
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20.

21.

232

ahol
m=4, n=4

A lakott teriiletek elhelyezkedései az alabbi koordindkkal van-
nak megadva:

Taldlja meg, hogy melyik lakott teriilet van a legkdzelebb a vas-
uthoz, amely a kovetkez6 egyenlettel

3r—4y+5=0
van megadva !
Stigo.
Alkalmazza a
Je laz + by + ¢|
VET R

képletet a tdvolsdg kiszdmitdsdhoz!

Szamitsa ki és frassa ki az aldbbi kifejezés értékét

+sinya2 £ b2 | e VI

ahol

a =763 b= —4,85:
(xi)’i:177 = (_376; 7787 _472; 3a5a _076; 2a8a 472)'
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22. Szamitsa ki az alabbi kifejezés értékét

_ 4r1t+y T2—Y2
T A

ahol x1, x2, Y1, Y2 a kdvetkezd egyenletek gyokei:
322 —6x+1= 0;
2y° —y+4 =0,

tovabbad teljesiilnek az x1 < x2, y1 < y2 egyenlbtlenségek valds
gyokoknél, am komplex gyokok esetén tekintsiik ket 0-nak !

23. Szamitsa és irassa ki a kovetkezd kifejezés értékét

W aX +Y, hap>0;
X —Y, hap<o,

ahol
6 6

a+b 1 1
= —-:>= = _ b: _
p X_y7 a gai’ g@’

6 6
X = lail; Y= |bil;
i=1 =1

(—2,3;6,2;5,8; —3,4;7,1;0,05);
(3;-2,3;4,1;2,5;6,8;4,5)!

(ai)izl,ﬁ
(0i);—15

24. Szamitsa és frassa ki a ny,q, €rtéket, amely a szivattyd napi be-
kapcsoldsainak a szamat mutatja a kovetkezd képlet segitségével

[t 2

Qa.t.
W,

)
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ahol

o o m?
Q..t.— a szivattyu atlagteljesitménye, o

W, — a vizet és levegdt tartalmaz6 tartdly térfogata, m?;

(Ri);—15 — értékeket tartalmazé t6mb olyan elemekkel, hogy

teljesiil a kovetkezd feltétel:
0,3 < R <3,0;
n— az O6rdknak a szdma, amely alatt a viz bedramlik

a vizvezeték-halozatba;

Qar. =54; W, =180; n=S§;

(Ri)i—15 = (0,4;0,5;2,1;3,0;2,6;1,4;1,6; 1,8)!
25. Szamitsa ki és frassa ki a kovetkezd kifejezés értékét
_aX +dY

X 4y
ahol

7 7
X = 5 Ti; a = E ZiYi;
i=1 i=1

7

7 7
Y =3 v bzﬂgi; d:H%;
i=1 i=1

i=1

és a c — egy tetszdleges dllandd, tovibba

('/I;i)izlj = (1717 2737 4757 2707 4727 3717 178)7
(yi)i:L? = (_2a1a 3707 4717 275a 4777 6787 773)'
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26. Szamitsa ki és frassa ki a kovetkezd kifejezés értékét

Ar — B
T Ci+ D’
ahol
7 8 4 5
A:Zai; C’:Zci; B:Z(af—ai); D:Hci;
i=1 i=1 i=1 i=1
x = 5.83;

(ai>i:177 = (37 1757 4727 3747 6787 27 173)7
(ci)i:ﬁ = (6,5;3,0;4,1;2,3;1,1;0,5; 7,3)!

27. A lakot teriiletek poziciéi az aldbbi koordindkkal vannak meg-

adva:
A(1;2); B(8;1); C(5,6); D(4; —4);

E(=3;—4); F(—5;-2); G(-3;6).

Hatdrozza, hogy melyik telepiilésen a legcélszertibb telepiteni a
mozgd mithelyt!

28. Szamitsa és frassa ki a kovetkez6 kifejezés értékét

<Z7:ti>2+A2 B? + (;t,)Q

S — =1 + i :

7 2 7 2
A2+ B2 4+ (Z t?) (Z tz-) + C?
=1

A=-26; B=-58; C =8,95;
(ti)i:1 0 — (3717 _1a17 1737 1a4a 2a5a 177, 6707 1a2a lala 175)|

235



8.3. ELJARASOK ES FUGGVENYEK 3

29. Ertékelje ki a kovetkezs kifejezést

8

GQZb?

p— m! _ i=1

(m+n)!
(m—1)!— (

6

)

27
bi)
1
ahol

a=3,68 m=9;, n=23;

(b’i)i:LS = (3757 4707 2757 373a 2717 1757 773a 875)‘

30. Szamitsa és frassa ki a kovetkez0 kifejezések értékeit:

8 6
PeaY n b

i=1 i=1

8 8 8
Q:azxiyi+bH&+H|xi’a

i=1 1t i

ahol
a=0,5;b=-73;

(xi)l':LS = (1717 2757 3747 1757 1777 1797 2777 872)7
(yi)i:LS = (_2717 3717 4757 3737 2717 3777 8777 973)'

31. Szamitsa és frassa ki a kovetkezd kifejezés értékét:

6 8 2
2+Zai+<2bi> . 6 N2
Z? 15:1 5 — le+ Z ag; + (Z bl-) ,
T+ Z a; + (Z b2i> = =1
i=1 i=1
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32.

33.

34.

35.

(ai)i—1t1o = (-1,1;1,2;1,7; 3,2; 3,7 1,0; 2,4; 2,5; 7,5; 8,1);
(bi)i—110 = (1,65 2,3;4,2;3,1;4,0; 7,8;9,3; 1,4; 5,2; 6,3)!

A hdromszog A(2,9), B(—1,2), C(9,1) koordinatdi alapjan ha-
tdrozza meg a haromszog koré irt kdrvonalat

b
R = Z Sc ahol a, b, c a hdromszog oldalai, S a haromszog te-

riilete, amit Héron képletével szamoljon ki a kovetkezd képpen:

a+b+c
Sa = +/p(p—a)(p = b)(p — ¢, ahol p = ———!

Adott paraméterek alapjan szamolja ki a kifejezés értékét!
27: ai(B +ai+1) ﬁ (a; +2)?
— bi -2 - (bl + 6)(aibi — 5)
5 _ =2 =1
S ‘CLZQ — bZQ + 2‘ -V ab;

{aitietg = (0,7, -2,3;4,1; —=3; —1,2; 2,6; 1,5; —2,3);
{bi}icts = (=1,5;1,6;3,2; 153,55 1,4; —2,4; 3,2);

Hatdrozza meg az 5 < n < 16 oldald domborid sokszogek belsd
szogeinek Osszegét és atléinak szamat, ha (n — 2) - 180° a belsd

atléinak szama!

.. " . n—
szogek Osszege, és n -

Adott paraméterek alapjan szamolja ki a kifejezés értékét!

7 2
; a; —b;

(23 a;+b;

ﬁ 2aj+1 +3)

iy a; —i—\f
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{a;},_15=(0,5;-3,2;3,1; -1;2,4; —6,2;1,2;1,8; 1,3);
{bj} o9 = (=1,3:2,4;1,2:2,1;2; 3,4, 1,5;2,1; —0,4);

36. Ahatszog A(—1;2), B(0;9),C(3;5), D(9;0), E(3; =5), F(0; —
—5) koordinatai alapjan hatdrozza meg a hatszog teriiletét Héron
képlete alapjan:

Sa = +/p(p—a)(p—b)(p — c), ahol p =

a+b+c'
5 !

37. Hatarozza meg a formula értékét!
8

8
6! + 2(6 —m;)? Z:Ez + k!
i=1 .

_ i=1
Y=—; + 3 ;
Z(vf +67)7 ! Z In |2;])?
i=1 i=1
k =5;
M(10) = (3;2;5;8,5;4;0,5; 7;2;9; 1),
V(10) = (1,1;2,5;0,3:8;4;0,5; 5; 3,2;9; 1.,5),
X (10) = (2;5;1,4;5;3,8;6;2,7;6; 3;9,1)!
11
38. Z(cosk+sink)+ - — ;
k=1 Z coskx + Z sin kx
k=1 k=2
r=28, n=4

K(10) = (6,7;8,1; 3,4; 5;6;0,3;4; 2,2; 3; 1,5),
T(10) = (5;6;2,5;5;5,3;2;1,6;7;9;4,1)!
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++/(2n —1) +12;

Z(9) = (2,1;6,3;3;4;6,1;8;6,4; 3;5,8),

(1;2;6;3;5;2;7;8;9;4)!

ni—9 .
n;i+3)°

T(10) =

—3

— 3

40. 7 = - n_n2 +Z<
8

n=_,;
K(10) = (6,7;8,1;3,4;5;6;0,3; 45 2,2; 3; 1,5),
T(10) = (5;6;2,5;5;5,3;2;1,6;7;9;4,1)!
0 nd+g+n?
Setn g,
i=3 2ni
41. X =1— 0 ;
Z(a? + bi)
g=06; a=3,5; 6;2,8

X(8) =(—-0,12;3;4;1;0,5),
= (2,1;4;3; —4;2;7; —2,0),
Y(8) = (3;4;2;3;0;2;, —1;7)
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42. Szamitsa és irassa ki a kovetkezd kifejezés értékét
5 7 4
5 Z Z 1 Z .
m=1 m=2 M m=1

ahol z = 3,5;
{am} = (0757 _3737 4717 _]-a _6’27 2727 058)7
{om} = (=0,5;2,4;2,2;1;4,4; 2,1, —0,4);
43. Szamitsa és irassa ki a kovetkezd kifejezés értékét
9
H qfl_3 arcsin® 5w >
U =3w+ "= - ;

cosd —
w

ahol w = —b;
{gn} = (0,5;-2;3,3;4,1;0,9; —3,2;1;2,1; —5,1);

44. Szamitsa és irassa ki a kovetkezd kifejezés értékét
! !
I— (h+5)! n el ;
(4f =3)!  (Th+3f — be)!

ahol h=06; f=7;e=9;

! !
. . . , 1
45. Szamitsa ki az R = E apby, impulzust és az F' = 3 E akbz

k=1 k=1
kinetikus energidjat egy | = 15 anyagi pontbdl allé rendszer-

ben, ahol az anyagi pontok tomegei €s sebességei a kovetkezb
tombokben vannak megadva:

A(15) = (3;2;5;8,5;4;0,5; 7;2;9; 1, 2,7; 8; 3,4; 6; 11),

B(15) = (1;3,7;4,1;10; 5;0,9; 2,5;0,1; 8;4; 0,7, 9; 1,5; 8,2; 6)!
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46.

47.

48.

Szamitsa és irassa ki a kovetkez6 kifejezés értékét

6

P
C = m=1 + amin+7_
1 .9

bm

m=2

ahol ayin €s by, megfeleléen az a és b tombok minimuma és
maximuma;

{am} = (0,5; -3,3;4,1; —1; —6,2; 2,2; 0,8);

{bm} = (—0,5;2,4;2,2:1;4,4;2,1; —0,4);

Szamitsa ki és frassa ki a képernydre a kovetkezd kifejezés érté-
két!

5
m+D)+ ||z
(3n+1_2)'+f 111
2, +3 5 ’

[V
=1

K:

n =2,
X(6) =(1,2,3,4,5,6).

Szamitsa ki €s frassa ki a képernydre a kovetkez6 kifejezés érté-
két!

Vg2 + (n+1)!

Y = tglm + + v/ (n—1)+2,
Ztgkxi
i=3
n = 6,
x = 3,61.
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49. Szamitsa ki és frassa ki a képernyére a kovetkezd kifejezés érté-

Kkét!
7
a2 3 in—i—l +a3 +€2b
1 i=2
Z=——- - ,
DT 2 D yipr b+ e
=1 i=3
a=06,41-10"1,
b=321-102,

X(4) = (4,2,7,5),
Y(4) = (1,3,6,8).

50. Szamitsa ki és frassa ki a képernyére a kovetkezd kifejezés érté-

két!
I+ 4! in j
N vy O (L ST Y R
V22,12 Vil +i2
1= 3;
J=4
51. Szamitsa ki és frassa ki a képernyore a kovetkez6 kifejezés érté-
két!
~ V3m+11 4 (1g 1000)! + 2
(Ig 100)! (3m +2n)! ’
m = 1;
n=1;

52. A hatszog csucsai a kovetkezdkordindtdkkal vannak megadva:
M1(2,0); M2 (4,3); M3(2,5); M4(—2,5>; M5(—4,3); M6(—2,0) Sz4-
molja ki a hatszog csteriiletét igy, hogy azt hdromszdgekre bont-
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53.

54.

55.

56.

57.

ja és kiszdmolja a hdromszog teriileteit a kovetkezd képlet segit-
ségével :

Sa = +/p(p—a)(p —b)(p — c), ahol az a, b, c az oldalak hosszu-
sdga!

Legyen adott egy hasdb. A hasdb alapja legyen egy 6tszog, amely
a kovetkezd koordinatdkban helyezkednek el:
My(0,4); M;(2,6); M2(6,4); M3(4,1); M5(0,1), a géla magas-

saga 5 egységgel egyenld. AV = gSah

Legyen adott egy trapéz, anminek a csticsai a kovetkezd koordi-
natdkban helyezkednek el

My (0,1); M;(0,11); M2(3,4)M3(9,4) Tudjuk azt, hogy a trapéz
oldaldnak a hosszisdga 36 egység. A b = Va2 — ¢2 képlet se-
gitslglvel hatdrozza meg a trapéz teriiletét! (a, b, c a trapézba raj-
zolhat6 derdkszogli haromszog oldalainak hosszisiga)

Legyen adott egy haromszog, amiknek az oldalai a kovetkezd
koordinatdkban helyezkednek el M (0,0); M;(0,3); M2(2,5) Az
Sa = +/p(p—a)(p — b)(p — ¢), ahol az a, b, c a hdromszdg ol-
dalainak a hosszisédga, képletet felhaszndlva szdmolja ki a ha-
romszog teriiletét !

Az el6z06 feladatban szerepld adatok alapjdn és a képletek felhsz-
naldsdval szomolja ki a hdromszog koré irhaté kérvonal sugarat,

ismerve az R = Z—; képletet !

A kovetkezd
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képletek segitségével szdmitsa és irassa ki az

M;(x;, i, 2i), i = 1,5

anyagi pontokbdl 4116 rendszer tomegkdzéppontjit, amelyek to-
meg értékei az
m(5) = (0;2;8;7; —3)

és az anyagi pontok koordinatdi az
X(5) = (2,53-2;-3),
Z(5) = (3; —4; 1;8;0),
Y(5) = (9-3;7,2; -8
a tombokben vannak megadva !

58. A kovetkezd

képletek segitségével szdmitsa €s irassa ki az

Mi(xiv Yi, Zi)7i = 176
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59.

60.

anyagi pontokbdl 4116 rendszer tomegkdzéppontjit, amelyek to-
meg értékei az

m(6) = (1;-7;6;3; —3;8)
és az anyagi pontok koordinétdi az

X(6) = (1;-7;2;—6; —3;5),

Z(6) = (—1;—2;5;8;0; 7),

Y(6) = (8;0;4;2; —4)
a tombokben vannak megadva !

n

D .

Szamitsa kia A = 37:11 impulzust és a B = Z

i=1
Vo, Z
kus energidjit egy n = 5 anyagi pontbdl 4ll6 rendszerben, ahol
az anyagi pontok tomegei és sebességei a kovetkezd tombokben

vannak megadva:
M(5) = (0; —1;5;3,6;8,8),
V(5) =(7,1;6,2;9;8;4)!

m;v; .. .
' " Kineti-

2

m
1= n
Szamitsa ki a C' = 0 n:_o impulzust és a D = Z$
i — DPi ne1 kz - \/]71
2

kinetikus energidjit egy m = 8 anyagi pontbdl allé rendszer-
ben, ahol az anyagi pontok tomegei €s sebességei a kovetkez6
tombokben vannak megadva:

K(8) =(2;-1;4;-6,7;8,8;0;3,2;0,8),
P(8) = (6,3;5,8;,—4;2;0,5;1,5; 7; 2)!
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k
3k me’ ko
L, . . 4 i=1 p o Sy
61. Szamitsakia F' = ;li . T ésa(d —1nz;2
— i—

értékeket egy k£ = 6 anyagi pontbdl all6 rendszerbgn, ahol az
anyagi pontok tomegei és sebességei a kovetkezd tombokben
vannak megadva:

L(6) = (7;—1;4;0;8,8; —1,8),
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9. fejezet

9. laboratoriumi munka

9.1. Szoveges feladatok

9.1 Végezze el a 3. feladatot a 10 témdbdl "adat dllomanyok" f4j-
lok Iétrehozdsa nélkiil.

9.2. Szoveges adatok feldolgozasa

9.2 Készitsen programot szoveges tomb adatainak feldolgozasara
a megadott tombokkel

Valtozatok :

1. Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (10) széveges tipusu tomb.
Hatédrozza meg és frassa is ki a tomb legrovidebb és leghosszabb
sorat, ezek hosszisagat (karaktereinek szamat) és sorszdmukat a
tombben !
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2.

10.

11.
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A B$(12) szoveges tipust tomb elemei koziil keresse meg a
leghoszabb sort! Irassa ki az adott tag sorszamat és hosszisagat
(karaktereinek szamat)!

Hatdrozza meg a B$ (15) szoveges tomb legrovidebb és leg-
hosszabb elemei hosszainak az dsszegét!

. B$(20) szoveges tomb elemeibdl alkosson olyan tombotoket,

melyekben azonos hossziisagu elemek vannak !

. Adva van egy A$ (15) szoveges tomb. Cserélje fel a tomb legho-

szabb elemét a legrovidebbel !

. Az A$(12) szoveges tombben cserélje fel az 1. elemet a 13.-

al, a 2.-at — a 12.-¢l, stb.! [rassa ki az eredeti és az 4talakitott
tomboket !

. Trassa ki az adott A$ (10) szoveges tomb elemeit, rendezve azo-

kat hosszisdgaik szerint novekv6 rendben !

. A B$(10) szoveges tomb tanulk neveit tartalmazza. Rendezze

abécé rendbe a neveket!

. Adva van egy szoveges tomb a kovetkezd elemekkel : papir, ér,

bastya, viz, magassdg, térfogat. Kapcsolja Ossze a tomb 2. és
a 4. elemét és a kapott szoveges valtozot helyezze a tomb 2.
poziciéjaba, majd a 4. elemét semmisite meg!

Adottegy B$ (12) szoveges tomb. Rendezze az elemeit a hosszu-
saguk szerint csokkend sorrendbe !

Ada van egy érdemjegyekbdl all6 tomb: 3, 4, 4, 5, 2, 3, 3, 4!
Alkosson egy érdemjegyeket tartalmazd szdveges tombot Ugy,
hogy a 3 helyett irja azt, hogy kozepes, a 4 helyett — jo, stb. Az
eredményt {rassa ki !
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12. Adottak egy tdblazatban a hallgatdk a vizsga eredményei:

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Ne Név Informatika | Fizika Algebra
1. | Kelep Elek kozepes jo elégtelen
2. | Gipsz Jakab jo elégtelen jo
3. | Har Ménika jeles kozepes jo
4. | Barmi Aron jeles jeles jeles
5. | Elekrom Agnes kozepes jo jo

Hatédrozza meg a hallgaték atlagét tantargyanként !

A feltételek ugyan azok, mint az el6z6 12. feladatban. Hatarozza
meg minden egyes hallgaté 4tlagét!

Rendezze az A$ (10) szoveges tomb elemeit dbécérendbe !

Adva van egy A$ (10) szoveges tomb. Irassa ki a tomb elemeit
hosszisagaik szerint csokkend rendbe !

Adva van egy nyolc sz6b6l 4116 A$ (8) szoveges tomb. Hatédroz-
za meg a paros helyeken 4ll6 szavak hosszainak az 6sszegét!

Szamolja 6ssze az F'$ (10) szoveges tomb elsd hét pozicidjaban
all6 elemeinek a hosszait !

Hatarozza meg egy 9 elembdl 4116 szoveges tomb elemei hossza-
inak az Osszegét a 2. elemtdl a 6. elemig bezarélag !

Adva van egy B$ (12) szoveges tomb. Rendezze az elemeit csok-
kend sorrendbe és az eredményt mentse az A$ (12) szdveges
tombbe !

Adva van egy B$ (10) szoveges tomb. Hozzon 1étre egy tjabb
C$ (10) tombét, amely tartalmazza a B$ (12) tomb elemeit for-
ditott sorrendben !
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
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Az Q$(14) szoveges tipusd tomb elemei koziil keresse meg az
ismétl6dd elemeket !

A U$(10) szoveges tipusd tomb elemeibdl hozzon 1étre egy uj
tombot, mely az eredeti tomb paros helyen 4ll6 elemeit tartal-
mazza!

A P$(17) szoveges tipusu tomb elemeibdl hozzon létre egy uj
tombot, mely az eredeti tomb két leghosszabb és harom legrovi-
debb karakter( elemeit tartalmazza!

A ©%(20) szoveges tipust tomb elemeibdl hozzon létre olyan
tomboket, mely azokat az elemeket tartalmazza, melyek sorsza-
mai a kovetkezdk:

Y

|

A(8) = (2,5,3,3,7,10,11,11)
B(8) = (15,19,7,7,14,6,1,1)

A G$(10) szoveges tipust tomb elemeit rendezze karaktersza-
mai szerint novekvd sorrendbe !

Adva van egy szoveget és ’/’ tartalmazé szoveges féjl. Olvastat-
tasson be egy sorokat tartalmazé A$ (10) szoveges tipusd tom-
bot °/ végjelig, majd mentse le egy szoveg.txt dllomanyba és
frassa ki az egészet!

Készitsen egy versenyen részt vett didkok néhany adatibol allo-
manyt egy adott konyvtarba diak.dat néven, majd ezt egyenként
bdvitse még rekordokkal ! A végén irassa ki, hogy hany karaktert
tartalmaz a dokumentum !

Toltson fel egy adat.dat nevi allomanyt 5 rekorddal, melyek
gyerekek nevét, sziiletési datumaét és legfontosabb hobbijat tar-
talmazzak ! Zarja le az dllomanyt, torolje a képerny6t, majd po-
ziciondlva frassa ki tdblazatszerien az egészet !
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Toltson fel egy dllomanyt (név, anyanyelv, kor, sziiletési hely)
adatokbdl 4ll6 rekordokkal, majd kérdezze le, hogy hany magyar
van koztiik, korcsoportonként hdnyan vannak, 6sszesen hdnyan
vannak !

Ellendrizze, hogy van-e mar szoveg.txt dllomany a konyvtar-
ban !Ha nincs hozzon 1étre a szoveg.tat és toltse fel tetszSleges
szoveggel. Ha van frjon hozza még két sort, majd irassa ki a kép-
ernyore !

Adva van egy sorokat tartalmaz6 V'$ (8) szoveges tipusd tomb.
Hatédrozza meg és frassa is ki a tomb legrovidebb elemét, ennek
hosszisdgat (karaktereinek szamat) és sorszamat a tombben !

Adva van egy sorokat tartalmazé G$ (9) szoveges tipusd tomb.
Hatédrozza meg és frassa is ki a tomb leghosszabb elemét, ennek
hosszisagat (karaktereinek szamat) és sorszamat a tombben !

Adva van egy sorokat tartalmaz6 D$ (11) szoveges tipusu tomb.
Irassa ki a tomb elemeit forditott sorrendben !

Az E$(10) szoveges tipusd tomb elemei koziil keresse meg a
hatodik helyen taldlhat6 elemet! rassa ki az adott elemet és an-
nak hosszisagat (karaktereinek szamat) !

Adva van egy sorokat tartalmazé K'$ (12) szoveges tipust tomb.
Hatédrozza meg és frassa is ki a tomb leghosszabb és legrovidebb
elemét, és cserélje fel ezek helyét a tombben !
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

252

Adva van egy C'$ (6) szoveges tipusd tomb. A tdmb elemei ko-
ziil keresse meg a legrovidebb sort. Irassa ki az adott tag sorsza-
mat és hosszisdgat (karaktereinek szdmat) !

Adva van egy A$ (7) szoveges tipusd tomb, amely lanyneveket
tartalmaz. Rendezze gy a tomb elemeit, hogy az, az dbécének
megfelel legyen !

Adott egy szoveges tipusu tomb, mely a kovetkezd elemeket tar-
talmazza: hallgatd, matematika, én, szakos, vagyok, informati-
ka. Rendezze gy a tomb elemeit, hogy az egy értelmes monda-
tot alkosson !

Adott egy 8-elemet tartalmazd szoveges tipusu tomb. Adja 6ssze
a paros helyen all6 elemek hosszusdgat (karaktereinek szamét) !

Adott egy 8-elemet tartalmazé széveges tipusu tomb. Adja 6ssze
a pdratlan helyen 4ll6 elemek hosszisagat (karaktereinek sza-
mat) !

Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (15) szoveges tipust tomb.
Hatédrozza meg a tomb legrovidebb sorat és helyezze at a tomb
elejé!

Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (12) szoveges tipusd tomb.
Hatédrozza meg a tomb leghosszabb sordt és helyezze at a tomb
végére |
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (10) szoveges tipust tomb.
Hatdrozza meg a tomb legrovidebb sorat és annak sorszamat!

Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (17) szoveges tipust tomb.
Hatédrozza meg a tomb kozepén elhelyezkedd szot €s irassa is ki !

Adva van egy sorokat tartalmazé A$ (11) szoveges tipust tomb.

sz

Hatdrozza meg a tombben 1év6 karakterek 0ssszegét !

Adva van egy sorokat tartalmazé E'$ (12) szoveges tipust tomb.
Hatédrozza meg és irassa is ki a tomb leghosszabb sorit és sor-
szdmdt a tombben !

Az R$ (13) szoveges tipusd tomb elemei koziil keresse meg a
leghoszabb és legrovidebb sort! frassa ki a hosszisagukat és a
hosszisdguk kozotti kiilonbséget(karaktereinek szdmat) !

Az I$ (10) szoveges tipusu tomb. Hatdrozza meg és irassa is ki
a tomb legrovidebb sorat €s azt,hogy hany sor van az elsd és leg-
rovidebb sor kozott !

A K$ (5) szoveges tipusd tomb elemei koziil irassa ki az elsd
legrovidebb sort és a sor hosszét !(karaktereinek szdmat) !

Az A$ (5) szoveges tipusu tomb elemei koziil frassa ki az els6 és
utolsé sorok kozott szerepeld sorok hosszat !(karaktereinek szé-
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mat) !
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9.3. Sorok feldolgozasa

9.3 Készitsen programot a feladatokban megadott kritériumok sze-
rint.

Valtozatok :

1. Adott egy szoveg: bab, alap, tett, pap, eredet, kerek. Mentse el
egy tombbe e szavakat, majd irassa ki az adott tombbdl azokat a
szavakat, amelyeknek ugyan az az értelme egyenes és forditott
irdnyban olvasva!

2. Adva van egy szoveg, amely betiiket, szdmjegyeket és sz6kdzo-
ket tartalmaz. Vélogassa ki a szavakat egy Gj C'$ tombbe tgy,
hogy az eredeti sz&vegbdl eltdvolitja a szdimjegyeket !

3. Adva van egy szoveg, amely betiiket, szdmjegyeket, sz6kdzo-
ket és vesszoket tartalmaz. Szdmolja meg a szovegben a szavak
szamat (a szavaknak olyan karakterldncokat tekintiink, amelyek
sz6kozzel vagy vesszGvel vannak elvilasztva egymdstl) ! frassa
ki az eredeti és az eredményként kapott szoveges valtozot !

4. Adott egy szoveges f$ véltozd, amely betiiket, szimjegyeket és
sz0kozoket tartalmaz. Hozzon 1étre egy 4j valtozot, amely csak
betiiket és sz6kozoket tartalmaz, minden szamjegyet eltavolitva!
frassa ki az eredeti és az eredményként kapott szoveges véltozot !

5. Adott egy f$ szoveg, melyben vesszOkkel elvdlasztott szavak
taldlhatok. Cserélje fel a vesszbket szokozokre és irassa ki az
eredményt!

6. Egy f$ szovegben, amelyben a szavak vesszdkkel vagy sz6ko-
zokkel vannak elvalasztva, cserélje fel az els6 szo6t az utolsoval,
a mésodikat — az utolso6 el6ttivel stb. !
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.
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Egy adott A$ szovegbdl vdlassza és irassa ki csak azokat a sza-
vakat, amelyek K betiivel kezd6dnek !

. Egy adott G$ szoveg szavait bontsa szétagokra, majd vélogassa

ki azokat egy tombbe az elvalasztojelekkel egyiitt! Szétagnak
tekitse azokat a szorészeket, amelyek hossza nagyobb, mint egy
és maganhangzora végzbdnek! Példaul, az ,,abrakadabra” sz6
felbontdsa: abra-ka-da-bra.

. Adott egy tetszSleges T'$ szoveges valtozé. Rendezze e vitozo

betiit abécérendbe !

Adott egy A$ sz6. Olvastassa el a sz6t egyenes és forditott irdny-
ban és irassa ki azt, hogy ,.JGEN” vagy ,NEM” att6l fiiggden,
hogy az olvasds eredménye megeggyezik-e az eredeti A$ szo-
veggel |

Rendezze az A$ szoveg karaktereit dbécérendbe !

Adott egy T'$ szoveg, melyben ez a szoveg 4ll: ,.En els6 éves
hallgaté vagyok.”. Hozzon létre egy 4j N$ szoveges viltozot,
amelyben a mondat utolsé két szava szerepel !

Az ,,Ar ellen nehéz dszni.” mondatbdl tavolitsa el a ,,nehéz” sz6t
€s az Osszes szOkozt! Az eredményt irja az N'$ valtoziba !

Egy adott T'$ szoveges viltozéban elmentett szovegben (pl. ,,Ba-
ratot_szerencse hoz,_sziikség_ prébal.”) cserélje fel az ,,_" ka-
raktereket szokozokre! Az eredményt frassa egy P$ valtozoba
és szamlélja meg a sz6kozoket e valtozoban !

Adott egy T'$ szoveges véltozé a kovetkezd tartalommal: ,,Az,
aki a mas ember lovanak vermet ds, az 6nnon lovanak nyaka sza-
kad bele.”. A szovegben 1évd vessz6ket szdmolja meg tovabba
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

az 0sszes ,lovdnak™ sz6t cserélje fel ,,paripdjdnak” széra végiil
irassa at az eredményt egy N'$ szoveges valtoziba !

Adott egy T'$ szoveges viltozo a kovetkezd szoveggel: ,,Az ne-
vet igazdn, aki utoljira nevet”. Cserélje fel az ,,igazdn” szét ,,leg-
jobban” széra és szurja be a ,,majd” szét az ,,aki” sz6 utdn! Az
eredményt mentse le a K'$ szoveges véltozdba!

Adott egy K szoveges valtozéban megadott szoveg. Rendezze
a szoveg els6 négy betiijét dbécérendbe !

Az adott E'$ sz6vegbdl vdlassza és frassa ki csak azokat a szava-
kat, amelyek ,,a” betiire végz&dnek !

Adva van egy betlikbdl, szamjegyekbdl és szok6zokbdl alld szo-
veg. Ossza fel szavakra és vdlogassa ki a szoveg minden masodik
szavat egy C'$ tombbe !

Adva van egy F'$ szoveges valtozd, melyben a szavak vesszok-
kel vannak elvalasztva. Cserélje fel az 6sszes szokozt az ,,==="
karakterlanccal és frassa ki a kapott szoveget !

Adott egy szoveg: kék, év, festék, bab, alap, tett, pap, zold, ere-
det, kerek, kép. Mentse el egy tombbe, majd irassa ki az adott
tombbdl egy 4j tombbe a hdrom karakterbdl 4ll6 szavakat, egy
masikba pedig a négy karakterbdl all6 szavakat!

Adott egy értelmes szavakat tartalmaz6 20 elem ,,sz6tar” : kék,
virdg, év, cica, festék, gép, bab, ruha, alap, keksz, tett, pliiss, pap,
oll6, zold, szEk, eredet, vonalzd, kerek, kép;

és két djabb szoveges tipusu tomb:

AS$(7) = (kék, erasd, év, opkle, festék, jikuzt, bab)

B$(7) = (asdf, z6ld, opbim, eredet, uztert, kerek, ofgacv).
Vélogassa ki az értelmes szavakat egy dj C'$ szoveges tombbe !
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
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Kedvenc verse egy versszakdnak sorait irassa ki, mint szoveges
tomboket, majd egy 1j tombbe irassa ki a versben szerepld kot6-
szavakat !

Adott egy 10 elemi szoveges tomb, mely szinteket tartalmaz.
Hozzon létre egy dj tombdt, melyben az eredeti tombben szerep-
16 ot karakterbdl all6 elemek helyén fémek nevei szerepelnek !
Trassa ki mindkét tombot !

Adott egy 10 elemii szoveges tomb. Irassa ki ezt a tombot, és
hozzon 1étre egy Uj tombot, melyben az eredeti tombben szerepld
minden a karaktert cseréljen fel v karakterrel !

Adott egy szoveg: barna, kék, tetd, meredek, felemel, taska, sza-
mitégép. Mentse el egy tombbe majd frassa ki az adott tombbdl
azokat a szavakat, amelyek 5 karakternél hosszabbak. !

Adva van egy szoveg, amely betiiket, szdmokat és szokozoket
tartalmaz. Védlogassa ki a szavakat egy Gj C'$ szoveges tombbe
amelyek betiiket és szdmokat is tartalmaznak !

Készitsen programot, amely bekér egy mondatot, majd kiirja
ugyanezt a mondatot Uigy, hogy mindegyik betli (karakter) utdn
kirak egy szokozt.

Kérjen be egy keresztnevet, majd irassa ki ezt a nevet betlinként
fiiggblegesen lefelé a képernyore.

Olvasson be egy A természetes szamot €s egy String karak-
tert. Rajzoljon ki a beolvasott karakterbGl egy A oldald négyzetet
a képerny6re egymadsba dgyazott ciklusok segitségével !

Adott egy szoveg: narancs, dinnye, cseresznye, barack, szilva,
eper, mango, citrom . Mentse el egy tombbe majd irassa ki az
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32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

adott tombbdl azokat a szavakat, amelyek tartalmaznak az "a"
betit !

Adva van egy szoveg, amely betiiket, szimokat és szokozoket
tartalmaz. Vélogassa ki a szavakat egy j H$ szoveges tombbe
ugy, hogy az eredeti szovegbdl eltdvolitja a szokdzoket !

Adott egy betliket, szdmokat és szokozoket tartalmazd szoveg.
Vilogassa ki a szavakat egy 4j D$ szoveges tombbe tgy, hogy a
szamokat megcseréli a szokozokkel !

Adott egy szoveg: Mercedes, Audi, Opel, BMW, Alfa Romeo,
Bugatti. Mentse el egy tombbe majd irassa ki az adott témbbdl
azokat a szavakat, amelyek maganhangzéval kezd6dnek !

Adva van egy szoveg, amely betiiket, szdmokat és szokozoket
tartalmaz. Vélogassa ki a szavakat egy Gj H$ szoveges tombbe
ugy, hogy a sz6kozoket alulvondsra cseréli!

Adva van egy szoveg, amely betiiket, szdmokat és sz6kozoket
tartalmaz. Vialogassa ki a szavakat egy tj B$ szoveges tomb-
be gy, hogy az eredeti szovegbdl eltavolitsa a bettiket, majd a
megmaradt szimokat rendezze sorrendbe !

Adva van egy szoveg, amely betliket és szokozoket tartalmaz.
Minden sz6koz karaktert cseréljen le egy N betire és frassa ki
az eredményt !

Adva van egy szoveg, amely betiiket, szimokat és szokozoket
tartalmaz. Irassa ki a képerny6re a szavak, betlik és sz6kozok
szdmat a szovegbdl !

Adva van egy maximum 20 karakternyi szoveg. frassa ki a kép-
ernydre, hogy a szovegben hinyszor fordul eld az e-bet( !
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40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.
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Adva van egy szoveg, amely gyiimélcs neveket tartalmaz. frassa
ki a képerny6re a b-betlivel kezd6dd gytimolcsoket !

Adott egy szdveg, amely tartalmaz betiiket, kérdGjeleket és sza-
mokat. [rja at a szavakat egy C'$ tombbe tgy, hogy az eredeti
tombbdl eltdvolitja a kérdbjeleket !

Adott egy szoveg: tenger, 6cedn, folyo, patak, tengeralattjaro,
foldalatti. Mentse el egy tombbe majd frassa ki az adott tombbdl
azokat a szavakat, amelyek ugyanolyan hosszisaguak !

Adott egy szoveg, amely tartalmaz betiiket, kérdéjeleket és sza-
mokat. [rja at a szavakat egy C'$ tombbe tgy, hogy az eredeti

sz 2

tombben 1év6 kérdbjeleket felcseréli felkialtdjelre !

Adott egy szoveg: talp, 1db, elem, pap, nemzet, kerék, ajt6. Ment-
se el egy tombbe majd irassa ki az adott tombbdl a szavakat for-
ditott sorrendben !

Adott egy szoveg: talp, 1ab, elem, pap, nemzet, kerék, ajt6. Ment-
se el egy tombbe majd frassa ki az adott toémbbdl azokat a sza-
vaka, amelyek paros helyeken allnak !

Adott egy szoveg: pap, eredet, alma, rét, mdj, hala, nyul, kék, fal,
asztal, fid. Mentse el egy tombbe majd irassa ki az adott témbbdl
azokat a szavakat, amelyek pontosan 3 karakterb6l allnak !

Adva van egy szoveg, amely, szdmokat és irasjeleket tartalmaz.
Vilogassa ki a szavakat egy uj E'$ és R$ szoveges tombbe tgy,
hogy az E$ tomb csak a szdmokat, az R$ tomb pedig csak az
irasjeleket tartalmazza!

Adott egy szoveg: hdz, ablak, szEk, fal, ajtd, pad, dgy, konyha,
tus, tet. Valogassa ki a szavakat egy 4j I$ szoveges tombbe dgy,
hogy az csak a 3 karakternél hosszabb szavakat tartalmazza !
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49.

50.

Adott egy szdveg: eb, giz, tliz, virdg, dlom, keriilet, td, k&, pép,
tégla. Vdlogassa ki a szavakat egy ij K'$ szoveges tombbe dgy,
hogy az csak a 4 karakternél rovidebb szavakat tartalmazza!

Adott egy szoveg: alma, narancs, bandn, szilva, eper, kivi, man-
darin, sz316, meggy, kokusz. Védlogassa ki a szavakat egy Gj A$
szoveges tombbe tgy, hogy az csak minden mésodik szoét tartal-
mazzon az eredeti szvegbdl !
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10. fejezet

10. laboratoriumi munka

10.1. Tipusos allomanyok
10.1. Alkosson programot szigorian a megadottak szerint.

Valtozatok :

1. A g 4lloméany elemei természetes szamok 96-t61 158-ig. Hata-
rozza meg azt, hogy az dllomdnyban mennyi az: a) paros, b)
pératlan szdm !

2. Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 150-ig. Mésolja at a g dllomdnyba az f minden paros sza-
mat!

3. Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 150-ig. Mésolja at a g dllomanyba mindazokat a szdmokat
az f allomanybdl, amelyek osztédnak 3-mal, de nem osztédnak
7-tel!
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Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szimok
1-t61 150-ig. Masolja 4t a g dllomanyba mindazokat a szamokat
az f adllomanybdl, melyek teljes négyzetek !

. Adva van egy f dllomdny, amelynek az Ay, ..., A,, (n = 9)

elemeit a kovetkez6 képlet segitségével lehet 1étre hozni:
A;=15-1, (i=1.9).

Hozza 1étre az f dllomanyt!

. Advavanegy f:(1;3; —4; —21;5;9; —3; 11; —20) adatdlloméany.

Maisolja at az f tartalmat a g dloméanyba dgy, hogy el6bb a ne-
gativ, majd a pozitiv elemek kovetkezzenek !

. Hadd legyen megadva az n = 10 természetes szdm. Hozzon 1ét-

re egy g dllomanyt a by, b, ..., by, sorozat elemeibdl, ha a sorozat

elemeit a
2i
b; = R 1=1,2,3,...,n

képlettel lehet megadni !

. Az x1, 29, ..., x, sorozat a kovetkez$ szabdly alapjan van létre-

hozva
1—0,1
2'3

+tg2i, (i =1.9).

Meg van adva van az & = 0,05 vals szam. [rassa ki az f f4jlba
a sorozat azon tagjait, amelyekre teljesiil az x; < ¢ feltétel !

. Szamolja meg az (1;2;3;8;10;12;17,7; 14; 5,6) étékeket tartal-

mazzé adatdllomany elemeinek a szdmat, majd hatdrozza meg a
négyzetdsszegiiket is !
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Az adott (7; 6;4; 3;2; 1;0; 14; 8; 19; 41; 105) értékeket tartalma-
z6 allomény elemeit szdmolja 6ssze, majd hatdrozza meg az er-
tékek atlagit is!

Adva van egy f: (7;6;5;4; —8;5;3;2;1) szdmadatokat tartal-
maz6 allomany. Masolja at a g dllomanyba az f tartalmat fordi-
tott sorrendben !

Adva van egy f: (szamdca, alma, szilva, barack, szeder) szove-
ges adatokat tartalmaz6 allomdany. Mdsolja 4t az dllomany tartal-
mdt a g dllomanyba forditott sorrendben !

Adva van egy f: (3;4;5;4;3;4;3;7) szamértékeket tartalmazo
allomény. Hatdrozza meg, hogy az dllomdny els két eleme az
péros-e vagy pératlan!

Toltse fel az f dllomanyt az F, Fy, ..., F,, (n = 12) Fibonacci
sorozattal ! A Fibonacci sorozatot a kdvetkezé formulak szerint
lehet 1étrehozni

Fo=0F=1,...,.F,=F, 1+ F;_o; (Z =23, )

Adottak a kovetkezd szamok: 7, —5, 3,4, 6, 1, 8, 100. Trassa azo-
kat az f allomanyba! Cserélje fel az allomany legnagyobb és
legkisebb elemét! Az eredményt masolja 4t a g dllomanyba !

[rassa be a kovetkezd szamértékeket egy soros hozzaférési adat-
allomdnyba: (7,8; —5,23;1,2;0,71;43;7,8;8;9,76) ! Hatdrozza
meg az dllomdany : a) elemeinek az dsszegét, b) elemeinek a szor-
zatét, c) legutolsé elemét !

//////

lomdnyba: (—55;14,2;70,7; 3,3; —8,9; 17,05; —0,6; —10) ! Ha-
tarozza meg az allomany: a) paros indexi elemei koziil a legkis-
sebb értéket, b) els6 és utolsd tagjai kozotti kiilonbséget !
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18

19.

20.

21.

22.

23.

24,

266

Irassa be a kovetkezd szamértékeket egy soros hozzaférési adat-
allomanyba: (—5;51,2;30,1;4,3; —7,8;5611,03; —0,65; 610)!
Irja az dllomdny végéhez az dllomany péros index(i poziciéiban
taldlhat6 abszolit értékben legnagyobb elemet !

frassa be a kovetkezd szamértékeket egy soros hozzaférési adat-
allomdnyba: (—5,5; 3,2;12,1; —4,3;7,9; 14,03; 5,5; 34) ! Hatéroz-
za meg az dllomdny: a) [0.2; 0.9] szakaszon taldlhaté elemeinek
a szamadt, b) paros helyein 4116 értékei koziil a legnagyobbat !

Hozzon Iétre egy g dllomanyt a kovetkezd szavakkal : arany, eziist,
platina, cink, aluminium! Készitsen mésolatot a g dllomanyrél
egy masik dlloméanyba!

Hozza 1étre a kovetkezd két szamadatokat tartalmazé adatallo-
mdnyt: 1) f1:(—4,76;1,8;0,44; —45,6;23,6; 1,3; —9,78), 2) f2:
(4,5:56,7;3,6;4,6;47,5; —5,4) ! Irassa az f2 dllomanyt az f1 4l-
lomény vége utin!

Adva van két lista: 1) kaucsuk, mianyag, hungarocell, kapron;
2) vas, 6lom, réz, 6n. rassa ezt a két listat az f1 és az f2 sz6-
veges allomanyokba! Csatolja az f1 dllomanyt az f2 allomany
végéhez !

Hozzon létre egy f: (1;3;4;2;5;7;8;16;44;77;10) adatéllo-
manyt! Masolja at az f dllomanybdl a g1 dllomanyba az Gsszes
paros szdmot, a g2 dllomdnyba — az 0sszes paratlant Ggy, hogy
megtartja az f dlloméanyban szerepl eredeti sorrendet !

Adva van egy édllomany a kovetkezd szdmadatokkal: (4;7;9;
44;18;21;43;72;108; 14,66). frassa ki az f dlloményba a 3 tobb-
szoroseit majd ezek 6sszegét is!
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

A kovetkez6 7;11;0,6; 1,33; 40; 13; 17; 20 szamértékeket tartal-

maz6 adatsort mentse el az f1 dllomdnyba, a 0,4; 33; 1,2; 0,5;43; 78; 90

szamsort pedig — az f2 dllomanyba! Szirja be az f2 dllomany
elemeit az f1 dllomanyba az f1 3. eleme utdn!

Egy adott (7;44;17;33;46;74;21;100;43) szamértékeket tar-
talmazo6 4lloméanyban cserélje fel a masodik é€s az utolsé elbtti
tagot !

A g dllomany elemei természetes szimok 96-tdl 158-ig. Haté-
rozza meg a g dllomdny: a) pdros tagjainak a szdmit, b) meg-
duplazot paratlan tagjainak a szamat!

Az f dllomany elemei természetes szamok 1-t61 150-ig. Mdsolja
at a g dllomanyba az f dllomany Gsszes paros elemét !

A 12 nevet tartalmazé g szoveges dllomany bevitele sordn hiba-
san gépelték be a szovegbe az ,,0” karaktert ugy, hogy helyette
mindenhol ,,0” karaktert {itdttek le. Javitsa ki a hibas szoveget !

Az f dllomany a kovetkez6 érdemjegyeket tartalmazza szoveges
formdban: elégséges, jo, elégséges, kitling, elégtelen, elégséges,

J6. Javitsa ki a masodik elégséges érdemjegyet j6 érdemjegyre !

A g dllomany elemei természetes szamok 1-t61 150-ig. Toltse fel
az f allomanyt Eratoszthenész szitdjaval (primszamokkal) !

Adott ¢ dllomdny elemei természetes szimok 3-t6l 96-ig. Hat4-
rozza meg, hogy az dllomdnyban mennyi a 3-mal oszthat6 szdm !

Adott x dllomany elemei természetes szdmok 5-t51 150-ig. fras-
sa 4t a  dllomdnyba a x minden 5-tel oszthat6é szdmat !
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.
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Ay = (3,7,-2,3;4,1; -3; —1,2; 1,5;4,6; 1,5; —2,3) dllomdny-
bol irja 4t az w dlloményba a [—1,6; 3,2] szakaszhoz NEM tarto-
76 szamokat !

Adott A\ dllomany elemei természetes szamok 1-t6l 100-ig. Ha-
tdrozza meg, hogy az dllomanyban mennyi a prim szdm !

Adott 7 4llomény elemei természetes szamok 5-t61 150-ig. frassa
at a ¢ dllomanyba a 7 minden olyan szamaét, mely 7 tobbszorose !

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
58-t6l 253-ig. Irassa 4t a ¢ dllomdnyba az f minden paratlan
szamat!

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
0-t61 99-ig. Irassa 4t a g 4llomdnyba az f 4llomanybdl 3 tobb-
szoroseinek négyzetét !

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
13-t61 131-ig. [rassa 4t a g dllomdnyba az f allomanybél azo-
kat a szdmokat amelyek megfelelnek az aldbbi feltételeknek:
mod b = 2

Készitsen programot amely 50 és 150 kozotti szamokkal tolti fel
az f dllomanyt majd vdlogassa ki és mentse le egy g dllomanyba
a 113-nal nagyobb szamokat !

Készitsen programot amely —50 és 50 kozotti szamokkal tolti
fel az f dllomanyt majd mentse it a g dllomdnyba névekvd sor-
rendben rendezve !

Adott egy h dllomany, amelynek az elemei természetes szimok
5-t61 342-ig. frassa 4t a k dllomédnyba a h minden pératlan sz-
manak a négyzetét!
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43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

A j dllomany elemei természetes szdmok 12-t61 222-ig. Hataroz-
za meg azt, hogy az dllomanyban mennyi a 2-re végz6dé szam !

Adott egy d adllomany, amelynek az elemei természetes szimok
7-t61 410-ig. Irassa 4t a ¢ dllomanyba a d legkisebb szdmanak a
kobét!

Adott egy u dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
10-t81 350-ig. Irassa at a v dllomanyba az u dsszes 5-re végzddo
szamat!

Adott egy r dllomdny, amelynek az elemei természetes szdmok
1-t81 150-ig. [rassa dt az e dllomanyba az r minden paros szamat
ugy, hogy kdzben hozzaad 5-6t!

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 150-ig. Irassa 4t a g dllomanyba az f minden pdratlan szi-
mat!

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t81 150-ig. frassa t a g dllomdnyba az f minden olyan elemét,
amely a 3-nak tobbszorose !

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szimok
1-t81 150-ig. [rassa 4t a g allomanyba az f minden olyan elemét,
amely négyzetszdm !

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 150-ig. Irassa 4t a g 4llomdnyba az f-bél azt az elemet,
amely az elsd és utolso helyen all!

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 150-ig. Irassa 4t a g dllomanyba az f-bél, az f-elemeinek
Osszegét és szorzatit!
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52

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.
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. Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t81 150-ig. rassa 4t a ¢ dllomédnyba az f minden olyan szamat
amely oszthat6 2-vel !

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 99-ig. Irassa 4t a g dlloményba az f minden olyan szdmat
amely oszthat6 3-mal !

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t81 100-ig. Irassa dt a ¢ dlloményba az f els6 4s utolsé helyen
all6 szdmjegyét!

Adott egy f dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t61 50-ig. frassa 4t a g llomanyba az f azon szamjegyeit, ame-
lyek oszthatéak 5-el!

Adott egy f allomany, amelynek az elemei természetes szamok
1-t81 150-ig. Irassa 4t a g dllomanyba az f azon szamjegyeit,
amelyek paros helyeken éllnak !

Az e dllomany elemei természetes szdmok 10-tS1 75-ig. frassa ki
az e dllomanybé a paros szdmokat és azok 0sszegét !

Adott egy r dllomdny, amelynek az elemei természetes szdmok
1-t61 150-ig. Irassa 4t az ¢ dllomanyba az r minden masodik ele-
mét!

A k dllomany elemei természetes szamok 0-t6l 100-ig. frassa ki
a k allomanybo a pdros paratlan szimok Osszegének kiilonbsé-
gét!

Adott egy p dllomdny, amelynek az elemei természetes szdmok
10-t81 200-ig.Irasson ki a p dllomdnybé minden 5-tel oszthat6
elemet !
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61. Adott egy s dllomany, amelynek az elemei természetes szamok
15-t61 70-ig.Irasson ki az s dllomanyb6 minden pératlan szamot
és azok Osszegét !
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10.2. Szoveges allomanyok

10.2 Készitsen programot szoveges fdjlok létrehozasara és beolva-

sasara.

Valtozatok :

1. Hozzon létre egy dllomanyt ,,KONY VTAR” néven, amely tartal-

272

mazza a sajat konyvtaraban taldlhaté konyveinek az adatait! Az
allomédnynak tartalmazznia kell a kdnyvek nevét, a szerzgjét, a
kiadGjat és a kiadds évét! frassa ki az 4llomdny teljes tartalmat,
valamint ez utdn jelenitse meg az dllomanybdl azokat a kony-
veket, amelyek egy bizonyos kiadé gondozasdban jelentek meg
(Pl. a ,,Magvetd” kiadé konyveit) !

. Hozzon 1étre egy dllomanyt, amely tartalmazza a haztartasi hi-

t6k adatait: a megnevezesiiket, a gyartdjukat, a hit6teriik térfo-
gatit és az arukat! A allomdany adatai alapjan frassa ki azokat
a hiit6ket, amelyek drigdbbak egy megadott 6sszegnél (Pl. dra-
gabbak 5500 hrivnyanal) !

Egy labdarigé mérk6zés folyamén egy dllomany jott 1étre, amely
tartalmazza a jatékosok neveit és a mérkdzés kozben szerzett
pontjainak szdmat. Az dllomdny adatai alapjén frassa ki a 3 leg-
eredményesebb jatékos nevét!

. Hozzon létre egy allomanyt, amely tartalmazza a Kijevbe tar-

t6 vonatok adatait a kvetkezé mezdkkel: a vonat szama, teljes
megnevezése és a menetideje! Az adatokat felhasznalva frassa
ki azokat a vonatokat, melyek tobb mint 6 6rit vannak tton !

. Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza a Beregszaszbdl

indul6 vonatok adatait, beleértve a tranzit vonatokat is a kovet-
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10.

kez6 mezdkkel: a vonat szama, célallomas €s menetidé! Az al-
lomany adatai alapjan frassa ki azokat a vonatokat, melyek Lem-
bergbe tartanak !

. Hozzon 1étre egy dllomdnyt, amely tartalmazza a nydron sziile-

tett hallgaték neveit, azaz akik junius, julius és augusztus hava-
ban sziilettek !

. Hozzon létre egy dllomdnyt ,,VIZSGA” néven, amely tartalmaz-

za a vizsgaid6szak eredményeit 3 vizsgaval! A hallgatok adatait
a kovetkez6 formdban adja meg: név ** Ny ** Ny** N3, ahol az
N; —az i-ik vizsgéra kapott érdemjegy ! Az dllomanyban taldlha-
t6 adatokat jelenitse meg a képerny6n tablazat formdjaban (,,*”
karakterek nélkiil) !

. Hozzon létre egy dllomanyt ,,DIAK” néven, amely a kovetkezd

mezdket tartalmazza: név, sziiletési ditum, nem ! [rassa ki az 4l-
lomény adatait felhaszndlva az 6sszes fitlt és azok életkorat! A
lista legvégén a didkok atlagéletkordt tiintesse fel !

. A sifutds eredményeit trolja le egy djonnan létrehozott ,,SI” ne-

vii dllomdnyban! Minden egyes résztvev$ adatait mentse el a
kovetkezd mezbkkel: név, a start és a célbaérés idSpontja (dra,
perc, masodperc)! Az dllomény segitségével {rassa ki a sifutds
azon résztvevdit, akik teljesiteni tudtdk a palyat az elére meg-
adott az id6korlaton beliil !

Hozzon létre egy alloményt ,,GEPKOCSI” néven, amely tartal-
mazza a személygépkocsik tulajdonosainak az adatait a kovet-
kez6 tulajdonosokkal: név, automdrka, autészin! A 1étrehozott
allomany segiségével irassa ki az 0sszes zold szind ,,Lada” sze-
mélygépkocsit!
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

274

Hozzon 1étre egy 4llomdnyt, amely tartalmazza a sajat konyv-
tdban talalhaté konyveinek az adatait a kovetkez6 mezdkkel: a
konyvszerzd neve, a konyv cime, a kiadé megnevezése, a kiadds
éve és az oldalszam! A létrehozott dllomany segitségével irassa
ki azokat a konyveket, amelyek a ,,Gondolat” kiadé gondozasé-
ban jelentek meg, valamint azt is, hogy hany ilyen konyv van az
alloményban !

Hozzon létre egy dllomdanyt, amely tartalmazza a HI-FI késziilé-
kek adatait: marka, gyart6 orszdg, ar! Felhasznélva a 1étrehozott
allomany adatait {rassa ki az Japanban késziilt HI-FI-ket !

Hozzon létre egy dllomadnyban egy telefonkonyvet a kdvetkezd
mezokkel: teljes név, telefonszam ! A teljes telefonkonyvet fras-
sa ki a képerny®ére !

Hozzon létre egy 4dlloméanyt ,,BARAT” néven, amely tartalmazza
az On bardtainak a neveit és sziiletési datumait ! Irassa ki a télen
sziiletet baratait, felhaszndlva az dllomany bejegyzéseit !

A sakk rangadén 10 sakkozd vesz részt. Hozzon 1étre egy éllo-
manyt, amely tartalmazza a sakkozok neveit és jatszmdinak az
eredményeit (gy6zelem — 1, dontetlen — —1, vereség — 0)! A
létrehozott dllomdany segitségével dolgoza fel a verseny eredmé-
nyeit és frassa ki a dobog6s helyet szerzett résztvevoket és azok
gyOztes jatszmdinak a szamat !

A labdartugdé bajnoksdgon 16 csapat vesz részt. Hozzon létre egy
labdarigé csapatok neveit és meccseiknek eredményeit (gyoze-
lem — 2 pont, dontetlen — 1 pont, vereség — 0 pont) tartalma-
z6 4llomanyt! A létrehozott dllomdny segitségével dolgoza fel a
verseny eredményeit €s irassa ki a dobogds helyet szerzett csa-
patok neveit és azok gy6ztes meccseinek a szdmét !
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

Az iskolaldtogatdsi napléban tantdrgyanként jegyzik a tanuldk
orai hidnzasainak a szdmat. Hozzon létre egy allomanyt, amely
tartalmazza a tanuldk neveit és a draldtogatds ddtumat egy adott
tantargybol (jelen volt — 1, hidnyzott — 0)! Az elkészitett allo-
many segitségével frassa ki az 5-nél tobbszor hidnzé tanuldk ne-
veit!

Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza a hallgatok fél-
év soran szamitastechnikdbdl szerzett eredményeit nevekel és
érdemjegyekkel! A létrehozott dllomdany segitségével irassa ki
azoknak a hallgatéknak a neveit, akiknek az atlaga 4 az adott
tantargybol !

20 sportijsdgiréhoz kéréssel fordultak, hogy nevezzék meg az
évad 3 legjobb labdartigdjat. Hozzon létre egy dlloményt, amely
tartalmazza a labdardgék neveit az az adott jsagir6tél kapott
helyezést (els6 hely — 3 pont, mdsodik — 2 pont, harmadik — 1
pont) ! Az dllomanybak szerepl6 adatokat felhasznalva hatdrozza
meg a 3 legjobb jatékost!

Hozzon létre egy dllomdnyt, amely tartalmazza a szdmitédstech-
nikat oktatd el6addok neveit és beosztdsait! Az dllomdny segisé-
gével irassa ki a ,,B” betfivel kezd6dé el6addk neveit !

Hozzon létre egy "LISZT" dllomanyt, mely tartalmazza leggyak-
rabban hasznélt receptjeinek nevét és hozzd tartoz6 adatokat:
liszt, cukor, tojas mennyiségét. Az dllomany adatai alapjan iras-
sa ki azoknak a recepteknek a nevét és adatait, melyben a liszt
mennyisége nagyobb, mint 40 dkg!

Hozzon létre egy "RAKTAR" dllomanyt, mely tartalmazza a ter-
mékek neveit, azok gyartdit, szavatossagi idejét és arat, melyek
leghamarabb kifogynak a raktirb6l. Az dllomdny adatai alapjan
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frassa ki azt az ot terméket, melynek legkés6bbi a szavatossagi
idejiik (legfrissebb termékek), és a legdragabbak !

23. Hozzon létre egy "BERENDEZES" dlloményt, mely tartalmaz-

za a leggyakrabban haszndlt hdztartdsi berendezések megneve-
zE€sét, arat, gyartojat és aramfogyasztasat. Az dllomdny adatai
alapjdn frassa ki azokat a hdztartdsi berendezéseket, melyek ara
tobb, mint 250 hrivnya (amennyiben az dllomany minden tagja
meghaladja ezt az 6sszeget, valasszon olyan Osszeget, melybe
nem esik bele minden adat)!

24. Hozzon létre egy "KUTYA" dllomdanyt, mely tartalmazza az 6n

altal kedvelt 10 kutyafajtat, korat, azok magassagat és szérének
hosszisagat (hosszud vagy rovid szorti). Az dllomany adatai alap-
jéan frassa ki azokat a kutyafajtakat, melyek rovidszériiek !

25. Hozzon létre egy "HAJFESTEK" allomanyt, mely tartalmaz 5

kiilonbozd hajfesték gyartdjat, 10 kiillonbozd szint (gyartokként
legaldbb kettSt) és a hajfestékek arat. Az dllomany adatai alapjan
frassa ki azokat a hajfestékeket, melyek dra tobb, mint 50 hriv-
nya (amennyiben az dllomdny minden tagja meghaladja ezt az
Osszeget, vdlasszon olyan 6sszeget, melybe nem esik bele min-
den adat)!

26. Hozzon létre egy allomanyt, amely tartalmazza a szamit6gép

adatait: Alaplap tipusa, Videokdrtya tipusa, RAM mérete(MB),
HDD tarkapacitdsa, az arukat! A dlloméany adatai alapjan iras-
sa ki azokat a szdmitogépeket, amelyeknek drigabbak egy meg-
adott 0sszegnél (Pl. dragabbak 2500 hrivnyéanal) !

27. Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza az izz6k adata-
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it: élettartam(6ra), fényerd, dra, fizikai méretei, tokoz4s tipusa!
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28.

29.

30.

31.

32.

A 4llomdny adatai alapjdn irassa ki azokat az izzékat, amelyek
élettartama nagyobb mint 1000 éra!

Hozzon Iétre egy dllomdnyt, amely tartalmazza egy étel elkészi-
tésének adatait: hozzavalok koltsége, elkészitési id6, hozzdvalok
koltsége ! A dllomény adatai alapjdn frassa ki azt az ételt amelyik
a leghamarabb elkésziil !

Hozzon létre egy dllomdnyt, amely tartalmazza egy mobiltele-
fon adatait: gyértd, modell, dra, gyartdsi év! A dllomdny adatai
alapjan frassa ki azokat késziilékeket amelyek 2010-nél régebbi-
ek!

Hozzon létre egy dllomdnyt, amely tartalmazza auték adatait:
gyartd, modell, ara, gyartasi év! A dllomany adatai alapjan iras-
sa ki azokat személygépkocsikat amelyek 2004-nél djabbak !

Hozzon létre egy "Mobilok" dlloményt, amely tartalmazza a te-
lefonok adatait: a megnevezesiiket, a gyartéjukat, az arukat és a
tipusukat! Az dllomdny adatai alapjdn frassa ki azokat a telefo-
nokat, amelyek olcsobbak egy megadott 6sszegnél (Pl. dragéb-
bak 2000 hrivnyanl) !

Hozzon létre egy "Szamitégépes jatékok" dlloményt, amely tar-
talmazza a jatékok adatait: a megnevezesiiket, a fejlesztGjliket,
a tém4jukat, a kiadasi éviiket és az drukat! Az dllomédny ada-
tai alapjan frassa ki azokat a jatékokat, amelyek egy bizonyos
fejlesztd gondozdsdban jelentek meg (Pl. a "Ubisoft" fejleszt6
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33.

34.

35.

36.

37.
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cég)!

Hozzon létre egy "Monitorok" dllomdnyt, amely tartalmazza a
monitorok adatait: a gyértéjukat, a nagysdgukat, a felbontdsu-
kat, az drukat és a tipusukat ! Az dllomdny adatai alapjan {rassa ki
azokat a monitorokat, amelyek olcsébbak egy megadott 6sszeg-
nél (P1. dradgabbak 1500 hrivnyéndl)!

Hozzon létre egy "Autdk" dllomdnyt, amely tartalmazza az au-
tok adatait: a megnevezesiiket, a karosszéria tipusdt, a maxima-
lis sebességiiket, a motor fogyasztasat és az drukat! Az dllomany
adatai alapjan frassa ki azokat az autdkat, amelyek egy bizonyos
karosszéria tipushoz tartoznak !

Hozzon létre egy "Laptopok" allomdnyt, amely tartalmazza a
laptopok adatait: a markdjukat, a processzor tipusit, a képernyd
felbontasat, a videdkartya tipusat és az arukat! Az dllomény ada-
tai alapjdn frassa ki azokat a laptopokat, amelyek egy bizonyos
markatipushoz tartoznak (P1. Acer)!

Hozzon létre egy allomanyt, amely tartalmazza az LCD TV-k
adatait: gydartéjukat, tipusukat, képatmérgjiiket, draikat. Az 4l-
loméany adatai alapjan irassa ki azokat a TV-ket, amelyek egy
megadott gydrtéhoz tartoznak(Pl. Sony)!

Hozzon létre egy dlloményt, amely tartalmazza a minden negye-
dik évben megrendezett foci EB szinhelyeit és évszdmait. Az
allomény adatai alapjan irasson ki egy tetszdleges évszamot és a
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38.

39.

40.

41.

42.

hozzatartozé orszagot (Pl. Lengyelorszag - Ukrajna, 2012)!

Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza a személygépko-
csik adatait: markdjukat, tipusukat, gydrtési éviiket, draikat. Az
allomany adatai alapjdn irassa ki azokat a személygépkocsikat,
amelyek egy elére megadott drkategéridhoz tartoznak(Pl. dra-
gabbak mint 30.000 hrivnya de olcsébbak, mint 100.000 hriv-

nya)!

Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza Ukrajna nagyva-
rosainak adatait: varosnév, népességszam. Az dllomany adatai
alapjdn frassa ki azokat a nagyvarosokat, amelyeknek népessége
meghalad egy el6re megadott népességszdmot !

Hozzon létre egy allomdanyt, amely tartalmazza az On baritainak
adatait: vezetékneviiket, keresztneviiket, sziiletési adataikat. Az
allomany adatai alapjan frassa azoknak a keresztnevét, akik nya-
ron sziilettek !

"

Hozzon 1étre egy dlloményt "‘Folyoirat"’, amely tartalmazza a
folyoiratok adatait: a megnevezésiiket, a legelsé kiadds évét, pél-
dényszamadt, oldalszdmot! Az édllomdny adatai kozil irassa ki
azokat a folyéiratokat, amelyeknek példanyszdma nem haladja
meg az 500-at!

Hozzon 1étre egy dllomanyt "‘Parfum'’ néven, amely tartalmaz-
za a parfiim neveit, 0sszetevdit, gyartasanak idépontjat, szarma-
z4si helyét, el6dllitgjat és a céget, amelyik gyértja azt! Irassa ki
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43.

44,

45.

46.

47.
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azokat a parfiimoket, amelyek 2011-ben lettek gyartva !

Hozzon létre egy dllomanyt "Sampon"’ néven, amely tartalmaz-
za a sampon neveit, 0sszetevoit, gyartasanak idSpontjat, el6alli-
tojat és a céget, amelyik gyartja illetve szavatossdga lejartanak
az idépontjat ! Irassa ki azokat a samponokat, amelyeknek a sza-
vatossdga mar lejart!

Hozzon létre egy dllomanyt "*‘MIKROHULLAMU'" néven, amely
tartalmazza a mikrohullami siiték neveit, gyartasi helyét, gyar-
tdsanak id6pontjat, teljesitményét illetve, hogy 6nleolvasztéak-e
vagy sem ! Irassa ki azokat a mikrohullamd siit6ket, amelyek on-
leolvasztdak !

"

Hozzon létre egy dllomdnyt "‘Vasalo"” néven, amely tartalmaz-
za a vasal6k neveit, gyartasi helyét, gyartasanak idSpontjat, tel-
jesitményét illetve hogy g6z6l6s vagy sem! Irassa ki azokat a
vasalokat, amelyek g6zol6sek !

Hozzon létre egy dlloméanyt "GYUMOLCS" néven, amely tartal-
mazza az 6n altal készitett gyiimolcsliste adatait! Az dllomany
tartalmazza a gyiimolesok nevét,izét, a szinét és a sulyat! frassa
ki az allomdny teljes tartalmat valamint utdna jelenitse meg az
allomédnybdl azokat a gyiimolcsoket, amelyek egyforma szintiek
(PL. a sarga sziimolcsoket) !

Hozzon létre egy dllomanyt, amely tartalmazza a kutydk fajta-
ja: a neviiket, a szdrmazdsi helyiiket, a sziniiket, a méretiiket
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48.

49.

50.

és stlyukat! A dllomdny adatai alapjin irassa ki azokat a ku-
tyakat, amelyeknek nehezebbek egy megadott stilynal (PI. nehe-
zebbek,mint 25 kg) valamint konnyebbek egy megadott stilynal !

Hozzon létre egy dllomanyt amely tartalmazza az 6n évfolyama-
nak tagjait! Az dllomdny tartalmazza a didkok nevét, magassa-
gét kordt és nemét! Irassa ki azokat a személyeket,akik idGseb-
bek egy megadott kornal (Pl. id6sebbek,mint 20) és nénemiiek !

Hozzon 1étre egy dllomdnyt, amely tartalmazza tantdrgyait!Az
allomany adatai alapjdn frassa ki azokat a tantargyakat, amely-
nek kezdobetii egyformak (Pl. az A" betiivel kezd6dbeket) !

Hozzon létre egy dlloméanyt amely tartalmazza egy szamitogép
alaktrészeit! Az allomany tartalmazza az alkatrész nevét és su-
lyat és varhat6 élttartamat ! frassa ki a teljes 4llomdnyt valamint
novekvé sorrendbe az alkatrészeket varhaté élettartamuk sze-
rint!
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10.3. Hallgatok nyilvantartasa

10.3 A hallgatok egyik csoportjanak vizsgaerdményei az aldbbi

tablazatban talalhatok :

Ne Név Kémia | Angol | Foldrajz | Bioldgia
1. | Kelep Elek 4 5 3 5
2. | Gipsz Jakab 3 4 5 4
3. | Dezo Déra 5 3 3 4
4. | Am Erika 5 3 4 3
5. | Kalim Pl 3 4 5 4
6. | Virra Déra 5 4 5 5
7. | Kert Elek 4 5 3 4
8. | Ria Déra 2 5 5 5
9. | Barmi Aron 5 4 3 5

10. | Kukor Ica 2 5 5 2

Valtozatok:

1. Tabl4zat formdjdban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
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veit és hogy hany darab ,,5”, ,4”, ,,3”, ,,2” érdemjegyet szerez-
tek, valamint azt, hogy dsszesen hany darab ,,5”, ,4”, ,,3”, ,,2”
érdemjegye van a csoportnak !

. Egy tabldzatban frassa ki azon hallgatéknak a szorszdmait, a ne-

veit, az érdemjegyeit és az atlag eredményeit, akiknek az atlag
eredménye nagyobb volt, mint ,,4”, tovdbb4 szdmolja meg, hogy
hany ilyen hallgaté volt 6sszessen !

. Tablazat formdjéban irassa ki azoknak a hallgatéknak a sorsza-

mat, nevét, érdemjegyeit, akiknek legalabb egy ,,3” jegye van és
szdmolja is meg e tanuldk szdmat !
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10.

11.

12.

13.

. Tablazat formdjéban irassa ki azoknak a hallgatéknak a sorsza-

mat, nevét és érdemjegyeit, akiknek nem volt egyetlen egy ,,5”
jegye sem! Szdmolja meg, hogy hany ilyen hallgat6 van!

. Egy tébldzatban irassa ki a hallagaték sorszdmat, nevét és ér-

demjegyeit! A tdbl4zat alljan {rassa ki tantdrgyanként minden
hallgaté tanulmanyi atlagét!

. Tablazat form4jaban irassa ki a hallgaték sorszdmat, nevét, ér-

demjegyeit és 4tlagat!

. Egy tabldzatban frassa ki a hallgatéknak a szorszdmait, a nevét

és az érdemjegyét angolbdl, tovabbd hatdrozza meg a csoport
atlagat e tantargybdl !

. Tablazat form4jaban irassa ki a legmagassabb és a legyalacso-

nyabb atlaggal rendelkezd hallgatok nevét és érdemjegyeit !

. Egy tablazatban {rassa ki azon hallgatéknak a szorszdmait, ne-

veit és az érdemjegyeit, akiknek az atlag eredménye kisebb volt,
mint ,,47!

Tablazat formdjaban frassa ki a jeles és a jo tanuld hallgatok
sorszamdt, nevét és érdemjegyeit !

Egy tdblazatban frassa ki a hallgatok sorszamadt, nevét, érdemje-
gyeit és azt, hogy hany ,,3”-as érdemjegye van!

Tablazat formdjdban frassa ki a kémidbdl jeles és a j6 érdemje-
gyet kapott hallgaték sorszamat, nevét és érdemjegyeit tovabba
szdmolja meg ezen hallagaték szdmaét !

Egy tdbldzatban irassa ki az angolbdl elégséges vagy elégtelen
érdemjegyet szerzett hallgatok sorszamat, nevét €s érdemjegyeit
és ezen hallgatok 1étszamét is !
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14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

23.
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Tablazat form4djdban frassa ki a hallgatok sorszdmat, nevét és ér-
demjegyeit tovabba a lista legvégén tiintesse fel azt a tantargyat,
amelynek legnagyobb az étlaga!

Egy tabldzatban frassa ki azoknak a hallgatéknak a sorszdmat,
nevét és érdemjegyeit, akiknek van legaldbb egy elégtelen ér-
demjegye!

z

Tablazat formdjaban frassa ki tantargyanként a ,,2”, ,,3”, ,,4” és
0~ érdemjegyek szdmat !

Egy tabldzatban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmat, nevét és
azt, hogy hény ,,2”, ,,37, ,,4” és ,,5” érdemjegye van !

Tablazat form4jdban {rassa ki a hallgaték sorszdmat, nevét és
érdemjegyeit angolbdl és foldrajzbol !

Egy tabldzatban frassa ki a hallgatok atlagait tantdrgyanként !

Tablazat formdjdban frassa a hallgatéknak a sorszdmdt, nevét,
érdemjegyeit €s azt, hogy hany vizsgat teljesitett !

Tabl4zat formdjaban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit s hogy hany darab ,,5” érdemjegyet szereztek, valamint azt,
hogy hény ilyen hallgaté volt 6sszesen !

Tablazat formdjdban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit és hogy hany darab ,,4” érdemjegyet szereztek kémidbol és
biol6gidbdl, valamint hogy milyen atlaguk volt azoknak, akik
ezt az érdemjegyet szerezték !

Tablazat formdjaban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit és hogy hany olyan hallgaté van, aki ,,4” érdemjegyet szer-
zett angolbdl és foldrajzbol, valamint hogy szerzett-e ,,4”-nél na-
gyobb érdemjegyet valamely més tantargybol !
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Tablazat formdjaban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit és hogy hany ,,2”, ,,3” érdemjegyet kaptak azok a hallgatok,
akiknek az 4tlaga legaldbb ,,4” volt!

Tablazat formdjdban frassa ki a hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit és hogy hany ,,2”, ,,3” érdemjegye van a csoportnak, ezekbdl
melyik tantdrgybdl hdny volt, valamint azon hallgaték 4tlagat,
akik ,,3” érdemjegyet kaptak valamelyik tantargybol !

Egy tabldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit, az érdemjegyeit és az atlag eredményeit, akiknek az atlag
eredménye nagyobb volt, mint "3", és kisebb, mint "4" tovibba
szdmolja meg, hogy hany ilyen hallgaté volt 6sszesen !

Egy tablazatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszamait, a ne-
veit, az érdemjegyeit és az 4tlag eredményeit, akiknek kémidbol
és foldrajzbdl legalabb 4-esiik van, tovabba szdmolja meg, hogy
hany ilyen hallgaté volt 6sszesen !

Egy tdbldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit, az érdemjegyeit és az atlag eredményeit, akiknek kémidbdl
5-0siik van és az atlag eredményei rosszabb mint 4-es, tovabba
szdmolja meg, hogy hédny ilyen hallgaté volt dsszesen !

Egy tdbldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait, a ne-
veit, az érdemjegyeit és az atlag eredményeit, akiknek legjobb
illetve legrosszabb 4tlageredményiik van !

Atlageredmény szerinti csokkend sorrendbe rendezve frassa ki
egy tabldzatban a hallgatdk a sorszdmait, a neveit, az érdemje-
gyeit és az atlag eredményeit !

Egy tabldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszamait és a
neveit, akik matematikdbdl "5"-6s érdemjegyet kaptak !
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32. Egy tabldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait és a
neveit, akik az adott tantargyakbdl jelesre teljesitettek !

33. Egy tablazatban irassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait és a
neveit, akiknek legaldbb két "5"-6siik van !

34. Egy tablazatban irassa ki azon hallgatoknak a sorszdmait és a
neveit, akiknek tanulmdnyi 4tlaga nem kisebb, mint "4"-es !

35. Egy tabldzatban frassa ki azon hallgatéknak a sorszdmait és a
neveit, akiknek tanulmanyi atlaga kisebb, mint "4"-es!

36. Tablazat formdjaban frassa ki azoknak hallgatéknak a sorszdma-
it és neveit, akik "5" érdemjegyet szereztek a matematika vizs-
gin!

37. Téablazat forméjdban frassa ki azoknak hallgatéknak a sorszdma-
it &s neveit, akik "5" érdemjegyet szereztek a foldrajz vizsgan!

38. Tablazat formdjaban frassa ki azoknak hallgatéknak a sorszdma-
it és neveit, akik "5" érdemjegyet szereztek a bioldgia vizsgéin !

39. Téblazat formdjaban irassa ki azoknak hallgatéknak a sorszama-
it és neveit, akik "5" érdemjegyet szereztek a bioldgia és foldrajz
vizsgan!

40. Tablazat formdjaban irassa ki azoknak hallgatéknak a sorszdma-
it és neveit, akik "2" érdemjegyet szereztek a biolégia és mate-
matika vizsgan !

41. Téablazat form4jaban irassa ki azon hallgatéknak neveit, akik ér-
demjegye "5" valamint azt, hogy hany darab "5"-6s van a cso-
portban !
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42.

43.

44.

45.

Egy tdblazatban frassa ki azon hallgatéknak a szorszdmait, a ne-
veit,akiknek a matematika és bioldgia eredménye "5",szamolja
meg, hogy hédny ilyen hallgaté volt dsszessen !

Egy tdbldzatban frassa ki azon hallgatéknak a neveit,akiknek a
foldrajz és bioldgia eredménye nagyobb,mint "3" !

Egy tdbldzatban frassa ki azon hallgatéknak sorszdmait és neve-
it,akiknek egy jegye sem volt "2",szdmolja meg, hogy héany ilyen
hallgat6 volt dsszessen !

Egy tabldzatban frassa ki azon hallgat6knak sorszdmait és neve-
it,akiknek foldrajz jegye "5",de matematika jegye nem "3",sza-
molja meg, hogy hdny ilyen hallgaté volt 6sszessen !
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10.4. Adatok nyilvantartasa

10.4. Készitsen egy programot, amely az aldbbi ¢$ tdbldzatban meg-

adott adatokat tartalmazza! A program {rassa ki az adatokat tdbl4zat
formdjaban és utdna a megadott feltéteknek megfeleld rekordokat! (A
program segitségével lehessen az adatbdzishoz rekordokat hozz4adni
és tordlni!)

288

Valtozatok :

. At§ = "Konyvek™" tablazat a személyes konyvtdra konyvei-

nek az adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel: a kdnyv szerzo-
je, cime, kiaddja, a kiaddsi éve, az oldalainak szdma és az 4ra.
Sziirje ki mindazokat a konyveket, amelyek egy bizonyos évben
lettek kiadva (pl. 2004-ben) !

. At§ ="Televizidk" tdblazat egy iizlet tévékésziilékeinek

az adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: a tévékésziilék gyar-
tasi helye, megnevezése, képatléjanak a mérete, gydrtasi éve és
hénapja, dra, valamint a raktarkészlete. Sziirje ki egy maghata-
rozott gyérto a televizioit !

. At$ = "HGt k" tdbldzat a raktdron taldlhat6 hiitGszekrények

adatait tartalmazza az alabbi mezokkel: gyartasi helye, megne-
vezése, a hiit6tér térfogata, gyartdsanak az éve és honapja, vala-
mint az dra. Szfirje ki az adott évben gyartott hiitékésziilékeket
(pL. 2009-ben)!

. At$ = "Futball" tdbldzat a labdarigé bajnoksdg csapatai-

nak az adatait tartalmazza az aldbbi mezd6kkel: a csapat megne-
vezése, varosa, jatszmdinak a szdma, pontjainak a szdma, gy6z-
tes meccseinek a szdma, vereséggel z4rult meccseinek a szdma
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és a helyezésiiket a bajnoksdgban. Szfirje ki mindazokat a csa-
patokat, akiknek 3 veresége volt!

. At$ = "Hallgatok" tdbldzat a fGiskolai évfolyam hallgato-
inak az adatait tartalmazza az alabbi mez8kkel: név, sziileinek
a lakcime, nem, sziiletési év, a vizsgaid6szakban szerzett pont-
szdmok. Szlrje ki mindazokat a hallgatdkat, akik egy bizonyos
évben sziilettek (pl. 1991-ben)!

. At$ = "Emelet" tdbldzat a kollégium egy emeletén laké di-
akoknak az adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: név, szoba-
szadm, nem, sziiletési év, szak, évfolyam, csoport. Sziirje ki azo-
kat a hallgatékat, akik egy megadott szoban laknak !

. At$ = "Ungvari vonatok" tdbldzat az Ungvarra tarté vo-
natoknak az adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel : a vonat sz4-
ma, megnevezése, a vonat tipusa, induldsi ideje Beregszdszbdl,
érkezési idejét Ungvarra, és a jegy arat. Szfirje ki azokat a vona-
tokat, amelyek egy megadott idSpontig érkeznek Ungvarra (pl.
déli 12 orara)!

. At$ = "Ungvari buszok" tdbldzat az Ungvarra tarté au-
tobuszoknak az adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: a jarat
szdma, megnevezése, a busz tipusa, induldsi ideje Beregszasz-
boél, érkezési idejét Ungvarra és a jegy arat. Sziirje ki azokat a
buszokat, amelyek egy bizonyos id6pont utdn indulnak ki Be-
regszaszbdl (pl. 12 éra utan)!

. At$ ="Délre tartd repiildk" tdbldzat a délre tartd re-
piil6jaratok adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel: a jarat sza-
ma, megnevezése, a repiild tipusa, felszallds id6pontja Lemberg-
bdl, a landolasi id6pontja a célvarosba és a jegy arat. Szirje ki a
megadott tipusu repiil6jaratokat!
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A t$ = "Vonatok Beregszaszbdl" tdblazat a Beregsza-
szi dllomdson 4thaladé vonatok adatait tartalmazza az alabbi me-
z6kkel: a vonat szdma, megnevezése, a vonat tipusa, induldsi
ideje Beregszaszbol, érkezési idejét a célallomadsra €s a jegy arat.
Szlrje ki azokat a vonatokat, amelyek egy megadott dllomdsra
tartanak (pl. Munkécsra) !

A t$ = "Nyugati buszok" tdbldzat a Munkécsi auté busz-
alloméson 4thaladé Nyugat Eurdpdba tarté autébuszoknak az
adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: a jirat szdma, megne-
vezése, a busz tipusa, induldsi ideje Munkdcsrol, érkezési idejét
a célallomdasra és a jegy arat. Sziirje ki azokat a buszokat, ame-
lyek egy bizonyos dllomdsra érkeznek meg (pl. Pozsonyba)!

At$ = "Replilék Lembergb&l" tdbldzat a Lembergi repii-
l16térrol felszallo repiil6gépek adatait tartalmazza az aldbbi me-
z6kkel: a jarat szdma, megnevezése, a repiild tipusa, felszallas
id6pontja Lembergbdl, a landolasi id6pontja a célvarosba és a
jegy éarat. Sziirje ki azokat a repiil6ket, amelyek egy megadott
varosban landolnak (pl. Dortmund)!

A t$ = "Barataim" tdbldzat a sajit bardtairdl tartalmaz ada-
tokat az alabbi mezOkkel: név, sziiletési id6, utca, hazszam és
telefonszdm. Szlirje ki egy megadott utcaban laké baratait !

At$ = "Ismeréseim" tdbldzat a sajat ismerGseirdl tartalmaz
adatokat az alabbi mezdkkel: név, sziiletési id6, lakhely, utca,
hazszdm és telefonszam. Szfirje ki egy megadott telepiilésen €16
baratait !

A t$ = "Zenekarok" tdbldzat a kedvenc zenekarairdl tartal-
maz adatokat az alabbi mezdkkel : megnevezés, véros, tagok sza-
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

ma, zenemtifaj és megalakulds éve. Szfirje ki azokat a zenekaro-
kat, amelyek egy megadott miifajhoz tartoznak!

At$ = "Erdemjegyek informatikabél" tabldzata ma-
tematikai szak hallgatéinak informatikdbdl szerzett érdemjegye-
it tartalmazza az aldbbi mezbkkel: név, az els6 modulra kapott
jegy, a masodik modulra kapott jegy, a harmadik modulra ka-
pott jegy és a negyedik modulra kapott jegy. Szlirje ki azokat a
hallgatdkat, akiknek az atlaga kevesebb, mint a ,,4”!

At$ = "Zenelejatszok" tdbldzat egy iizletben drusitott ze-
nelejatszok adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel: megneve-
z¢€s, gyartd, szarmazasi hely, gyartasi év, tipus, mennyiség €s ar.
Szirje ki a megadott tipusi zenelejatszokat !

A t$ = "Sakkbajnoksag" tdbldzat a sakkozdk adatait tar-
talmazza az aldbbi mezdkkel: név, vdros, él6-pont, gybzelmek
szama, dontetlenek szdma, vereségek szdma és helyezés. Szfirje
ki azokat a sakkozokat, akiknek nincsen egyetlen egy vereségiik
sem !

At$ ="Oraldtogatédsi napld" tdbldzat a hallgatok heti
oralatogatasi napléjanak az adatait tartalmazza az alabbi mezdk-
kel: név, 1. nap, 2. nap, 3. nap, 4. nap, 5. nap. Szlirje ki azokat a
hallgatékat, akik nem hidnyoztak a héten !

A t$ = "Fizetés" tdbldzat a szakmunkdsok munkabéreirsl
tartalmaz adatokat az alabbi mez6kkel : név, sziiletési datum, be-
osztas, kategdria és a fizetés Osszege. Sziirje ki a megadott be-
osztasd szakmunkdasokat !

A t$ = "Termékek" tdbldzat a gydr dsszeszereld iizemében
Osszeszerelt termékmennyiségekrdl tartalmaz adatokat az aldbbi
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mezOkkel: az 6sszeszereld szakmunkds neve, 1. nap, 2. nap, 3.
nap, 4. nap, 5. nap. Szfirje ki azokat a szakmunkdsokat, akik egy
adott mennyiségnél nem szereltek dssze kevesebb terméket !

At$ = "Telefonos iigyfél™" tdblazat egy tavkozélési tar-
sasdg telefonos el6fizet6irdl tartalmaz adatokat az alabbi mez&k-
kel: név, lakcim, a telefonkésziilék betizemelésének id6pontja és
telefonszdm. Sziirje ki azokat az iigyfeleket, akiknek egy meg-
adott évben tizemelték be a telefonkésziilékeiket !

At$ = "Elelmiszerek" tdbldzat egy €lelmiszeriizlet dru-
készletérol tartalmaz adatokat az alabbi mezdkkel: a termék meg-
nevezése, dra, arukészlete, el6allitdsanak az id6pontja és szava-
tossdgi ideje. Szfirje ki azokat az élelmiszereket, amelyek drai

magasabbak egy elére megadott 6sszegnél !

A t$ = "MUszaki cikkek" tdbldzat egy miiszaki druhdz

sz 2

arukészletérdl tartalmaz adatokat az aldbbi mezdkkel: az aru-
cikk megnevezése, ara, arukészlete, eldallitasanak az idSpontja
és garanciaideje. Szirje ki azokat az arucikkeket, amelyek drai

alacsonyabbak egy el6re megadott 6sszegnél !

At$ = "Féiskola alkalmazottai" tdbldzat a fGiskola
alkalmazottainak az adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel: név,
sziiletési datum, féiskolai egység, beosztds, munkaviszony és a
havi javadalom. Sziirje ki azokat az alkalmazottakat, akik egy
megadott f6iskolai egységhez tartoznak !

A t$ = "pohéar™" tdbldzat a raktdron taldlhaté poharak adatait
tartalmazza a kovetkezd mezdékkel: anyaga, magassaga, szdja-
nak atmérGje, lirtartalma, darabszdmra vagy készletben vehetd,
mire hasznadlandé (pl. : boros, pezsgss, iidit6s, kavés, stb), talpas-
e és az ara. Szfirje ki a talpas iivegpoharakat.
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29.

30.

31.

32.

At$ = "parfim" tdblazat az iizlet parflimkészletének az ada-
tait tartalmazza az alabbi mezdkkel: neve, tipusa (pl. édes, stb.),
mennyiség ml-ben és 4ra. Sziirje ki mindazokat a parfiimoket,
melyek 50 ml altatt taldlhatéak az iizletben !

A t$ = "sorozat" tdbldzat egy csatorndn taldlhaté sorozatok
adatait tartalmazza a kovetkezé mezdkkel : cim, részek (hany ré-
szes), napi részek (napi hany részt lathat) és készités éve. Sziirje
ki a 2005 utén készitett sorozatokat !

A t$ = "tea" tdbldzat az tizletben taldlhaté tedk adatait tartal-
mazza a kovetkez6 mezdkkel: neve, gyartdja, gyartasi ideje, ti-
pusa (filteres, zold, fekete, stb), izesitése. Sziirje ki az erdei gyii-
molcs izesitésti fekete tedkat !

sz

At$ = "tanyér" tdbldzat a raktdron 1év3 tdnyérok adatait tar-
talmazza az alabbi mez&kkel: anyaga, tipusa (kerek, kocka, ova-
lis), haszndlata (leveses, siiteményes) és mérete (lapos tdnyérok
atmérdje cm-ben). Sziirje ki a siiteményes (egyben a legkisebb
méret() iiveg tanyérokat !

A t$ = "autok" tdbldzat a kindlatban taldlhaté személygép-
kocsik adatait tartalmazza az alabbi mezokkel: gyarto, gyartasi
helye, megnevezése, a csomagtartd térfogata, gyartdsdnak az éve
és hénapja, valamint az ara. Szfirje ki az adott évben gyartott au-
tékat (P1. 2001-ben)!

A t$ = "HDD" tdbldzat a raktdron taldlhat6 HDD-k adatait tar-
talmazza az aldbbi mezdkkel: gyartd, gyartasi helye, megneve-
zése, tarkapacitds, gyéartdsdnak az éve és honapja, valamint az
ara. Szfirje ki az adott évben gyartott és az adott tarkapacitasnal
nagyobb HDD-et (P1. 2011-ben gyértott 500 GB-nél nagyobb)!
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A t$ = "mobil" tdbldzat egy iizletben taldlhaté mobiltelefo-
nok adatait tartalmazza az alabbi mez6kkel: gyartd, megnevezé-
se, gyartdsdnak az éve és honapja, valamint az dra. Szlirje ki az
adott évben gyartott mobiltelefonokat (P1. 2008-ben)!

A t$ = "butor" tabldzat a raktdron taldlhat6 bitorok adatait
tartalmazza az aldbbi mezdkkel: gyart6, megnevezése, méretei
valamint az dra. Sz{irje ki az adott 6sszegnél dragabb butorokat
(P1. 2500 UAH-nél drdgabb) !

A t$ = "mosogep" tdblazat a raktdron taldlhaté moségépek
adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel : gyart6, forgalmazo, meg-
nevezése, a mosogép térfogata valamint az dra. Sziirje ki, hogy
melyik a legdragabb illetve a legolcsébb mosdgép!

A t$ = "EB" tdbldzat a foci EB-r6l tartalmaz néhdny adatot,
mégpedig a minden negyedik évben megrendezett foci EB szin-
helyeit és évszdmait. A tablazat adatai alapjan szlirjon ki egy
tetsz6leges évszamot és a hozzatartozé orszagot (Pl. Lengyelor-
szag - Ukrajna, 2012)!

A t$ = "autok" tdblazat tartalmazza a személygépkocsik ada-
tait az aldbbi mezdkkel megadva: markanéyv, tipus, gyartasi év,
ar. Szfirje ki az tablazatban szerepls értékek alapjan azokat a sze-
mélygépkocsikat, amelyek dragabbak mint 30000 hrivnya de ol-

csébbak, mint 100000 hrivnya!

A t$ = "varosok" tdbldzat Ukrajna nagyvérosainak adata-
it tartalmazza: varosnév, népességszam. Szirje ki a tdblazatban
szerepl6 értékek alapjdn azokat a nagyvdrosokat, amelyeknek
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

népessége meghalad egy elére megadott népességszamot !

A t$ = "baratok™" tdblazat az On bariti korében tartozé em-
berek személyes adatait tartalmazza, mint a: vezetéknév, kereszt-
név, sziiletési ditum. Sz{rje ki azoknak a keresztnevét, akik nya-
ron sziilettek !

A t$ = "termekek" tdbldzat néhdny AVON termék adatait
tartalmazza az al4abbi sorrendben: termékkod, terméknév, kate-
goria, ar. Szlrje ki azoknak a termékeknek a nevét, amelyek a
pariim kategéridba tartoznak, és aruk nem kisebb, mint 150 hriv-
nya!

A t$ = "parfumok" tdbldzat a parfiimoknek az adatait tartal-
mazza az aldbbi mezdkkel: a parfiim 0sszetevéi, neve, kiadasa-
nak ideje, mérete, és az 4ra. Szlirje ki mindazokat a parfiimoket,
amelyek egy bizonyos évben lettek kiadva (Pl. 2011-ben)!

A t$ = "fagylaltok" tdbldzat a fagylaltok adatait tartal-
mazzdk az aldbbi mez8kkel: a fagylalt 6sszetevdi, neve, gydrtési
ideje, szavatossagi ideje, tomege illetve, hogy tartalmaz tartd-
sitészert vagy sem! Irassa mki azokat az elemeket amelyeknek
egy honap a szavatossagi ideje !

A t$ = "vasalok™" tdbldzat a vasalok adatait tartalmazzdk az
alabbi mezd6kkel: a vasalé tartozékai, neve, gyartasi ideje, tome-
ge illetve, hogy g6z0616s vagy nem! Irassa mki azokat az eleme-
ket amelyek g6z016sek !

Az e$ = "k&nyvek" tdbldzat a személyes konvtira konyvei-
nek az adatait tartalmazza az alabbi mezdkkel : a konyv szerzdje,
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cime, kiaddja, a kiad4si éve, az oldalainak szdma és az dra. Szfir-
je ki mindazokat a konyveket, amelyek egy bizonyos év elott
lettek kiadva (PI. 2000 el6tt) !

Az r$ = "laptopok™" tablazat egy iizlet tévékésziilékeinek az
adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: a laptop gyartasi helye,
megnevezése, képatldjanak a mérete, gydrtdsi éve és hdnapja,
dra, valamint a raktarkészlete. Szfirje ki az azonos képéatléju lap-
topokat !

Az i$ = "viragok" tdbldzat a z 6n altsl megadott virdgok
adatait tartalmazza az aldbbi mezdkkel: szine, megnevezése, a
varhat6 magassaga, csalddjanak neve, valamint a bolti ara. Szfir-
je ki az azonos szint virdgokat !

A k$ = "ételek" tdbldzat éttermi étlap adatait tartalmazza
az aldbbi mezokkel: az étel megnevezése, dra, hozzavaldk, egy
adag stlya, kaloriatartalma. Sziirje ki azokat az ételekt, amelyek
ara kevesebb, mint egy megadott 4r és kaloriatartalma sem ha-
ladja meg a 350-et!

Az a$ = "termékek" tdbldzat szépségdpolasi termékek ada-
tai tartalmazza az alabbi mezdkkel: a termék megnevezése, ara,
gyart6 cég neve, sulya, szine. Szfirje ki azokat az ételekt, ame-
lyek egyazon gyart6tdl szarmaznak és ugyan arra haszndlhatéak
(PL. szempillaspirdlokat az Avont6l) !
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